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Kapitel 1

Das Dependenzmodell

Dies ist eine umfassende Constraint-Dependenz-Grammatik des Deutschen. Sie soll im Prin-
zip beliebigen Text abdecken kénnen, setzt allerdings aus mehreren Griinden geschriebenen
Input voraus:

1. Einige Regeln verwenden die An- und Abwesenheit von Satzzeichen, um bestimmte
Konstruktionen zu erlauben. Ohne Satzzeichen sind diese Regeln wirkungslos oder gar
hinderlich.

2. Eindeutige sprachliche Fehler werden insofern robust verarbeitet, dafs es ungeachtet der
Eingabe immer mindestens eine mdgliche Struktur geben sollte. Jedoch ist dies nicht
immer diejenige, die der Sprechintention entsprechen wiirde. Beispielsweise wird ein
Kongruenzfehler gewhnlich nicht zu einer verdnderten syntaktischen Struktur fiihren,
ein kategorieindernder Schreibfehler aber sehr wohl (“Die Firma will mehr Rechner
verkaufe”). Daher wird Spontansprache gewohnlich nicht optimal modelliert.

1.1 Annotationsebenen

1.1.1 Die Syntaxebene

Die Ebene SYN stellt die eigentliche Modellierung der Satzstruktur dar. Die anderen Ebenen
dienen dazu, Verbindungen zwischen solchen Worten zu markieren, die nicht direkt syntak-
tisch untergeordnet sind, aber dem Parser dabei helfen, zwischen sonst ununterscheidbaren
Strukturen zu wihlen. Zum Beispiel darf ein Relativsatz (label REL) nur auftreten, wenn er
ein Relativpronomen enthilt; das Relativpronomen ist aber nicht immer direkt mit dem Ne-
bensatzverb verbunden, daher mufs diese Beziehung auferhalb des Syntaxbaumes markiert
werden.

Die syntaktische Struktur wird als eine Analyseebene SYN aufgebaut. Im allgemeinen sollte
eine durch Punkt abgeschlossene AuRerung durch einen zusammenhéngenden Baum darge-
stellt werden. Es gibt jedoch Ausnahmen; die Satzzeichen :, -, () und ; werden manchmal
zur Unterteilung eines vollstindigen Satzes verwendet:
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6 KAPITEL 1. DAS DEPENDENZMODELL

SUBY, S I
OBJA AUX
SUBXN_ AD —, I
sagte : vergiB das darf man - noch

Manchmal aber dienen sie zur Abgrenzung zwischen zwei vollstédndigen Sétzen. In diesem
Fall ist es angebracht, zwei Syntaxbdume aufzustellen:

SUBJ, SUBJ,
PRED AU.

as Ergebnis ar beachtlich : Exemplare wurden verkauft

Constraints erlauben daher ausdriicklich mehrere Hauptsitze ohne Bestrafung, wenn sie
durch solche Satzzeichen getrennt sind.

Alle Dependenzkanten der Syntaxebene tragen ein erklarendes Label. Es wird grob unter-
schieden zwischen

e Komplementen: Das sind alle Arten von Wortern, die mehr oder weniger regelméfig
mit ihrem Regenten auftreten: Subjekte, Artikel, Objekte etc.

e Modifikatoren: Das sind alle anderen Beziehungen.

Komplemente werden durch folgende Label ausgedriickt:
AUX AVZ CJ DET PN PRED 0OBJA 0BJA2 0BJC 0OBJD 0BJG 0BJI 0OBJP SUBJ

Alle anderen Label sind Modifikatoren, d.h. niemals obligatorisch.

Das Label ADV

ADV bezeichnet adverbiale Modifikation, entweder durch wirkliche Adverben (ADV) oder
durch verwandte Wortklassen wie ADJD, PTKNEG, VVPP, PWAV oder PTKA.

SuUB ADV I

warum gehen wir nicht mal schén gepflegt essen ?




1.1. ANNOTATIONSEBENEN

das ist mir zu hoch

Als ADV wird auch eine nachgestellte Modifikation von Nomen durch pradikatives Adjektiv

bezeichnet:

PN PN

die Firma , seit 1996 in Japan

, verkauft Spielkonsolen

Inhaltlich kénnte diese Konstruktion auch als elliptischer Relativsatz angesehen werden; da
kein Relativpronomen auftritt, betrachten wir sie aber als Art der adverbialen Bestimmung.

Das Label APP

Das Label APP verbindet aufeinanderfolgende Worte derselben NP, falls sie nicht Determi-
ner oder Attribute sind (Artikel, attributive Pronomen, attributiv gebrauchte Zahlen etc.).
Der Normalfall ist die Beziehung zwischen zwei Nomen (NN, NE oder FM), also eine echte

Apposition:

Karl der Kéfer wurde nicht gefragt

E ]

APP
DET
ATTR
Vodafone , der groBte Mobilfunkbetreiber

Auch andere aufeinanderfolgende Bestandteile einer Nominalphrase werden mit APP bezeich-

net, zum Beispiel nachgestellte Zahlen:
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APP

Windows 95

Schliefslich kénnen auch substituierende Pronomen als Appositionen auftreten:

e ]

AP
GMOD
DET
ATTR
Vodafone , einer der groBten Mobilfunkbetreiber

Das modifizierte Wort ist normalerweise ein Nomen. Nur ganz selten werden Personalpro-

nomen modifiziert:

PP

I o

du Narr ! er s der Herrlichste von allen

APP

Es gibt eine Reihe von erlduternden Beziehungen zwischen Nominalphrasen, die nicht im
strengen Sinne Appositionen (d.h. Gleichsetzungen) sind, sondern nur enge Beziehungen

(z.B. ‘A hat B’, ‘A befindet sich am Ort B’). Solche Beziehungen diirfen ebenfalls als APP
modelliert werden, wenn sonst keine Unterordnung moglich ist:

OBJA

SUBJY, APP
IS\I ATTR
APP

\. ATTR,

, Texas Veba meldet neuen Umsatzrekord ( 13 %

Houston

~o—o

Das Label ATTR

Dies Label bezeichnet Attribute von Nomen. Meistens sind das attributive Adjektive oder
Zahlen:



1.1. ANNOTATIONSEBENEN 9

DET
ATTR

die sieben besten Internetadressen

Wenn ein attributives Pronomen (PIDAT) zusammen mit einem Artikel 0.4. steht, dann ist
dieser DET und das Pronomen ATTR:

DET ATTR
ATTR DET

die beiden Brider all die Pferde

Das Label AUX

Mit AUX werden Verbgruppen zusammengefiigt, die aus Hilfsverb und Vollverb bestehen.
Grundsétzlich ist immer das finite Verb der Kopf der gesamten Verbgruppe; in nicht-finiten
Verbphrasen ist das Vollverb dem Hilfsverb untergeordnet.

Das Verb ‘sein’ kann viele verschiedene Wortarten als Komplement nehmen: Nomen, Infi-
nitive, Pripositionen, Adverben etc. Wenn es sich um ein Verb handelt, wird es mit AUX
bezeichnet:

SuBJ,

AUX
DET, SuBJ AUX I

die Wiirfel sind gefallen das ist einzusehen

Anderenfalls handelt es sich um ein Pradikat, das mit PRED bezeichnet wird (vgl. unten).

Das Verb ‘haben’ kann einerseits als Auxiliarverb Verbphrasen bilden, andererseits ein nor-
males Akkusativobjekt (0BJA) tragen.

Das Label AVZ

Diese Kante verbindet ein abgetrenntes Verb-Préfix mit seinem finiten Verb. Steht das Prifix
alleine, so mufs es dem Verb folgen oder unmittelbar vorausgehen.

wir bauen den Schrank zusammen
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ATTR

heraus kamen dabei auch finanzielle Verfehlungen

Das Label CJ

Hiermit wird das Komplement einer beiordnenden oder vergleichenden Konjunktion bezeich-
net, also z.B. von “und”, “oder”, “wie” und “als”. Es kann vielen verschiedenen Wortklassen

angehoren.
: IS\I
KoM KON
S
KON cJ KON
CcJ DET, cJ
neu und verbessert hell wie die Sonne eins , zwei oder drei

Das Komplement wird immer mit CJ bezeichnet, egal welche logische Funktion es erfiillt.

Einige Konjunktionen kénnen mehr als zwei Elemente beiordnen. In diesem Fall wird nur
das letzte mit CJ bezeichnet, alle anderen mit KON.

Zur Struktur von koordinierten Phrasen vgl. das Label KON.
Das Label DET

Dieses Label bezeichnet den Determiner eines Nomen. Das sind gewdhnlich bestimmte oder
unbestimmte Artikel, aber auch alle Arten von attributiven Pronomen:

der Kénig gibt jedem Birger sein Recht

Artikel sind immer mit DET zu bezeichnen, aufier sie sind beigeordnet (dann CJ) oder frag-
mentarisch (dann S).

Adjektive sind niemals DET, sondern immer ATTR:
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ATTR

feste Liefervertrage schaffen die glinstigsten Voraussetzungen

Normale Zahlen (CARD) und Zahlen, die Nomina sind, werden wie Adjektive mit ATTR be-
zeichnet.

drei Kinder finden eine Million Goldstiicke

Das Label ETH

Dies Label bezeichnet Dativunterordnungen, die nicht einem normalen Verbrahmen entspre-
chen, sondern frei eintreten:

das sind mir ja schéne Geschichten !

Zur Unterscheidung zwischen ETH und 0BJD siehe Abschnitt 1.2.4.

Das Label EXPL

Dieses Label bezeichnet das expletive ‘es’ an einem finiten Verb. Es tritt in zwei Varianten
auf. Im Hauptsatz steht es vor dem Verb, wenn das Subjekt nachgestellt wird und kei-
ne andere Konstituente das Vorfeld fiillen kann. (Das nachgestellte Subjekt kann auch ein
Subjektsatz sein.)
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es steht ein Pferd auf dem Flur
§ I
SUBJC
EXPL AUX 0BJA
AD PART,
DET, I
es ist nicht sinnvoll , diesen Weg zu gehen .

Nach dem Verb kann es als Vertreter eines Objektsatzes stehen:

OoBJI
OBJA
PART,
DET, I
ich schlieBe es nicht aus , die Firma zu verkaufen .

Bisweilen steht auch ein anderes Pronomen zusammen mit dem eigentlichen Objekt:

I

auBerdem habe Digital alles versucht , den Ladenhiiter anderswo zu verkaufen

Moglicherweise ist dies auch ein expletiver Gebrauch. Derzeit erlaubt die Grammatik diese
Struktur aber nicht.
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Das Label GMOD

Dieses Label bezeichnet ein Genitivattribut. Sowohl das Attribut selbst als auch das modi-
fizierte Wort ist ein Nomen oder ein substituierendes Pronomen.

PN

GMOD

Ecos " Name der Rose im Zuge dessen

Das Genitivattribut ist immer ein Wort, das erkennbar im Genitiv steht; entweder das Wort
selbst oder sein Determiner muf eine Genitivendung besitzen. Bei Eigennamen kann die
Genitivendung auch am Ende des Namens stehen:

S S
GMOD GMOD
APP APP
Stephen Kings Verlag Onkel Toms Hiitte

Das Label GRAD

Dieses Label bezeichnet eine im Akkusativ stehende NP, die als eine Art Makangabe ver-
wendet wird. Sie kann nur in ganz bestimmten Situationen auftreten:

1. an einem Adjektiv, daf eine mefbare Eigenschaft ausdriickt (“hoch”; “schnell”). Alle
diese Adjektive tragen das Feature measurement.

2. an einem Komparativ (“mehr”, “iiber”)

3. als CARD mit dem Adverb “mal”.

4. an einem Verb, das Bewegungsbedeutung hat: “Er versank einen Meter im Schlamm.”

der drei Jahre alte Clio wurde drei Millionen mal verkauft , 50 % ofter als das

Nachfolgemodell

Die Mafsangabe ist nur mit Zahlen und bestimmten Nomen mdoglich, ndmlich Mafeinheiten
(Jahr, Meter, Grad etc.).
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Das Label KOM

Mit KOM werden nur die Vergleichsworte “als” und “wie” untergeordnet. Sie kénnen verschie-
dene Kategorien modifizieren. “als” modifiziert Adjektive und Pronomen im Komparativ,
“wie” modifiziert Adjektive im Positiv.

KoM KoM

cJ cJ

weiB wie Schnee hérter als Stahl

Beide Worte modifizieren Nomen und Verben:

S
Kom
DET, cJ KoM
DET,
DET, cJ I
ein Mann wie ein Baum der Bauer als Edelmann
KoM
SuBJ,

I S I

er arbeitet wie ein Stier . er arbeitet als Busfahrer .

Das Wort “wie” kann auch Pripositionen modifizieren:
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in Europa wie in Amerika herrscht Unmut liber den Konzern

Beide Worte sind immer als KOM zu bezeichnen, wenn sie nicht Komplemente sind:

I AD
sowohl Hardware als auch Software fiel im Preis

du bist nicht wie die anderen

Nicht zu verwechseln mit den vergleichenden Konjunktionen “als” und “wie” sind die un-
terordnende Satzkonjunktion “als” (“als sieben Jahre vergangen waren”) und das Fragewort
“wie” (“wie geht es dir?”).

Die Konstruktion ‘mehr als’ bzw. ‘weniger als’ wird stets als ein adverbialer Modifikator
behandelt, also tief angebunden, so wie in der Formulierung ‘iiber dreiffig Millionen Dollar’.

DET,

ATTR

ADV

Kom

mehr als dreiBig Millionen Dollar
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Das Label KON

Beiordnungen werden als eine rechtsverzweigende Kette von Worten modelliert. Dabei trigt
jedes Wort das Label KON, bis auf das letzte Wort, das unter der Konjunktion steht und mit
CJ bezeichnet wird:

OBJA
KON
KON
SuUBY
cJ
DET,
ich verkaufe Apfel , Birnen und anderes Obst

Einige Konjunktionen treten auch in adverbialer Form auf, d.h. nachgestellt. In diesem Fall
sind sie als ADV zu bezeichnen, und die beigeordneten Worte modifizieren einander direkt als
KON:

SUBJ, KON
DET, SuUBJ
ADV I
der Mensch denkt , Gott aber lenkt

Einige Konjunktionen bestehen aus zwei Worten. Der linke Teil einer solchen Konjunktion
wird als KON dem ersten Konjunkt untergeordnet:

KON

KON,
cJ

weder Tod noch Teufel

Das Label KONJ

Das Label KONJ verbindet eine unterordnende Konjunktion mit ihrem Bezugswort. Gew6hn-
lich ist das das Nebensatzverb.

Satzkonjunktionen vom Typ K0OUS modifizieren finite Verben:
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KONJ S Kony SY
AUX ADV I

wenn alles getan ist ob das gut geht ?

Bisweilen wird ein Nebensatz so weit verkiirzt, daf nur noch ein Adjektiv verbleibt. In diesem
Fall mufs die Konjunktion das Adjektiv direkt modifizieren.

falls noétig , werden wir uns verteidigen

Konjunktionen vom Typ KOUI modifizieren erweiterte Infinitive:

S
KONJ
P
PART,
PN
um die anderen zu ermuntern ohne ins Biiro zu gehen

In den Konstruktionen “ohne daf” etc. soll die KOUI das “daf” modifizieren.

I

ohne daB es jemandem auffiel , wurde gestern die Pressefreiheit abgeschafft

Das Label NEB

Das Label NEB verbindet das Verb eines Nebensatzes mit dem {ibergeordneten Wort.

I

ADV

wenn es so weitergeht , steigen wir ab




18 KAPITEL 1. DAS DEPENDENZMODELL

IS S
NEB OoBJI
SuBJ, SuBJ,
KONJ PART,
PART I
um ¥4

wir lehren , u lernen . wir lernen zu lehren

Das untergeordnete Wort muf ein finites Verb oder ein erweiterter Infinitiv mit einer Kon-
junktion vom Typ KOUI sein. Erweiterte Infinitive ohne eine solche Konjunktion sind meistens
Objektinfinitive (0BJI).

Wenn der Matrixsatz eine komplexe Verbgruppe besitzt, soll der Nebensatz das finite Verb
modifizieren, nicht das Vollverb:

¢ I

SUBJ, AUX

NEB

KONJ
PART I

wir haben gelernt , um zu bestehen

Das Label NP2

Das Label NP2 dient dazu, ein iiberzdhliges logisches Subjekt in einer elliptischen Koor-
dination einzubinden, damit es nicht als Fragment behandelt werden mufl. Typischerweise
geschieht dies in Sétzen wie dem folgenden:

“Das FEisen war weifigliihend und sein Anblick war unertréglich.”

“Das Eisen war weifiglithend und sein Anblick unertréglich.”

das Eisen war weiBglithend und sein Anblick unertréglich

Diese Relation beschreibt allerdings nicht alle Félle von Argument-Clustern richtig; bei-
spielsweise 14ft sich der folgende Satz nicht einmal durch NP2 ohne Konflikt annotieren:

“Unsere Stéirke war verbraucht, unsere Verbiindeten geflohen, unser Wille gebrochen.”
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Das Label OBJA

Als Akkusativobjekt wird das zweite Komplement eines transitiven Verbs bezeichnet. Die
Kante 0BJA kann nur von Vollverben ausgehen (finit, infinit oder als Verbaladjektiv):

ich sehe die Beifall klatschenden Zuschauer

Das Label OBJA2

Dieses seltene Label kommt nur bei wenigen Verben vor, die zwei Akkusative verlangen
(lehren, kosten, nennen).

sie nannten ihn Miicke

Das Label OBJC

Ein Objektsatz (“object clause”) ist ein finites Verb in Nebensatzstellung als Komplement
eines anderen Verbs.

SuBJ AUX

die Wissenschaft hat festgestellt , daB Schokolade Fett enthalt
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AUX
SUBY) oBJC
SuBJ
AuX I
ich will wissen B was passiert ist !

Solche Sitze treten nur mit ‘dak’ oder ‘ob’ oder Frageworten auf. Steht eine adverbiale Kon-
junktion am Verb, so handelt es sich um einen Nebensatz (NEB). Wenn der untergeordnete
Satz in Hauptsatzstellung steht, ist er mit S zu bezeichnen.

Das Label OBJD

Das Dativobjekt kann entweder allein oder in Verbindung mit einem Akkusativobjekt auf-
treten. Was genau wo moglich ist, hangt vom Vollverb ab.

CBJA OBJD I 95D I

gib es mir ! vertrau mir

0BJD wird nur an Verben verwendet, die tatséchlich eine Dativvalenz besitzen. Andere Dativ-
Unterordnungen sind meist ETH.

Das Label OBJG

Das Genitivobjekt ist das seltenste aller Objekte. Nur sehr wenige Verben verwenden es,
und es ist immer obligatorisch.

SuBY ADV
0BJ I

es bedarf dessen nicht

Das Label OBJI

Ein Objektinfinitiv ist ein Infinitiv als Komplement eines anderen Verbs. Nur bestimmte Ver-
ben kénnen einen Objektinfinitiv tragen, und meistens kann er auch durch einen Akkusativ
ersetzt werden.
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OBJI
SUBJj AVZ
PART)/
ich schlage vor , zu priifen , ob der Plan durchfiihrbar ist .

Bestimmte Nomen und Adjektive konnen ebenfalls Objektinfinitive nehmen. Meistens sind
dies deverbale Worter:

AUX

SuBYJ

OBJA
PART
ich bin bereit , die Forderung zu erfiillen , Lésegeld zu zahlen

Das Label OBJP

Als OBJP wird eine Prépositionalobjekt bezeichnet, also eine Prapositionalphrase, die das
Komplement eines Verbs ist. Im Unterschied zu einer normalen PP darf sie nicht fortgelassen
werden.

wir greifen vor allem auf Standardmethoden zuriick

Das Label PAR

Dies Label bezeichnet Parenthesen, also Einschiibe, von Matrixsétzen in den logisch unterge-
ordneten Objektsatz. Immer wenn die Unterordnung eines Objektsatzes einen nichtprojekti-
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ven Baum erzeugen wiirde, wird statt dessen der Matrixsatz dem Objektsatz untergeordnet.
Das Label ist dann PAR, und der Regent ist das letzte Wort vor der Parenthese.

das , sagte er , kann nicht sein

Es gibt verschiedene andere Konstruktionen, die manchmal Parenthese genannt werden;
diese werden micht als PAR bezeichnet, sondern so wie immer. Beispielsweise ist eine Pri-
positionalphrase PP und nicht PAR, selbst dann, wenn sie nicht in die normale Satzstruktur
pakt, etwa im Vor-Vorfeld.

Das Label PART

Dieses Label bezeichnet die Unterordnungen von mehreren sehr stark eingeschrankten Par-
tikeln:

1. eine Zirkumposition (APZR) modifiziert eine Priposition

2. das Wort “zu” (PTKZU) modifiziert einen Infinitiv

PART

von Norden aus es ist nicht zu glauben

(Im ersten Fall ist die Partikel genau genommen ein Komplement und kein Modifikator;
aber im Deutschen gibt es nur solche Zirkumpositionen, die auch als einfache Prapositionen
dienen kénnen, daher wird die Partikel immer als optional behandelt.)

Das Label PN

Dieses Label bezeichnet das Komplement einer Praposition. Gewéhnlich sind das Nomen
und Pronomen:
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im Herbst fahren wir nach Spanien

Einige Préapositionen nehmen aber auch pradikative Adjektive:

sie zahlte 300 Dollar in bar fur das Kleid in rot

Andere Prépositionen nehmen Adverben oder wieder Prépositionen:

S

PN

KON

cJ

PN

PN

ab sofort und bis auf weiteres

Hierbei handelt es sich fast immer um feststehende Fiigungen.

Die wenigen Postpositionen, die das Deutsche aufzuweisen hat, nehmen ebenfalls Argumente
mit dem Label PN:
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drei Monate lang fuhren wir vor dem Wind

Die Vergleichsworte “wie” und “als” gelten nicht als Prépositionen; deshalb werden ihre
Komplemente nicht mit PN bezeichnet, sondern mit CJ.

Einige Prépositionen und Postpositionen werden gelegentlich ohne Worttrennung an ein
Vollverb angehingt. Es handelt sich hierbei um die Adpositionen ‘herunter’, ‘herauf’, ‘her-
ab’, ‘hinunter’, ‘hinauf’, hinab’ und ‘entlang’. Obwohl sie sich also wie abtrennbare Prifixe
verhalten, sind es doch immer noch Adpositionen, was daran erkenntlich ist, daf sie noch
immer eine Valenz fiir eine weitere NP er6ffnen. Bei diesen seltenen Fillen (und nur in der
Nebensatzstellung) kann daher auch ein Vollverb durch PN modifiziert werden:

I

er betrat eine kleine StraBe y die sich den Higel hinaufwand

In der Hauptsatzstellung ist die Adposition als APPO anzusehen und bildet daher eine
normale PP:

die kleine StraBe wand sich den Hugel hinauf

Das Label PP

Mit diesem Label werden Prépositionalphrasen untergeordnet. Aufier normalen Praposi-
tionen (APPR) konnen verschmolzene Prapositionen (APPRART), Postpositionen (APPQO) und

Y
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Pronominaladverben (PROAV) eine Prapositionalphrase einleiten.

wir uns in Panama drei Wochen darin

haben

im Winter lang gelibt

Prépositionalphrasen modifizieren vorwiegend Verben, weniger oft Nominalphrasen und Ad-
jektive. Der Bezug ist oft nicht eindeutig zu kldren.

Das Label PRED

Dies Label bezeichnet pradikative Ergénzungen, typischerweise am Verb ‘sein’ oder dhnli-
chen Verben wie ‘werden’, ‘wirken’ oder ‘scheinen’. Meistens ist das Prédikat ein pradikatives
Adjektiv oder eine NP, es kann aber, insbesondere am Verb ‘sein’, auch Adverb oder Pri-
position sein:

S
SUBJ,

S PRED

SUBJ PRED DET SuUBJ PRED
wir waren Helden das Boot ist voll wir bleiben Freunde
S S
PRED PRED
SUBJ, SUBJY,
PN ADV I

ich bin am Ende ich bin strikt dagegen .
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wenn der Herr die Gefangenen Zions erlésen wird , so werden wir sein wie die Traumenden

Das Label REL

Dieses Label bezeichnet die Beziehung zwischen dem Verb eines Relativsatzes und dem {iber-
geordneten Wort. Das untergeordnete Wort ist immer ein finites Verb. Das iibergeordnete
Wort kann dagegen ein Verb oder ein Hauptwort sein.

das Tao , das beschrieben werden kann , ist nicht das wahre Tao

SuBJ,

AUX
DET]

die Klage wurde niedergeschlagen , was als Sieg beschrieben werden kann

Ein Relativsatz ist immer ein Nebensatz, der mit einem Relativpronomen (“der”) oder einem
Fragewort (“womit”) eingeleitet wird.
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Das Label S

Das Label S bezeichnet das Wurzelwort eines vollsténdigen Satzes.

SuUBJ SuBJ
PRED

DET I

Wissenschaftler berichteten , die Entdeckung sei revolutionar

S wird auch fiir andere nicht untergeordnete Worte! verwendet, also fiir das dominierende
Wort eines Fragmentes. Ein Fragment ist eine Konstruktion, die nicht in eine Satzstruktur
eingeordnet werden kann, ohne harte Bedingungen zu verletzen. Typischerweise tauchen
Fragmente in Uberschriften auf:

DET

»

Kohl : keine neuen Steuern

Oftmals werden Fragmente mit Komma abgetrennt und durch Adverben markiert:

Fragmente treten Deutschen héaufig au auch mehrere gleichzeitig

Eine weitere Quelle von Fragmenten sind elliptische Koordinationen. Oft wird etwa vor
“nicht” das “und” fortgelassen:

w1

profitiere davon , nicht

In anderen Fillen werden mehrere gleichlautende Worte aus einer Koordination weggelassen,
weil sie sonst eine Wiederholung zur Folge hétten:

ISatzzeichen gelten nicht als Worte; sie tragen daher auch kein Label. (Genaugenommen tragen sie den
leeren String als Label.)
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bkl

Esso wird 3000 Anteile verkaufen , Shell 4000

Solche Konstruktionen sind in einer rein deklarativen Dependenzgrammatik schlecht zu mo-
dellieren. Meistens miissen die verbleibenden Woérter als Fragmente angesehen werden.

Wenn ein ganzer Nebensatz isoliert auftritt, bleibt sein Label NEB, nicht S; dasselbe gilt fiir
REL.

Das Label SUBJ

Als SUBJ wird das Subjekt eines finiten Verbs bezeichnet. Das ist immer irgendeine Art von

NP:
S
SuBJ AvZ I SUBJ AUX I
ich fange an . alles wird gut

Das Label SUBJC

Es gibt jedoch auch ganze Subjektséitze, d.h. infinitive oder finite Verben, die die Subjektrolle
ausfiillen. Diese werden als SUBJC bezeichnet.

SUBJC, AUX

gewinnen ist alles

was ich nicht weiB , macht mich nicht heiB3
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ob das stimmt , ist unklar

Ein finites Verb kann gewthnlich nur dann die Subjektrolle ausfiillen, wenn es mit “dass”,
“ob” oder einem Fragewort verwendet wird. In seltenen Fillen kann ein ganz normaler (kon-
junktionsloser) Hauptsatz Subjektsatz sein. Das ist jedoch nur mit ganz bestimmten Verben

moglich:

aus dem Memo geht hervor , die ganze PC-Sparte solle verkauft

werden

Alle diese Verben tragen das Feature nimmt_Subjektsatz.

Das Label VOK

Das Label VOK verbindet Anreden mit dem Satz, zu dem sie gehdren. Es wird jeweils am
néchstliegenden Wort, untergeordnet, egal welcher Kategorie dieses angehdrt.

I I

SuBJ,

AUX
APP

VOK,

Sir , es ist angerichtet flieht , ihr Narren ! " rief Gandalf

Das Label ZEIT

Dieses Label bezeichnet konjunktionslose Zeitangaben. Solche Formulierungen stehen immer
im Akkusativ und sind auf sehr wenige Nomen und Zahlen beschrinkt.
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1989 fuhr ich jeden Tag zwei Stunden Rad

Nur folgende Worte kénnen als Zeitangabe verwendet werden:

e Kardinalzahlen, wenn sie als Jahreszahlen verwendet werden
o “Anfang”, “Mitte” und “Ende” in Verbindung mit anderen Zeitangaben

e Zeiteinheiten (“Tag”, “Woche” etc.) und benannte Zeiten (“Montag”, “Januar” etc.)

All diese Worte zeichnen sich dadurch aus, daf sie bestimmten semantischen Klassen ange-
horen (feature sort).

Wenn komplexe NP als Zeitangaben auftreten, ist nur die oberste Kante ZEIT und alle
anderen normal APP.

Anfang Oktober offnete AOL seinen Mitgliedern das Usenet

Wenn eine solche Zeitangabe mit einer Priposition verwendet wird, ist sie nicht als ZEIT zu
kennzeichnen, sondern als PN:

seit 1989 fuhr ich an jedem Tag fir zwei Stunden Rad

1.1.2 Die Referenz-Ebene

Diese Analyseebene stellt Referenzbeziehungen zwischen Pronomen und ihren Antezedenten
dar. Derzeit werden nur Relativpronomen beriicksichtigt (obwohl prinzipiell auch Personal-
pronomen oder auch ganze Nominalphrasen auf andere Konstituenten referieren kénnen).
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Die einzige mogliche Kante auf dieser Ebene ist die vom Relativpronomen zu seinem Ante-
zedent. Meistens ist dies das Nomen, das vom Relativsatz modifiziert wird:

: I

AUX

SuBY

ich habe einen Termin , den ich nicht absagen kann

"

REF

1.2 Annotationsrichtlinien

Im Prinzip ist die gewiinschte Struktur fiir jede AuRerung durch die Constraints der Gram-
matik definiert. Da die Constraints aber Fehler enthalten kénnen und aufierdem weiter-
entwickelt werden, ist hier ausdriicklich beschrieben, wie in Zweifelsfillen annotiert werden
soll.

1.2.1 Was ist ein Satz?

Grundsitzlich kann CDG nur einzelne Sétze analysieren und nicht einen ganzen Text. Ge-
wohnlich wird ein Satz durch den Satzpunkt oder durch dhnliche Satzzeichen wie ! oder ?
beendet. Dabei kann ein ‘Satz’ fiir CDG durchaus auch mehrere Hauptsétze enthalten, wenn
diese beigeordnet, untergeordnet oder gar ineinander verschrankt sind:

e Pandesic bediene nur ein geringes Marktsegment fiir kleine Firmen, sagte der SAP-
Sprecher Michael Pfister.

e Tagesschau-Moderatoren geben einen Einblick in die Nachrichtensendung, Giinther
Jauch spielt mit Gésten “Wer wird Milliondr?”, die Teenie-Gruppe “No Angels” tritt
auf und Verona Feldbusch spricht mit ihrem Cyber-Double.

e Bis zum Jahresende 2002, prognostiziert Roland Berger, werden die am Neuen Markt
gelisteten Unternehmen 200.000 Mitarbeiter beschiftigen.

Alle diese Beispiele sollen als jeweils ein Satz annotiert werden, wobei die verschiedenen
Hauptséitze mit Labeln wie S, KON oder PAR zu verbinden sind.

In manchen Fallen sind mehrere Hauptséitze derart ineinander verschriankt, daf sie nur
durch Umordnung voneinander getrennt werden kdnnten. In solchen Féllen ist ebenfalls ein
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Satz anzunehmen; konnen die unabhingigen Bestandteile aus strukturellen Griinden nicht
in einen Syntaxbaum zusammengefafst werden, so miissen mehrere Satzwurzeln annotiert
werden:

e Der Gerichtshof der Européischen Union ist nach Mafgabe der folgenden Bestimmun-
gen zustdndig in Streitsachen iiber a) die Erfiillung der Verpflichtungen der Mitglied-
staaten aus der Satzung der Europiischen Investitionsbank. Der Verwaltungsrat der
Bank besitzt hierbei die der Kommission in Artikel ITI-360 iibertragenen Befugnisse;
b) die Beschliisse des Rates der Gouverneure der Européischen Investitionsbank.

1.2.2 Was ist ein Wort?

Normalerweise werden Worte durch Leerzeichen oder Satzzeichen voneinander abgegrenzt,
wobei jedes Satzzeichen als ein Wort gilt.

e “Was wollt ihr?” schrie er. (neun Worte)

Es gibt jedoch einige Ausnahmen. Mehrteilige Namen gelten bald als mehrere Worte, bald
als ein Wort; wird aber ein Adjektiv aus einem solchen Namen gebildet, so gilt es immer als
ein Wort.

e Bad Nauheim (zwei Worte)

e der Bad Nauheimer Kulturverein (drei Worte)

Apostrophe, die Auslassungen oder Genitiv anzeigen, geh6ren zum betreffenden Wort. Dieses
selbst wird aber einzeln gezihlt, auch wenn es mit dem vorigen zusammengeschrieben wird.

e Leibniz’ Philosophie des Unabwendbaren (vier Worte)

e Das war’s. (vier Worte)

Sind Anfiihrungszeichen teilweise in Zusammensetzungen verschmolzen, so gehéren beide
Anfiihrungszeichen zum Wort dazu.

e kurze “Jingle”-Einspielungen (zwei Worte)
Das entsprechende gilt fiir modische Klammerungen.

e cine/n Schiiler/in (zweil Worte)
e man(n) amiisiert sich (drei Worte)

e der mithsame 2:1(1:1)-Erfolg (drei Worte)

Leider sind solche Zusammensetzungen nicht auf kurze Phrasen beschrinkt:
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e Der Konzern fihrt eine hochprofitable “wir kiimmern uns nicht um Standards”-Strategie.

Fiir solche Konstruktionen gibt es keine angemessene Modellierung. Entweder mufs man ein
einziges bizarres Wort annehmen, was die interne Struktur der Beschwerde vollig ignorieren
wiirde, oder sie normal annotieren, wonach sie aber nicht mehr in den dufieren Satz unterge-
ordnet werden kann. Die richtige Losung (die Beschwerde intern als Hauptsatz mit Label S
zu annotieren und nach aufen hin als ein TRUNC zu klassifizieren) setzte eine Mehr-Ebenen-
Struktur voraus, die CDG nicht erlaubt.

Satzzeichen, die zu Eigennamen gehoren, gehoren zum betreffenden Wort.
e Wham!, die Gruppe mit dem Ausrufezeichen (sieben Worte)

Komposita mit Bindestrichen gelten als ein Wort. Wenn ein solches Wort am Zeilenende
getrennt wurde, ist es wieder zusammenzusetzen.

e Bayern, Baden-Wiirttemberg und Mecklenburg-Vorpommern (vier Worte)

Arabische Zahlen gelten als ein Wort, auch wenn sie mit Kommas oder Punkten unterteilt
sind.

e 1,000,000 Millionen Dollar (drei Worte)

Manche Zeitungen verwenden gar Leerzeichen anstelle von Punkten; in diesem Fall sollte
die Zahl wieder zusammengesetzt werden.

1.2.3 'Welche syntaktische Kategorie?
Die Einteilung von Worten in syntaktische Kategorien folgt den Richtlinien des STTS (vgl.
‘Guidelines fiir das Tagging deutsche Textcorpora mit STTS’). Wo dieses Dokument unvoll-

stindig oder widerspriichlich ist, gelten folgende Richtlinien. Niemals sollte eine Kategorie
nur deshalb gew#hlt werden, weil der Tagger sie vorhersagt!

ADJA oder NN?

Praktisch alle Adjektive konnen substantiviert werden. Geméf STTS werden sie als ADJA
eingeordnet, wenn sie klein geschrieben sind, sonst als NN.

e Die kleinen/ADJA héngt man und die grofen/ADJA 14t man laufen.
e Die Roten/NN haben nichts Grofes/NN bewirkt.

Attributiv gebrauchte Adjektive sind immer ADJA, ob sie grof oder klein geschrieben sind.

e die hohe/ADJA Steuer
e der Hohe/ADJA Rat
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ADJD oder APPR?

Einzelne Adjektive tragen Nominalargumente, als wenn sie Prapositionen wéren:

e Der Bauernhof liegt siidlich/ADJD der Stadt.

e Dieses Verhalten ist eines Prinzen unwiirdig/ADJD.

e Wir waren das Kdmpfen miide/ADJD.
Laut STTS ist aber nur eine ganz bestimmte, nicht sonderlich logisch begriindbare Menge
von Worten APPR. Im Einzelfall mufs also in der Wortliste dort nachgesehen werden, ob es
sich um APPR oder um ADJD handelt. Je nachdem sind die Kanten dann mit PP und PN
oder mit ADV und OBJG (oder OBJA oder OBJD) zu bezeichnen.

e Der Bauernhof liegt oberhalb/APPR der Stadt.

e Dieses Verhalten ist gemif/APPR seiner hohen Herkuntft.

e Diese Verordnung gilt vorbehaltlich/APPR der Verkiindung im Bundestag.

ADJD oder VVPP?

Partizipien werden laut STTS als ADJD eingeordnet, wenn sie adverbial gebraucht sind,
sonst als VVPP.

e Der Feind wurde gestellt/VVPP.

e Der Feind ist gestellt/ VVPP.

e Die Szene wirkt gestellt/ADJD.

e Die Szene ist gestellt/ADJD.
Wann liegt nun ein adverbialer Gebrauch vor? Wenn die Bedeutung offensichtlich passivisch
ist, ist auch bei ‘sein’ ein Partizip anzunehmen:

e Der Tisch ist verriickt/VVPP. (= Man hat den Tisch verriickt)

e Die Tante ist verriickt/ADJD. (# Man hat die Tante verriickt)
In vielen Fillen ist die Unterscheidung nicht klar. Das STTS gibt eine lange Liste mit Par-

tizipien an, die fallweise ADJD sein konnen; diese ist weder vollstandig noch ausschlieflich.
Keine Angabe macht es zu folgender Konstruktion:

e Das waren kleine Stifte, gedrechselt/VVPP aus Buchenholz.

In solchen Sétzen, die aus Relativsétzen verkiirzt wurden, wéihlen wir stets VVPP.
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ADYV oder APPR?

Einige quantifizierende Adverben haben Homonyme unter den Prapositionen. Das sind die
Worte ‘bis’, ‘gegen’, ‘unter’, ‘iber’, und ‘zwischen’. Die Adverb-Lesart tritt nur auf, wenn
das Wort direkt vor einer Zahl steht. Auch dann kann aber immer noch die Prépositions-
Lesart eintreten. Daher mufs die Satzaussage gepriift werden: kann der Satz paraphrasiert
werden durch ‘nicht mehr als’, ‘ungefdhr’, 'mehr als’, ‘weniger als’ oder ‘von...bis’; so liegt
die Adverb-Lesart vor. Also:

e Hamburg besitzt {iber/ADV tausend Briicken

e Hamburg verfiigt iiber/APPR tausend Briicken.
In manchen Féllen widersprechen sich Morphologie und Semantik:

e In diese Kategorie féllt nur jeder neunte Deutsche (11 Prozent der Gesamtbevilkerung
iiber 14 Jahren).

Hier ist die Bedeutung von ‘Uber’ eindeutig ‘mehr als’; dennoch ist ‘Jahren’ im Dativ ge-
braucht. Auch hier ist dennoch ADV zu wéhlen.

ADV oder KON?

Geméf STTS sind die Konjunktionen ‘aber’, ‘doch’, ‘denn’ und ‘jedoch’ als KON zu bezeich-
nen, wenn sie zwischen zwei Konstituenten stehen, jedoch als ADV, wenn sie in die zweite
eingeschoben sind. Diese Unterscheidung wird befolgt, obwohl sich durch die Umstellung
keinerlei Sinnénderung ergibt.

e Wir haben den Krieg gewonnen, aber /KON den Frieden verloren.
e Wir haben den Krieg gewonnen, den Frieden aber/ADV verloren.

Die zweite Konstituente selbst wird aber in beiden Féllen als ‘KON’ untergeordnet.

ADV oder PTKVZ?

Die Unterscheidung zwischen freien Adverben und abgetrennten Verbzusitzen ist schwer zu
treffen, weil diese aus jenen entstanden sind. Grundsétzlich ist zu priifen, ob das Verb mit
der Partikel zusammen geschrieben werden kann oder nicht.

e Wir werden auch kommen = Wir kommen auch/ADV

e Wir werden mitkommen = Wir kommen mit/PTKVZ
Da die Getrennt- und Zusammenschreibung aber ihrerseits sehr uneinheitlich geregelt ist, lie-
fert dieser Test meistens keine eindeutige Antwort. Ein weiterer Test ist die nicht-kompositionale

Bedeutung. Wenn die Kombination von Verb-+Partikel zu einer anderen als der kompositio-
nalen Bedeutung fiihrt, handelt es sich stets um PTKVZ:
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e Wir bauen den Schrank zusammen/ADV (= gemeinsam)

e Wir bauen den Schrank zusammen/PTKVZ (= aus Einzelteilen)
Die Verdnderung kann auch darin bestehen, dafs sich der Valenzrahmen des Verbs &ndert:

e Ich werde dich zur Konigin machen.

e *Ich werde dich zur Konigin weitermachen.
Also:
e Ich mache weiter/PTKVZ.

Insbesondere auf diesem Gebiet enthilt das Lexikon viele Liicken. Wenn also ein zusammen-
gesetztes Verb mit deutlicher Sinndnderung fehlt, ist es in Verben.txt einzutragen.

APPO oder PTKVZ?

Die Postpositionen ‘herunter’, ‘herauf’, ‘herab’; ‘hinunter’, ‘hinauf’, ‘hinab’ und ‘entlang’
sind immer APPO und niemals PTKVZ.

APZR oder PTKVZ?

Verschiedene Partikel kénnen sowohl zur Praposition als auch zum Verb treten:

e Sie stiirzte mit ausgebreiteten Armen auf ihn zu/APZR.
e Die Tiir fiel zu/PTKVZ.

e Sie irrten vierzig Jahre lang herum /PTKVZ.

o Er segelte um den Kontinent herum/APZR.

Wenn die Partikel nicht mit dem Verb zusammengeschrieben werden kann, liegt APZR, vor:

e Er kritisiert den Kompromif von einer moralischen Position aus/APZR.

e *Der Kompromift wird auskritisiert.

Wenn sowohl ein Verb als auch eine Praposition auftritt, zu der die Zirkumposition gehoren
kénnte, und deutliche Bedeutungsunterschiede zu erkennen sind, entscheidet die wahrschein-
lichere Satzbedeutung:

e Sie kam um die Sdule herum/APZR (= trat vor).
e Er kam um die Wehrpflicht herum /PTKVZ (= mufite nicht dienen).
e Um 2000 kamen wir viel in Asien herum/PTKVZ (= machten viele Reisen).

Wenn beide Varianten dieselbe Bedeutung erzeugen, liegt APZR vor:
e Sie ging ohne Riithrung an uns vorbei/APZR.

Wenn keine Praposition auftritt, liegt entweder PTKVZ oder ADV vor; vgl. den Abschnitt
‘ADV oder PTKVZ?".



1.2. ANNOTATIONSRICHTLINIEN 37

FM, NN oder NE?

Bei Eigennamen, die eigentlich Ausdriicke einer Fremdsprache sind, ist es schwer zu ent-
scheiden, ob es sich bei den Bestandteilen um Namen handelt. Wo eine ganze Phrase einer
fremden Sprache als ein zusammengesetzter Name behandelt wird, sollte idealerweise die
gesame Phrase als ein Wort behandelt werden, das dann die Katgorie NE hat:

e Die Gruppe ‘Frankie goes to Hollywood’/NE entstand 1979.

Wenn der Name aber in Form von mehreren Worten im Satz auftritt, weil der Tokenizer ihn
nicht kannte, soll jedes Wort so klassifiziert werden, wie es auch alleinstehend klassifiziert
wiirde:

e Die Gruppe ‘Frankie/NE goes/FM to/FM Hollywood/NE’ entstand 1979.

Ein Wort wie ‘to’ wird also nicht als Eigenname angesehen, nur weil es in einem Namen
vorkommt, aber ‘Hollywood’ wére auch sonst ein Eigenname. Bisweilen konnen auch noch
andere Kategorien in einem zusammengesetzten Namen vorkommen:

e Das brandneue MacOS/NE X/CARD Server/FM (= das Betriebssystem) kostet 4998.

e Der brandneue MacOS/NE X /NE Server /NN (= das X11-Fenstersystem) ist kostenlos.
‘Mac OS X Server’ ist eine Variante des zehnten Betriebssystems MacOS, also handelt es sich
bei ‘X’ um eine Zahl und bei ‘Server’ um ein Fremdwort (sonst miifste es ‘der Server’ heifien).
Im zweiten Satz ist dageegen von einer Implementation des Servers mit dem Namen ‘X’ fiir

das Betriebssystem MacOS die Rede, also ist ‘X’ ein Eigenname (im Besitz des M.I.T.) und
‘Server’ ein normales Nomen.

PRELS oder PWS?

Das Wort ‘was’ kann sowohl Frage- als auch Relativpronomen sein. In der direkten Frage ist
es Fragepronomen und im Relativsatz mit Satzreferenz Relativpronomen:

e Was/PWS soll das bedeuten? Es taget ja schon!

e Es tagt schon, was/PRELS ich sehr merkwiirdig finde.

Bei Relativsdtzen, die sich auf NP beziehen, ist zu priifen, ob sie aus der betreffenden
Gesamtfrage hervorgegangen sind oder ob das ‘was’ semantisch leer ist:

e Ich kann das, was/PRELS geschehen ist, nicht ungeschehen machen.
(impliziert nicht die Frage ‘Was ist geschehen?’)

e Sie fragte ihn, was/PWS geschehen sei.
(= Sie fragte: “Was ist geschehen?”)
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VAFIN oder VVFIN?

Die Verben ‘sein’, ‘haben’ und ’werden’ werden immer als Auxiliarverben eingeordnet, egal
ob sie mit oder ohne anderes Verb stehen.

e Ich bin/VAFIN, der ich bin/VAFIN.
e Wir sind/VAFIN lange umhergezogen.

e Wir sind/VAFIN miide.

VMINF oder VMPP?

Die Formen ‘wollen’; ‘kénnen’ etc. werden auch dann als Infinitiv eingeordnet, wenn sie
syntaktisch die Rolle eines Partizips einnehmen.

e Er hat nicht kommen kénnen/VMINF.
(= Er hat nicht zu kommen vermocht/VVPP.)

VVFIN oder VVIMP?

Plural- oder Infinitivformen von Verben werden stets nach ihrer morphologischen Struktur
eingeordnet, nicht als Imperative, auch wenn sie eindeutig imperative Bedeutung haben.

e Gehe/VVIMP iiber Los!
e Gehen/VVFIN Sie nicht iiber Los!

e Stehenbleiben/VVINF!

1.2.4 Welches Label?
ADYV oder AVZ?

AV7Z wird fiir alle Worte der Kategorie PTKVZ verwendet und ADV fiir Worte der Kategorie
ADV; diese Entscheidung ist also zuriickzufiithren auf die Frage ‘ADV oder PTKVZ?’ (siehe
oben).

ADV oder PP?

Pripositionaladverben wie ‘dazu’, ‘hiermit’ etc. sind Verschmelzungen von Préposition und
Adverb. Logischerweise konnten sie also sowohl ADV als auch PP sein. Der Einheitlichkeit
halber wird immer PP verwendet.
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ADYV oder PRED?

Als Pradikativum (PRED) wird nur ein Komplement bezeichnet, das in etwa eine Gleich-
setzung ausdriickt:

S S
SuBJ, PRED I SUBJ, PRED I
Wasser ist nass . ich bin hier
S
PRED
SuBJ,
DET,
das ist die Wabhrheit

Es gibt einige Tests, die das Pradikativum von Objekten, adverbialen Bestimmungen etc.
unterscheiden. Zum Beispiel mufs es immer im Nominativ stehen:

s
OBJG
SUBY,
] DET, ]
ich bin der Schnitter Tod . ich bin des Todes
Es alterniert mit den anderen Komplementen von ‘sein’:
SuBJ, PRED ]
ich bin gut
PRED
PRED
SUBY, ADV suBy &P
PN
I PN ]
ich bin gut im Rennen . ich bin gut im Rennen .

Die zweite Konstruktion driickt sinngeméfs aus, daf man in Fiihrung liege, die dritte, dafs
man gut rennen kann.

Dennoch ist die Grenze flieflend:
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SuBJ, PRED ] SuBJ, PRED ]

ich bin naB . ich werde naB . ich mache den Wal naB

ich halte den Wal naB . ich halte den Wal fur naB

Wir erlauben das Label PRED an verschiedenen anderen Verben aufier ‘sein’. Richtlinie ist
dabei, daf das Verb die elementare Aussage ‘A ist B’ ausdriickt oder sie zumindest impliziert.
Daher gilt ‘den Wal nal machen’ als Priadikativum (denn es impliziert ‘der Wal ist naf’),
wéhrend ‘schon singen’ nichts dergleichen impliziert (der talentierte Sénger kann héflich
sein wie die Nacht).

Die Gleichsetzung kann auch nur im Geiste des Sprechers stattfinden:

S
PP
ADV
SUB.
PN
auf Menschen wirkt Kohlendioxid tédlich

auf Menschen wirkt der Tyrannosaurus tédlich

Das farb- und geruchlose Kohlenmonoxid ist beim Einatmen tédlich, aber es wirkt (= er-
scheint) dem Menschen nicht todlich. Daher ist ADV zu annotieren. Dagegen ist das meter-
lange Gebift des Tyrannosaurus deutlich zum T6ten bestimmt, bewirkt also im Betrachter
den Eindruck “Der Saurier war t6dlich”. Deshalb ist PRED zu annotieren.

ADV oder S?

Wirkliche Interjektionen (PTKANT, ITJ) sind stets S. Sie sind immer Satzwurzeln, aufer
es gibt ein iibergeordnetes Aussageverb. Nur wenn die Wortstellung deutlich macht, dafs es
sich um ein adverbial gebrauchtes Wort der Kategorie ADV handelt, ist ADV zu verwenden.
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Depe
*—o

, das Wandern ist des Mullers Lust

OBJA ADV
2! »

oh s was haben wir denn da

] SuBJ, S

g S—

ich bin ja nicht blod . er sagte ja

APP oder DET?

Wenn Zahlausdriicke aus mehreren Worten bestehen, werden alle adjektivischen Bestandteile
als ATTR oder DET dem Nomen untergeordnet.

die ganzen sieben Weltwunder sind verschwunden

Das gilt auch dann, wenn inhaltlich das eine Zahlwort das andere modifizieren kénnte:

mehrere hunderttausend Menschen waren gekommen

Wenn Zahlworte aber syntaktisch Nomen sind (wie ‘Millionen’ etc.), sind sie ATTR zum
Hauptnomen. Vorangehende Bestandteile werden dem Zahlnomen untergeordnet.

die a Millionen Dollar waren nur eine Anzahlung




42 KAPITEL 1. DAS DEPENDENZMODELL

Dagegen gelten Kombinationen von Mafinomen+Stoffnomen als Apposition:

trinken Sie eine Tasse Kaffee

APP oder KON?

In komplexen Nominalphrasen kommt gew6hnlich APP zum Einsatz, egal wieviele Bestand-
teile sie haben.

APP

Der Inprise Application Server Plus

KON wird nur verwendet, wenn eindeutig verschiedene Referenten bezeichnet werden:

I !

es kamen der Bundeskanzler N Gerhard Schréder N der Bundesprasident N Roman Herzog N und andere

APP oder S?
Nachgeschobene NP sind manchmal als Erlauterungen einer fritheren NP aufzufassen, manch-
mal aber auch als Erlduterungen eines ganzen Satzes.

Wenn das Bezugswort eindeutig ein vorhergehendes Nomen ist, dann modifiziert die nach-
geschobene NP dieses Nomen als APP:
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aus den Niistern des Drachen strémte weiBer Rauch s ein Zeichen s daB er die Geduld verlor

st:

—-

Das gilt auch dann, wenn die Unterordnung nichtprojektiv

DET
I ATTR

die Firma hat jetzt ein neues Angebot vorgestellt , das sogenannte "Neverpay"-Modell

Wenn hingegen ein Nomen die Aussage eines ganzen Satzes aufgreift oder wiederholt, ist es
als Fragment eines zweiten Satzes aufzufassen:

OBJA

SUBJY,
DET,

sie zerreiBt ihre Maske , einer der wenigen bewegenden Momente des Stiicks

ATTR oder DET?

DET wird fiir Artikel und attributive Pronomen gebraucht. Alle anderen Bestandteile von
NP, die nicht Nomen im weiteren Sinne sind (NN, NE, FM, TRUNC) sind als ATTR zu
bezeichnen.

DET DET DET
ATTR_—ATTR ATTR ATTR

Die flinf besten deutschen Teilnehmer mein lieber Schwan jeder gute Kinstler
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Wenn sowohl Artikel als auch attributives Demonstrativpronomen stehen, ist der Artikel
DET und das Pronomen ATTR.

DET ATTR
ATTR DET

ein jeder Biirger manch ein Unternehmen

Treten zwei attributive Pronomen auf, so sind sie als Beiordnung anzusehen:
e dieses/DET unser/KON Land

Bei Pronomen, die sowohl mit als auch ohne Artikel stehen kénnen, hiangt die Bezeichnung
sowohl vom einzelnen Wort ab als auch davon, ob ein weiterer Determiner auftritt.

Steht neben dem Pronomen ein weiteres Pronomen oder Artikel, das Determiner ist, so ist
immer ATTR zu wéhlen:

Die vielen Probleme der Nachkriegszeit sind liberwunden

DET
ATTR

diese wenigen Nachfragen rechtfertigen keine Neuauflage

ein jeder Biirger muB seine eigene Versorgung sichern

Wenn ein Pronomen regelméfsig neben stark oder gemischt gebeugten Adjektiven auftritt,
ist es DET; wenn ein Pronomen neben schwach gebeugten Adjektiven auftritt, ist es ATTR:
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e Dieser/DET neue/weak Hit verkauft sich gut.

Diese/DET neuen/weak Hits verkaufen sich gut.

Die Single ist kein/DET grofer /mixed Erfolg.

Die Singles sind keine/DET grofien/mixed Erfolge.

Wenig/ATTR neuer/strong Inhalt ist darauf.

Wenig/ATTR neue/strong Inhalte sind darauf.

Also sind ‘dieser’ und ‘keiner’ stets DET, und ‘wenig’ ist immer ATTR, auch dann wenn sie
allein stehen, die Flektionsstufe also nicht erkennbar ist:

dieser Hit verkauft sich gut . kein Konkurrent reicht daran heran
S
SuBJ,
S
ATTR ]
Wenige Leute wissen warum

Hierbei verhalten sich die einzelnen Pronomen ganz unterschiedlich. So sind etwa die Pro-
nomen ‘manch’ und ‘welch’ immer ATTR, wihrend ‘mancher’ und ‘welcher’ immer DET
sind:

manch groBer Mann hat klein angefangen

mancher groBe Mann hat klein angefangen
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ATTR oder SUBJ?

Zahlworte, deren Kategorie NN ist, werden als ATTR angesehen.

zwei Millionen Dollar wurden eingenommen . Zehntausende Siedler lieBen sich dort

Wenn Zahlwort und Nomen durch Praposition getrennt sind, ist jedoch das Nomen PN.

SuBJ

PP AUX

Millionen von Mark wurden veschwendet

Ist das Zahlwort nachgestellt, so ist es stattdessen APP.

die Orks stromten aus dem schwarzen Tor , zehntausend mindestens

AUX oder OBJI?

Untergeordnete Infinitive konnen sowohl AUX als auch OBJI sein.

e Pseudo-Auxiliarphrasen mit ‘sein’ und ‘haben’

Die Hilfsverben ‘sein’ und ‘haben’ bilden normalerweise Auxiliarphrasen mit dem Par-
tizip Passiv. Sie konnen aber auch Infinitive nehmen wie das Wort ‘werden’ und mit
ihnen eine Art Auxiliarphrase bilden. Auch in diesem Fall werden Infinitiv und Hilfs-
verb durch AUX verbunden.
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ich habe einen Bericht zu schreiben . das betroffene Bundesland ist anzuhéren
S
ADV, AUX
SUB. l
gestern war ich eislaufen

Diese Konstruktionen sind als Auxiliarphrasen anzusehen, weil sie im wesentlichen nur
die Satzaussage mit Aspekt-, Zeit- oder Modalinformation anreichern: ‘Ich habe einen
Bericht zu schreiben’ impliziert ‘Ich schreibe einen Bericht’ oder zumindest ‘Ich mufs
einen Bericht schreiben’; ‘Das Bundesland ist anzuhoren’ bedeutet ‘Das Bundesland
wird angehort’ oder zumindest ‘Das Bundesland soll angehort werden’; und ‘ich war
eislaufen’ impliziert ‘ich lief eis’.

‘haben’ mit Pseudo-Infinitiv

Mit einigen Verben bildet das Verb ‘haben’ das Perfekt sogar regelméfiig mit dem
Infinitiv statt mit dem Partizip Passiv. Es handelt sich um die Modalverben ‘miissen’,
‘kénnen’, etc, auflerdem Wahrnehmungsverben wie ‘sehen’ oder ‘héren’ und auch das
Verb ‘lagsen’. In allen diesen Féllen ist AUX zu annotieren, obwohl das untergeordnete
Verb die Kategorie VMINF oder VVINF hat.

ich habe es nicht verhindern kénnen . ich habe ihn nicht kommen sehen

ich habe sie gehen lassen

e Auxiliarverben als Vollverben

‘Sein’ und ‘haben’ kénnen aber auch als Vollverben auftreten und dann eine zweite,
zumindest teilweise unabhingige Satzaussage unterordnen. In diesem Fall ist nicht
AUX zu wahlen. Wenn zum Beispiel ein trennbares Verbprifix dazutritt, ist OBJI zu
wéhlen.
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] PART

ich habe vor s einen Roman zu schreiben . er war es leid s immer zu verliere

Handelt es sich um einen erweiterten Infinitiv mit ‘um zu’ oder dhnlichen Konstruk-
tionen, ist NEB zu wéhlen.

|

ich habe ein Notstromaggregat , um unabhangig zu sein

PART

sie war elegant , ohne hochmiitig zu wirken

e ‘Ein Experiment laufen haben’

Das Verb ‘haben’ kann auch eine Konstruktion mit Nominal- und Verbalobjekt einge-
hen, die nicht den einfachen Satz implizieren:

ich habe ein gutes Pferd far mich laufen
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er hatte viele alte Ausgaben auf seinem Dachboden liegen

49

‘Ich habe ein Pferd laufen’ impliziert nicht ‘Ich laufe ein Pferd’, sondern sowohl ‘Ich
habe ein Pferd’ als auch ‘das Pferd lauft’. Daher ist ‘laufen’ eigener Satz(infinitiv)
anzusehen, der mit OBJI bezeichnet wird.

e am Vollverb

Wenn Infinitive am Vollverb stehen, sind sie niemals AUX, sondern stets OBJI.

ich habe vor s einen Roman zu schreiben . er war

leid

immer

zu

PART

verlieren

Das gilt auch fir die Vollverben, die den Hilfsverben in ihrer Funktion sehr &hnlich

si

nd (‘lassen’, ‘scheinen’, ‘brauchen’).

CJ oder NP2?

Das Label NP2 fiir ausdriicklich elliptische Koordinationen mit zweitem Subjekt sollte nur

dann verwendet werden, wenn andere Konstruktionen nicht moglich sind.

dahinter

folgt Sun mit 18% und SGl mit 13%

(‘SGI mit 13%’ ist eine mogliche und sinnvolle NP.)
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der Wanderer liebt die schoéne Miillerin und die Miillerin den Jéger

(‘Die Miillerin den J&ger’ ist keine NP.)

EXPL oder OBJA?

Steht das ‘es’ vor einem Objektsatz oder Subjektsatz, der zum vorigen Verb gehort, so ist
es EXPL.

ich liebe es , daB ich als Koénig geboren wurde

I

es ist mir gleichgliltig , daB das Volk mich haBt

Wenn kein solcher Satz auftritt, ist das ‘es’ normales Subjekt oder Objekt.

SuBJ, OBJA ] SuBJY, PRED
ET

ich liebe es . es ist mir gleichgiiltig
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Wenn nur ein normaler Nebensatz folgt, so ist ‘es’ SUBJ oder OBJA.

es ist mir gleichgliltig , weil ich die Macht im Land habe

Auch wenn der Nebensatz inhaltlich die Funktion des Objektsatzes ibernimmt, ist dennoch
OBJA zu wahlen.

ich liebe es s wenn ein Plan funktioniert

ich liebe es , daB der Plan funktioniert hat

EXPL oder SUBJ?

‘es” bei unpersonlichen Verben ist stets SUBJ, nicht EXPL.

SuBJ, ]

es regnet
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GMOD oder SUBJ?

Nominalphrasen mit einem Eigennamen im Genitiv werden manchmal auf diesen Namen
verkiirzt. In diesem Fall iibernimmt der Eigenname die Funktion des fortgefallenen Wortes.

Peters Zeugnis war schlecht s und Marias Zeugnis war nicht viel

besser

Peters Zeugnis war schlecht , und Marias war nicht viel besser

Das kann nicht nur die Funktion SUBJ sein, sondern z.B. auch OBJA oder PN.

lesen

nicht

meine Handschrift ist nicht die beste y aber Gunnars kann ich Uberhaupt
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hast du dein Auto wieder oder kommst du mit Erikas ?

KOM oder KONJ?

Das Wort ‘als’ kann Worte vieler Kategorien beiordnen, fast wie eine Konjunktion. Wenn es
einen ganzen Nebensatz einleitet, kann es sowohl {iber- als auch untergeordnet werden. Ist
mit ‘als’ ein Vergleich ausgedriickt, so wird es als KOM dem Hauptsatz untergeordnet. Ist
Gleichzeitigkeit ausgedriickt, so wird es als KONJ dem Nebensatzverb untergeordnet.

ich schrak auf , als sie hereinkam . ich weiB mehr s als du glaubst

Die Vergleichsbedeutung tritt nur mit Komparativen auf; umgekehrt kann aber ein Haupt-
satz mit Komparativ auch einen als-Nebensatz tragen.

ich wurde wiitender s als ich je gewesen war
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ich wurde ruhiger , als wir die Grenze hinter uns hatten

Wenn der Nebensatz in Verberststellung steht, ist ‘als’ immer KOM.

er spielte die Caprice , als wére es nichts

KON oder REL?

Beigeordnete kurze Hauptsitze mit Demonstrativpronomen als Subjekt dhneln oft Rela-
tivsdtzen. Meistens kann die Wortreihenfolge enscheiden, ob Verbletztstellung vorliegt oder
nicht:

ich habe eine Idee , die nicht funktioniert

ich habe eine Idee , die funktioniert nicht
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Wenn allerdings ein Text in altem Deutsch vorliegt, das die Verbletztstellung ganz allgemein
nicht befolgt, ist auch entgegen der Wortstellung ein Relativsatz anzunehmen:

wohl dem B der nicht wandelt im Rat der Gottlosen !

Wenn keine andere Modifikation auftritt als das Subjekt, 14t sich dieser Test nicht ausfiih-
ren. Gewohnlich ist ein solcher kurzer Satz als Relativsatz anzusehen:

ich habe eine Idee , die funktioniert

S

REF

NEB oder KON?

Sitze, die mit ‘doch’ gebildet sind, kénnen entweder normale Hauptsitze oder konjunkti-
onslose Nebensitze sein. Wenn ein solcher Satz ein normales Vorfeld hat, ist er als S zu
bezeichnen:

obwohl man Hilfe vom BKA hatte s war es doch nicht méglich s die Inhalte aller Nutzer zu priifen

Wenn kein Vorfeld vorliegt und der Satz mit ‘doch’ die Funktion eines Kausalsatzes hat, ist
NEB zu verwenden:
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NEB
PRED
AUX
SUB.
ADV
PP
SuBJ|
PN
DET,
ATTR
ATTR
ADV
I DET
dies ist ein weiter Weg y kann doch T-Online auf liber eine Million Kunden verweisen

( = weil T-Online ... verweisen kann.)

NEB oder OBJC?

Das Label OBJC wird nur vergeben, wenn der Regent diese Funktion verlangt. Das sind nur
einige Verben, deverbale Nomen und Adjektive.

man die Schiliissel der Stadt aushéndigt !

ich verlange y daB

irrelevant

ist

die Frage s ob wir Spenden angenommen hatten ,

Wenn der untergeordnete Satz als Paraphrase von ‘so daft’ oder ‘egal ob’ anzusehen ist, ist
er stattdessen NEB:
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wir werden siegen , ob die Aristokratie uns unterstiitzt oder nicht

I

wir tanzen , daB die Winde wackeln

Deutliches Indiz fiir NEB ist, dafs zu dem Satz noch das Objekt treten kann:

wir tanzen Samba , daB die Waénde wackeln

e *Wir verlangen eine Abriistung/OBJA, dak abgeriistet wird/OBJC.

NEB oder REL?

Ein Nebensatz ist REL (oder OBJC), wenn er ein Relativpronomen oder Fragepronomen in
seinem Skopus hat, sonst NEB.

wenn alle Stricke reiBen , haben wir immer noch den Bunker
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wird dieses Recht nicht wahrgenommen , so erlischt es

eine Sparte , die hohe Umsitze

REF

erbringt

OBJA

der Ort s wo wir uns trafen

ein Bursche s wie du einer bist

mit wem du

achte darauf

redest

Ist ein Relativpronomen in mehrere Sitze verschachtelt, so erzwingt es das Label REL nur
fiir den untersten, weil es nicht im Skopus der anderen Sitze steht.
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ich weiB nicht , ob da8UBJ  kiug ist s was du vorhast

OBJA oder OBJA2?

Wenn ein Verb zwei Akkusative nimmt, so ist derjenige das OBJA2, der im normalen Haupt-
satz weiter rechts steht, auch dann, wenn die tatséchliche Reihenfolge umgekehrt ist.

I 0BJA2 OBJA

! "Penner” nennst du mich

das kostet dich den Fihrerschein

OBJA oder SUBJ?

Direkte Objekte werden im Passiv zu Oberflichensubjekten und stehen im Nominativ; da-
her werden sie stets als SUBJ bezeichnet. Das gilt auch dann, wenn mehrere Hilfsverben

dazwischentreten.

S
OBJA SuBJ,
SUBJ, AUX
DET, DET, ]
wir schlagen den Feind . der Feind ist geschlagen

der Feind ist geschlagen worden
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der Feind soll geschlagen worden sein

Im allgemeinen steht also niemals ein OBJA, wenn ‘werden’ oder ‘sein’ mit einem Parti-
zip auftreten. Lediglich einige Bewegungsverben, die das Perfekt mit ‘sein’ bilden, tragen
Akkusativobjekte:

ich bin den Bericht noch mal durchgegangen

Wenn das Verb ‘werden’ mit Prifix auftritt, also Vollverbfunktion hat, kann jedoch sehr
wohl ein Akkusativobjekt stehen:

OBJA

den wéren wir los !

OBJC oder REL?

Untergeordnete Sitze mit Frageworten (PWS, PWAV, PWAT) sind Objektsétze, wenn der
Regent es verlangt, sonst Relativsitze.

ich will wissen , was passiert ist !
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OBJA

es ist eine Briicke zusammengebrochen y was niemand uberrascht
REF

61

ich fragte , wie es ihr gehe . es ging ihr gut y wie

ich

Hierbei gilt derselbe Test wie wie bei der Frage ‘PRELS oder PWS?’.

OBJC oder S?

Untergeordnete Sétze sind immer dann S, wenn sie Hauptsétze sind, also Verbzweitstellung

vorliegt. Alle anderen untergeordneten Satze sind OBJC, NEB oder REL.

er sagte , das sei in Kambodscha nicht ungewdhnlich

er sagte , daB das nichts Ungewdhnliches sei

Nur wenn ein Nebensatz als direkte Rede verwendet wird, wird er als S bezeichnet.
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er sagte : " weil ich dich liebe

OBJD oder ETH?

Das Label OBJD wird immer dann verwendet, wenn das Verb (evtl. in Verbindung mit
einem Préfix oder bestimmten feststehenden Phrasen) regelméfig einen Dativ nimmt. Driickt
hingegen der Dativ nur die Anteilnahme, Betroffenheit oder subjektive Meinung aus, so ist
ETH zu wéhlen.

SuBJ, OBJD ]

ich vertraue dir

ich gebe dir das Buch . ich trage dir den Fernseher hinauf

ATTR

ich trage dir nichts nach . ich trage den veranderten Umsténden

Rechnung

Die Abgrenzung ist oft sehr schwer zu treffen. Hat beispielsweise das Verb ‘bauen’ eine
typische Dativ-Valenz fiir den Begiinstigten oder nicht? Wenn ja, warum nicht auch ‘basteln’
oder ‘erstellen’? Und wenn ‘erstellen’, warum nicht auch ‘herstellen’? Derzeit enthilt das
Lexikon nicht sehr viele solche Dativ-Valenzen. Wenn man aber der Meinung ist, dafs ein
Verb doch ganz bestimmt indirekt oder bitransitiv ist, muf ‘OBJD’ gewahlt, aber auch der
Verbrahmen geédndert werden.

PP oder KON?

Optionale Konstituenten, die mehrfach auftreten kénnen, sind in der Regel jedesmal mit
demselben Label demselben Wort unterzuordnen. Drei Pripositionalphrasen im selben Satz-



1.2. ANNOTATIONSRICHTLINIEN 63

feld sind also jeweils PP.

DET,

er hat sich seit jener Zeit mit Sicherheit von diesen Vorstellungen distanziert

Nur wenn tatsichlich eine Konjunktion auftritt, sollten KON gewihlt werden.

wir verfolgen die Schuldigen zu Lande y zu Wasser und in der Luft

Wenn zwei Konstituenten in verschiedenen Satzfeldern stehen, also nur nichtprojektiv ver-
bunden werden koénnen, sollten sie stets parallel untergeordnet werden, auch wenn sie in-
haltlich sehr eng zusammengehdren.

diesen Delikten soll mit neuen MaBnahmen begegnet werden , etwa mit der Versetzung
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PP oder OBJP?

Préipositionalobjekte sind solche PP, die nicht frei zu einem Verb treten, sondern mit ihm
zusammen eine nicht kompositionale Bedeutung erzeugen. (TIGER-Annotationsrichtlinien:
“Préapositionalobjekte sind Prapositionalphrasen, die infolge eines Abstraktionsprozesses an
das Verb gebunden sind.”)

Fiir die Unterscheidung zwischen OBJP und PP gibt es verschiedene Anhaltspunkte. Typi-
scherweise treten diejenigen Prapositionen, die eine OBJP-Beziehung zu einem Verb einge-
hen konnen, auch 6fter zusammen mit diesem Verb auf, als der Zufall rechtfertigen wiirde.
So ist etwa die Kombination ‘beruhen auf’ auch eine starke Kollokation, wesentlich stirker
als etwa ‘beruhen an’, obwohl beide Prépositionen etwa gleich hiufig sind.

Wichtiger als blofe Haufigkeit ist jedoch das schwerer erfafbare semantische Kriterium. In
einem Pripositionalobjekt ist typischerweise die urspriingliche Bedeutung der Praposition
bis zur Bedeutungslosigkeit verblaft: z.B. hat ‘an’ in ‘glauben an’ keine Ortsbedeutung,
und ‘beruhen’ impliziert keine rdgumliche, sondern kausale Beziehung zwischen Subjekt und
Prépositionalobjekt.

Dieser Test ist aber nur einseitig anwendbar, denn auch in vielen freien PP ist die Bedeutung
verblafst; so hat z.B. das ‘im’ in ‘im Grunde’ auch keine Ortsbedeutung mehr.

Ein rein syntaktisches Kriterium ist, dafs ein Pripositionalobjekt bei einem eigentlich tran-
sitiven Verb das Akkusativobjekt vertreten kann:

ich spiele den Mitspieler an

OBJA

SuBJ,

] A

ich spiele auf einen wunden Punkt an . ich kaufe das Auto

e *Ich kaufe auf/OBJP der Strafe.

Dieser Test funktioniert nur in einer Richtung, denn viele Prépositionalobjekte treten mit
ansonsten intransitiven Verben auf (z.B. ‘zuriickgreifen’+‘auf’).

Wenn die Ersetzung der PP durch ein Pronominaladverb zu einer Sinnédnderung fithrt, han-
delt es sich mit Sicherheit um eine normale PP:
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PP

SUBY PN

] DET

ich arbeite an meinem Bericht . ich arbeite an meinem Schreibtisch

SuBJ, OBJP ]

ich arbeite daran

(=an dem Bericht, nicht dem Schreibtisch)

Wenn die adverbiale Erweiterung der PP zu einer Sinndnderung fiithrt, handelt es sich um
ein Pripositionalobjekt:

wir beginnen mit den Griechen

(= behandeln als erstes die Griechen)

wir beginnen zusammen mit den Griechen

(= fangen gleichzeitig mit ihnen an)

Wenn ein Verb ohne seine Priposition ungrammatisch wird, handelt es sich sicher um ein
Prépositionalobjekt:
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Avz

sie fielen uber ihn her

OBJI
SuUBJ,

e *Sie fielen her.

Wenn ein Verb eindeutig Richtungs- oder Ortsbedeutung hat, mufs ein Prapositionalobjekt
derselben Lokationsklasse angehoren, wihrend freie PP dieser Beschrinkung nicht unterlie-

gen:

ATTR ]

er spielt auf den Versailler Vertrag an

e *Er spielt auf/OBJP dem Versailler Vertrag an.

ATTR ]

er spielt auf dem Kongress auf den Versailler Vertrag an

er saugt an dem Strohhalm
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e *Er saugt an/OBJP den Strohhalm.

er saugt am Anfang an dem Strohhalm

Pripositionalobjekte miissen eindeutig sein, wahrend freie PP mehrfach auftreten kdnnen.

wir entscheiden den Fall mit Sicherheit am Montag

o *Wir entscheiden iiber/OBJP den Fall iiber/OBJP andere Fragen.

Prépositionalobjekte stehen nach anderen adverbialen Bestimmungen, wihrend normale PP
dieser Beschrdnkung nicht unterliegen.

ich bestehe mit Nachdruck auf einer Entschadigung

e *Ich bestehe auf einer Entschadigung mit Nachdruck.

ich bestehe mit Sicherheit das Examen
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ich bestehe das Examen mit Sicherheit

Es gibt Verben, die sowohl eine kompositionale als auch eine nicht-kompositionale Préiferenz
fiir dieselbe Praposition haben.

der Redner beginnt mit seiner Ansprache

(= fangt an zu sprechen)

der Text beginnt mit Angriffen auf die Regierung

(£ fangt an, die Regierung anzugreifen)

Beide Moglichkeiten konnen sogar gleichzeitig auftreten; in diesem Fall kann nur eines der
beiden Auftreten OBJP sein. Es hilft oft der Versuch, eine der beiden PP durch das ent-
sprechende Objekt zu ersetzen:
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ATTR ]

von meiner Mutter erfuhr ich von der drohenden Kindigung

von meiner Mutter erfuhr ich die Gefahr

e *Von/PP der drohenden Kiindigung erfuhr ich meine Mutter/OBJA.

S oder ADV?

Fremdsprachliches Material ist als APP, SUBJ etc. zu annotieren, wenn es die Rolle einer
normalen NP ausfiillt.

Thermal throttling diodes gehoéren heute in jeden Desktop-Prozessor

Nur wenn eine ganze fremdsprachliche Phrase auch im Deutschen eindeutig adverbiale Be-
deutung besitzt und auch so benutzt wird, ist ADV zu wéhlen.
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damit ist der Rechtsweg de facto ausgeschlossen

S oder KON?

Stehen zwei ganze Sétze ohne Konjunktion nebeneinander, so wird der zweite dem ersten
durch KON untergeordnet.

sagen Sie nichts , ich weiB die Antwort schon

Wenn die Sétze durch : oder ; getrennt sind, werden stattdessen zwei Satzwurzeln annotiert.

der Staat kann Feiertage festlegen ; das Néhere regelt ein Bundesgesetz

S oder PARY?

Das Label PAR wir nur verwendet, wenn die normale Unterordnung durch S einen nichtpro-
jektiven Baum erzeugen wiirde. PAR wird also verwendet, wenn der Matrixsatz zwischen
zwel Teilen des untergeordneten Satzes steht.
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das " , sagte er , " ist mein Neffe

das ist mein Neffe " , sagte er

Wenn das Matrixverb ausgelassen wird, wird es oft durch ‘so’ ersetzt. In diesem Fall wird
das logische Subjekt als PAR annotiert:

die Steuergesetzgebung s so Schroder s werde weiter vereinfacht

PAR wird nicht fiir andere Einschiibe verwendet. Uberzihlige oder durch Komma markierte
Konstituenten erfiillen entweder dieselbe Funktion wie die priméire Konstituente, oder sie
sind dieser als APP oder KON beigeordnet.

es werden auch penible ( eingehende ) Untersuchungen durchgefiihrt
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8

der Léander und Gemeinden ( Gemeindeverbande )

Einschiibe, in denen ein VP durch eine NP erldutert wird oder umgekehrt, konnen iberhaupt
nicht reprisentiert werden und sind bilden ein zuséatzliches S.

auch interne Griinde B Fujitsu nennt hier Vorfille in den USA ) seien Ursache der Verluste

OBJA

SuUBY,

sie zerreiBt ihre Maske , einer der wenigen bewegenden Momente des Stiicks

S oder SUBJC?

Der Objektsatz des Hauptverbs wird im Passiv zum Subjektsatz, ist also immer SUBJC und
nicht S.

die Regierung behauptet , die Verhéltnisse hatten sich gebessert
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oft wurde behauptet , die Verhaltnisse hatten sich gebessert

SUBJ oder PRED?

In vielen Sétzen kdnnen Subjekt und Pridikat miteinander verwechselt werden. Da sowohl
Subjekt als auch Pradikat im Nominativ stehen, 1ifst sich kein Kasustest durchfiihren. Auch
die Reihenfolge der beiden NP ist im allgemeinen nicht ausschlaggebend fiir die Unterschei-
dung. Moglich ist allerdings der Test auf Kongruenz in Bezug auf Person und Numerus:

DET,
ATTR

ein Beispiel dafiir sind die neuen Multichip-Packages

Da das Verb im Plural steht, kann ‘Beispiel’ nicht das Subjekt sein, sondern nur das Préadikat.

der Kanzler bin immer noch ich !

Da das Verb in der ersten Person steht, mufl ‘ich’ das Subjekt sein. Da fast alle Verben in
der dritten Person auftreten, ist dieser Test selten anwendbar; man kann aber versuchen,
den Satz sinnerhaltend aus der dritten in die erste Person umzuformulieren.

groBter Anbieter im Mittelmeerraum ist Flontec Inc
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groBter Anbieter im Mittelmeerraum sind wir

e *Wir sind Flontec Inc.

Die korrekte Paraphrase von (1) (gedufsert von einem Flontec-Manager) ist (2) und nicht
(3); also ist in (1) ‘Flontec’ Subjekt und nicht Pradikat.

Wenn ein Satz ausdriickt, daf ein Mensch oder Gegenstand eine bestimmte Rolle ausfiillt,
so die Rolle PRED und ihr Fiiller SUBJ:

der Lowe ist ein Fleischfresser . Ausgabegerate sind Monitor und Lautsprecher

In solchen Féllen ist oft (aber nicht immer) das Pridikat eine allgemeinere NP als das Sub-
jekt. Auch steht das Prédikat tendentiell mir dem unbestimmten und das Subjekt mit dem
bestimmten Artikel. Diese Faustregeln sind aber fehlbar. Wichtiger ist die genaue Betrach-
tung der inhaltlichen Aussage:

eine neue Herrenbekleidungsfirma wurde am Montag in Frankfurt gegriindet
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Geschéftsfiithrer des Unternehmens ist der 44jahrige Mathias Schmitz

Hier ist offensichtlich gemeint, dafs Herr Schmitz in dem Unternehmen die Rolle des Ge-
schiftsfiihrers ausfiillt.

e Das hob Rainer Zorbach, Leiter des Bereichs E-Business der HypoVereinsbank, bei
der Einweihung der neuen R&umlichkeiten des TC Trust Centers in Hamburg hervor.
Das TC Trust Center/SUBJ ist eine gemeinsame Tochter/PRED von Deutscher Bank,
Dresdner Bank, Commerzbank und HypoVereinsbank und bietet Lésungen fiir sichere
Transaktionen im Internet an.

Hier wiirde die Belegung Center/PRED bedeuten, daf jedes Unternehmen die Position ‘TC
Trust Center’ vergibt und sie in diesem Fall durch eine Tochter der vier Banken gefiillt wird.
Das aber ist nicht der Fall, sondern ‘TC Trust Center’ ist offenbar der Name einer Firma,
deren Rechtsstellung im zweiten Satz genauer erldutert wird.

Auch hier kann eine Umformulierung bei der Entscheidung behilflich sein. Lafst sich eine der
beiden NP zusammen mit dem Verb sinnerhaltend in eine andere VP umformulieren, so ist
diese meist das Priadikat:

ATTR

die Fiihrung des neuen Unternehmens hat der 44jahrige Mathias Schmitz

o *QGeschiftsfithrer des Unternehmens ist 44 Jahre alt und hort auf den Namen Mathias
Schmitz.

Auch wenn sich eine von zwei NP zu einem Adjektiv umformulieren 1aft, so ist diese das
Prédikat.

Angeber sind die Gallier alle . angeberisch sind die Gallier alle
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e *Angeber sind gallisch alle.

Stehen beide NP im Mittelfeld, so ist fast immer die erste das Subjekt.

obwohl die Tagebiicher eine Falschung waren s verdiente man gut

e *Obwohl eine Filschung die Tagebiicher waren, verdiente man gut.

Wenn nur eine NP vorhanden ist, ist diese normalerweise das Subjekt.

ADV, SuBJ ]

dann war Ruhe

Nur wenn das Subjekt offensichtlich ausgelassen worden ist, ist die verbleibende NP PRED.

S
PRED
DET
ATTR I
bin kein kleines Kind !

SUBJ oder SUBJC?

Nominalphrasen jeder Art sind SUBJ, wenn sie Subjektbedeutung haben. Das gilt auch fiir
substantivierte Infinitive, die der Kategorie NN angehoren.

SuBJ, PRED ] SuBJ, PRED

SpaB ist wichtig . das ist wichtig
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meins ist aber besser als deins . das Surfen macht viel SpaB

SUBJC wird nur fiir echte Verben in Subjektposition verwendet.

mir macht surfen mehr SpaB

DET

ATTR

einen thermonuklearen Sprengkorper zu konstruieren ist kein Kinderspiel

SUBJC oder REL?

Relativsitze konnen das Subjekt vertreten, sowohl solche mit ‘wer’ etc. als auch solche mit
‘der’ etc. Diese Anbindung ist immer zu wahlen, wenn der Hauptsatz kein eigenes Subjekt
hat und eine Paraphrase durch ‘die, welche oder ‘derjenige, der’ moglich ist.

SuBJC

wer wagt , gewinnt

(= derjenige, der wagt)
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die Gott lieben , werden sein wie die Sonne

(= die, welche Gott lieben)
Anderenfalls ist REL oder OBJC zu wéhlen.

o Wer wagt/REL, der gewinnt.

wer wagt , stellt die Bdérsenaufsicht durch Stichproben fest

ZEIT oder ADV?

Wenn eine absolute Zeitangabe auch als Reduplikation aufgefafst werden konnte, so ist ADV
anzunehmen und nicht ZEIT.

Jahr fir Jahr sammelt sich das Kapital an

ZEIT oder APP?

Wenn Zahlen als Bestandteil von mehrteiligen NP verwendet werden, sind sie normalerweise
als APP zu bezeichnen. Handelt es sich jedoch um eine Jahreszahl, die ausdriickt, daf eine
Veranstaltung tatsichlich in diesem Jahr stattfand, ist ZEIT zu verwenden.
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auf der Cebit 2002 wurde das System in Halle 23 ausgestellt

ZEIT oder OBJA?

Die Funktion ZEIT ist nur fiir Zeitausdriicke erlaubt. Entscheidend ist, ob der Satz durch
adverbiale Zeitbestimmung paraphrasiert werden kann oder nicht.

S
ZEIT
SuBJ,
DET, ]
ich laufe jeden Tag

(= an jedem Tag, also temporal)

OBJA
SUBJ,
DET ]
ich laufe den Boston-Marathon

(= beim Boston-Marathon, also lokal)

Wenn beides moglich ist, ist dennoch OBJA zu wihlen, wenn das Objekt sonst fehlen wiirde:

ich verbringe den Winter im Siiden
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1.2.5 Welche Struktur?

Im allgemeinen soll der Syntaxbaum stets so gezeichnet werden, daf er die Prinzipien von
Kongruenz, Topologie, Wortstellung etc. formal erfiillt, also die logisch richtige Oberfidchen-
struktur aufweist. Es kann in verschiedenen Fillen zu Konflikten der Oberflichenstruktur
mit der offensichtlich beabsichtigten Bedeutung kommen; hier zwei Beispiele in einem Satz:

e Und es geschah in den Tagen Amrafels, des Konigs von Schinar, Arjochs, des Konigs
von Ellasar, Kedor-Laomers, des Konigs von Elam, und Tidals, des Kénigs von Go-
jim, dass sie Krieg fiihrten mit Bera, dem Ko6nig von Sodom, und mit Birscha, dem
Konig von Gomorra, Schinab, dem Konig von Adma, und Schemeber, dem Koénig von
Zebojim, und mit dem Ko6nig von Bela, das ist Zoar.

Die Kriegsparteien stehen also in folgender Beziehung zueinander:

Wir Sie

Amrafel (Schinar) Bera (Sodom)
Arjoch (Ellasar) Birscha (Gomorra)
Kedor-Laomer (Elam)  Schinab (Adma)
Tidal (Gojim) Schemeber (Zebojim)

Zoar (Bela)

Inhaltlich gehoren also Bera, Birscha, Schinab, Schemeber und Zoar zueinander; aber die fiinf
Konige sind durch drei Vorkommen von ‘mit’ und drei Vorkommen von ‘und’ unregelméfig
miteinander verbunden. Die Koordination muf so gezeichnet werden, dafs jeweils Nomen mit
Nomen und Priposition mit Praposition beigeordnet wird. Die Syntaxstruktur hat demnach
die Form “mit (...), und mit (...), und mit (...).” Sie hat also drei Teile statt fiinf, wobei
der mittlere selbst eine Koordination aus drei Nominalphrasen ist.

Des weiteren ist die Ortszugehorigkeit auf verschiedene Weise ausgedriickt. Bei den ersten
acht Koniges wird sie mit ‘von’ konstruiert (“Amrafels, des Kénigs von Schinar”), so daf die
inhaltlich zusammengehorigen Begriffe mit APP und PP direkt verbunden werden kdnnen.
Der neunte aber wird durch einen Hauptsatz erlautert (“...dem Konig von Bela, das ist
Zoar.”), der nicht mit einer Nominalphrase beigeordnet werden kann. Stattdessen muf ‘ist’
das entfernte ‘geschah’ modifizieren, obwohl es inhaltlich viel enger zum letzten ‘Konig’
gehort.

Manchmal geht die inhaltliche Verwirrung so weit, daft sowohl die sinnentsprechende als
auch die logisch richtige Struktur wichtige Regeln verletzen:

e Weiter heifst es bei NEC, dass die weltweit starke Nachfrage nach PCs und allgemein
nach Halbleitern das positive Ergebnis ermdglichten.

Entweder wird ‘Nachfrage nach PCS’ mit ‘nach Halbleitern’ zu einer Plural-NP verbun-
den, was aber den Kategorieregeln widerspricht; oder ‘nach’ wird logisch richtig an ‘nach’
koordiniert, wodurch aber die Numerus-Kongruenz zum Verb verletzt wird.
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Anbindung von ADV
Aneinander (seriell) oder an dasselbe Wort (parallel)?

Adverben (ADV und ADJD) treten oft in Gruppen auf:

ADV

wir missen ihn doch nicht auch noch ermutigen

das hat ja schlieBlich auch noch nie so recht funktioniert

Im allgemeinen modifizieren in solchen Adverbgruppen alle Worte dasselbe Wort (meist das
Vollverb des Satzes). Nur wenn ein Adverb sich deutlich auf den Bedeutungsbeitrag des
anderen bezieht, modifizieren sie einander.

Hierbei gelten folgende Regeln:

Wenn ADV zwei Adverben oder verwandte Worter verbindet, ist meistens entweder das
zweite Wort ein Adjektiv

Schnelles Handeln ist hier sehr wichtig

oder das erste Wort ein Fokusadverb (‘auch’, ‘schon’, ‘nur’; ‘erst’):

ADV,
ATTR

nur hier finden wir die richtige Umgebung
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Ein Beweis dafiir, daf ein Adverb das andere modifiziert, ist, dal die Adverbgruppe unver-

dndert ins Vorfeld gestellt werden kann:

ADV,
ADV

auch heute ist die Krankheit noch nicht besiegt

e *Nicht genug schiitzen sich die meisten Einwohner.

Echte Adverben modifizieren einander nur, wenn beide Zeitbedeutung oder beide Ortsbe-

deutung haben.

[ —-

wie ist die Luft da oben

wir miissen noch

heute

aufbrechen

Der Vorfeldtest bestétigt:

dann wieder hieB es , es gébe bereits 1000

Kunden

(zwei Zeitausdriicke)

hier oben kann man alles sehen

(zwei Ortsausdriicke)
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e *Dann oben stand er auf dem Turm. (Zeit- und Ortsausdruck)

Adverben modifizieren einander immer von links nach rechts, aufier bei einigen Worten, die
explizit postmodifizierend sind (‘bereits’, ‘etwa’, ‘genug’).

ich habe erst spat davon erfahren . ich wurde nicht friih genug unterrichtet

Die Fiigung ‘nicht mehr’ wird ebenfalls auf diese Weise annotiert.

An Artikel

Im allgemeinen kénnen nur wenige Adverben Artikel modifizieren. Typische Beispiele sind

1. Fokusadverben: nur der, kaum ein. .. Auch hier ist aber zu unterscheiden, ob auf die
gesamte NP fokussiert wird oder nur auf die Anzahl.

es kann nur einen Unsterblichen geben

(Es kann nicht zwei geben, also kurze Anbindung.)

nur ein Wunder kann uns retten

(Zwei Wunder koénnten uns wahrscheinlich auch retten, also lange Anbindung.)
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nur der Spieler kann gewinnen y der wachsam ist
REF

(Ein anderer Spieler kann nicht gewinnen, also kurz.)

nur die Anwilte konnen dabei gewinnen

(Andere Anwilte kdnnen auch gewinnen, nur nicht die Betroffenen, also lang.)

. Adverben an ‘ein’ mit Zahlbedeutung: mindestens ein, etwa ein.... Auch hier mufs
gepriift werden, ob nicht die ganze VP modifiziert wird:

die Lufter verbrauchen insgesammt ein Watt

(Zwei Watt wiren auch denkbar, also kurze Anbindung.)

ATTR

wir hatten insgesammt einen guten Eindruck

(Zwei gute Eindriicke sind nicht mdglich, also lange Anbindung.)

Hier kann auch der Vorfeldtest angewendet werden: wenn das Adverb den Artikel
modifiziert, kann die gesamte Konstruktion vor das Verb gesetzt werden, sonst nicht.
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insgesammt ein Watt wird von den Liiftern verbraucht

e *Insgesamt einen guten Eindruck hatten wir.

An Vollverb oder Hilfsverb?

Tritt ein Adverb zwischen den Bestandteilen der Verbklammer auf, also im Mittelfeld, soll
es stets an das Vollverb angebunden werden.

AUX

SuUBJ,

ich habe gestern ferngesehen

Das gilt selbst dann, wenn es dabei das Subjekt iiberkreuzt:

es hat haufig der Chef die Sitzung geleitet

In allen anderen Fallen wird die kiirzeste mogliche Anbindung gewahlt. Steht das Adverb
im Vorfeld, so modifiziert es das finite Verb:
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haufig hat der Chef die Sitzung geleitet

Steht das Vollverb im Vorfeld und das Adverb im Nachfeld, so modifiziert das Adverb das
finite Verb:

bestatigen wollte Meyer dies jedoch nicht

Stehen aber sowohl Adverb als auch Vollverb im Vorfeld, so modifiziert das Adverb das
Vollverb:

selbst besucht hat er ihn zwar nie

Steht das Adverb im Nachfeld, so modifiziert es das Vollverb:

ich habe ein neues Auto gekauft , endlich

Liegt eine Inversion in der Verbgruppe vor, so wird das finite Verb modifiziert:
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BBJA ]

ich wurde gefragt , wie ich das habe verantworten kénnen

Verbgruppen, die nicht mit Hilfsverben, sondern durch Vollverben gebildet werden, erlauben
die Unterordnung sowohl links als auch rechts, je nach der Satzbedeutung.

ich plane heute , zu verreisen

(Die Reise findet morgen statt.)

PART I

ich plane , heute zu verreisen

(Die Reise findet heute statt.)

Richtlinie: wenn ein Komma den Nebensatz markiert, muft das Adverb diesseits des Kommas
angebunden sein.

An Nomen oder Verb?

Verschiedene Adverben modifizieren sowohl NP als auch VP und adverbiale Bestimmungen.
Insbesondere bei den fokussierenden Adverben wie ‘auch’ oder ‘nicht’ ergeben sich dabei
Sinndnderungen, die nicht unberiicksichtigt bleiben sollten:

e Hatten Sie auch mit Feindagenten Kontakte?
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Je nach der Satzbedeutung sollte hier die passendste Unterordnung gew&hlt werden:

Prasupposition Regent von ‘auch’
Sie arbeiteten im Strafvollzug. ‘hatten’
Sie hatten Kontakte. ‘mit’

Thr Mann hatte solche Kontakte. ‘Sie’

Nicht in allen Fillen kann diese Regel eingehalten werden. Beispielsweise kann ein fokus-
siertes Element im Vorfeld nicht aus dem Mittelfeld modifiziert werden. Nur das erste der
beiden n#chsten Beispiele kann also sinngeméfs annotiert werden:

auch wir sind an einer einvernehmlichen Lésung interessiert

ich will auch ein Eis haben

Im zweiten Fall kann das ‘auch’ nicht das inhaltlich richtige ‘ich’ modifizieren.

An Adjektiv oder Nomen?

Steht ein Adverb vor einer NP, die noch attributive Adjektive enthilt, so kdnnte es sowohl
das Nomen (‘lang’) als auch das Adjektiv (‘kurz’) modifizieren. Es sind bei der Entscheidung
verschiedene Kriterien zu beachten.

Zunichst gibt es rein strukturelle Griinde. Wenn zwischen Adverb und Nomen ein Determi-
ner auftritt, so modifiziert das Adverb immer das Nomen:

auch die ganze Verwandschaft war gekommen
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auch die jungeren Arbeitnehmer haben es mittlerweile schwer

(Das gilt auch dann, wenn es inhaltlich enger zum Nomen gehort wie im zweiten Beispiel
oben: der Kontrast ist ‘dltere Arbeitnehmer’ und nicht ‘Arbeitgeber’.)

Tritt umgekehrt das Adverb zwischen Determiner und Adjektiv, so modifiziert das Adverb
immer das Adjektiv:

in der schon beschriebenen Weise kénnen wir nun den Signifikanztest durchfiihren

Wenn kein Determiner vorhanden ist, sind beide Alternativen strukturell moglich. In die-
sem Fall muf anhand der Satzbedeutung entschieden werden. Wenn der durch das Adjektiv
implizierte Basis-Satz ebenfalls das Adverb enthélt, so ist das Adverb an das Adjektiv an-
zubinden, anderenfalls an as Nomen. Beispiel:

ADV.

ADV

bereits bestellte Geréte sollen aber noch ausgeliefert werden

(Prasupposition: Es wurden bereits Geréte bestellt, also kurze Anbindung.)

Der Satz impliziert ‘Es wurden bereits Gerédte bestellt’, daher modifiziert ‘bereits’ das Ad-
jektiv ‘bestellte’. Diese Art der Konstruktion ist nicht auf Partizipialadjektive beschrankt:
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bereits gelbe Bananen gelangen sofort in den Verkauf

(Prasupposition: Die Bananen sind bereits gelb.)

bereits kleinste Mengen konnen zum Tode fihren

(Die Prasupposition ist nicht ‘Die Mengen sind bereits kleinst’.)

Anbindung von ATTR

Stehen mehr als zwei Adjektive am selben Nomen, so sind sie alle nebenzuordnen. Wenn
eine Konjunktion auftritt, verbindet sie nur die beiden benachbarten Adjektive, die anderen
modifizieren direkt das Nomen.

Allgemeine , freie , gleiche und geheime Wahlen

Anbindung von APP

Wenn mehrere Worte eine NP bilden, modifiziert jedes Hauptwort (NN, NE, FM) das vorige
Hauptwort. Das gilt auch, wenn es sich um fremdsprachliche Worte handelt, die erkennbar
eine andere Struktur haben.
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die Zeitung " het financieele dagblat

NP, die nur durch APP gebildet werden, verzweigen also niemals. Anders sieht es aus, wenn
eine komplexe NP Genitivattribute, Prapositionen oder gar Nebensétze enthilt. Soweit er-
kennbar von verschiedenen Personen oder Dingen die Rede ist, muf hier jede Teil-NP dieje-
nige modifizieren, deren Wiederaufnahme sie ist.

die Initiative PCs for Kids wurde gegriindet

Der Griinder der Initiative PCs for Kids , Colin Bayes s auBerte sich erfreut
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Telekommunikation und Post ( RegTP

Regulierungsbehérde fir

ganz anders sieht das die

8

)

Hier muf der Syntaxbaum also ausdriicken, daf Colin Bayes der Griinder ist (nicht das Kid),
und dafs RegTP fiir ‘Regulierungsbehorde’ steht und nicht fiir ‘Post’.

Anbindung von AUX

Die Reihenfolge der Unterordnung in der Auxiliargruppe richtet sich danach, welche Funk-
tion die einzelnen Worte haben:

1. Tempus (VAFIN, VMFIN)
2. Modalitit (VMINF)
3. Passiv (VAINF, VAPP von ‘sein’, ‘werden’)

4. Inhalt (VVINF, VVPP)
Die normale Reihenfolge ist also
e Als er geschlagen— worden— war...

Diese Struktur wird auch dann beibehalten, wenn die Verbgruppe umgestellt wird, selbst
dann, wenn der Syntaxbaum dadurch nichtprojektiv wird.

er kann nicht worden sein

geschlagen




1.2. ANNOTATIONSRICHTLINIEN 93

das ist ein Fehler , den er nicht hétte tibersehen dirfen

"

REF

Anbindung von GMOD

Wenn ein mehrteiliger Eigenname als Genitivmodifikator verwendet wird, ist dennoch der
linke Bestandteil GMOD und die anderen APP. In diesem Fall kann also auch ein Wort
GMOD sein, das selbst eindeutig im Nominativ steht.

GMOD

APP

Onkel Toms Hutte

Anbindung von KOM

Vergleichsaussagen werden hiufig durch einen Positiv (mit ‘wie’) oder Komparativ (mit
‘als’) ausgelost, der tief in den Hauptsatz verschachtelt ist. Fiir diese Erscheinung wird keine
Ausnahme von der Projektivitat gemacht. Die KOM-Modifikation muf also so weit wie notig
angehoben werden.
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ich bin miide wie ein Hund

wir haben groBere Probleme als das Fernsehprogramm

es wurde berichtet , daB die Raketen mehr eigene F hatten als feindliche

Anbindung von KON

In Nebenordnungen ist immer das erste Wort dem zweiten iibergeordnet, egal ob eine Kon-
junktion auftritt oder nicht.

KON
KON KON

: o <

Birnen , Bohnen und Speck . Theseus und Ariadne
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Es gibt nur zwei Situationen, in denen die Beziehung andersherum verlduft. Zum einen sind
das die linken Teile von zusammengesetzten Konjunktion (‘weder’, ‘entweder’):

KON,
cJ

weder Tod noch Teufel

Zum anderen werden verkiirzte Verben dem vollstindigen Verb untergeordnet, obwohl sie
links stehen:

wir miissen das System aus- und umbauen

Dies gilt nur fiir Verben. Andere verkiirzte Wortteile werden normal behandelt:

der Aus- und Umbau ist anstrengend

sein Gesicht wurde weiB- und rotgliihend
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ATTR

KON

. |

beamten- und angestelltenrechtliche Fragen

Anbindung von NEB

Nebensétze, die von komplexen Verbgruppen abhéngen, werden hoch angebunden, also an
das finite Verb. Es wird nur dann das Vollverb modifiziert, wenn das finite Verb nicht
vorhanden oder z.B. hinter einer Koordination unzugénglich ist.

Sind mehrere finite Verben erreichbar, so entscheidet die Satzbedeutung, ob die kurze oder
lange Anbindung zu wéhlen ist.

I I

der Vorstand versprach , die Firma zu erhalten , wenn sich ein Kaufer fin

(Der Erhalt hingt vom Kéufer ab, das Versprechen nicht, also kurze Anbindung.)

wir zbégern damit s eine Entscheidung zu treffen s weil wichtige Daten fehlen

(Das Fehlen begriindet das Zogern, nicht die Entscheidung, also lange Anbindung.)

Dasselbe gilt von der Anbindung an Adjektive, die durch ‘zu’, ‘genug’ oder durch intentionale
Bedeutung einen Nebensatz lizensieren: der Nebensatz modifiziert das Hauptsatzverb, wenn
dies erreichbar ist, und das Adjektiv nur dann, wenn das Hauptsatzverb fehlt oder hinter
einer Koordination ‘verborgen’ ist. Also:
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er war zu schwach , um sich zu wehren

er benahm sich so dumm , daB es wehtat

er ist stark genug , den Weltmeister herauszufordern

schade , daB der Mensch nur zwei Hande hat

97
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so leise , daB ich sie kaum héren konnte , sagte sie " ja

der Boden war gefroren , aber rauh genug , meinen FiBen Halt zu

bieten

Anbindung von OBJA

Das Akkusativobjekt modifiziert stets dasjenige Vollverb, zu dem es inhaltlich gehort.

I

der Rat fordert die Kommission auf , eine Lésung vorzuschlagen

Bei bestimmten Verben sind beise Varianten mdéglich, jedoch mit Sinndnderung; in diesem
Fall muf die wahrscheinlich bebabsichtigte Bedeutung beriicksichtigt werden. Das Subjekt
des untergeordneten Satzes modifiziert das iibergeordnete Verb, das Objekt des modifiziert
das andere Vollverb:
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der Sklavenhandler versucht den Jungen zu stehlen

(Der Sklavenhéndler will stehlen.)

der Gangster versucht den Jungen zu stehlen

(Der Junge soll stehlen.)

ich lasse das Auto stehen

(Das Auto steht.)

ich lasse das Auto reparieren

(Jemand anders repariert das Auto).

Wenn beide Moglichkeiten richtig erscheinen, soll die tiefe Anbindung gewé#hlt werden:

99
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wir bekommen das Preview zu sehen

Anbindung von OBJD

Wenn das Dativobjekt eine Valenz des Verbs ist, modifiziert es stets das Vollverb. Ist es
dagegen ein ethischer (spontaner) Dativ, so gelten dieselben Regeln wie fiir adverbiale Be-
stimmungen, d.h. es wird stets die kurze Anbindung gewahlt.

DET,
ATTR

das Gerat geniigt allen internationalen Standards

internationalen Standards kann das Gerat aber nicht geniigen

Anbindung von PP

An Verb oder Nomen?

Wenn sowohl NP als auch VP als Anbindungspunkt in Frage kommen, so muf$ die inhaltlich
sinnvolle Variante gewéhlt werden. Insbesondere sollte die Anbindung an eine NP nur dann
gewéhlt werden, wenn die NP + PP auch in anderem Zusammenhang sinnvoll wére:
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der iMac mit integriertem Flachbildschirm kostet 2499 DM

der iMac mit integriertem Flachbildschirm ist ein Verkaufshit

(Es ist charakteristisch fiir den iMac, daf sein Bildschirm integriert ist.)

Psion hatte sich entschieden , den Opera-Browser mit jedem Notebook

auszuliefern

e *Der Opera-Browser mit jedem Notebook hat die Version 4.53 erreicht.

(Es ist nicht charakteristisch fiir den Browser, daft er ein Notebook enthélt.)

Diese Entscheidung setzt natiirlich Wissen iiber den Satzgegenstand voraus. Beispielsweise
ist im folgenden Beispiel die Nomenanbindung zu wihlen:
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als einer der ersten Anbieter liefert Asus ein Mainboard mit dem

ALi-TNT2-Chipsat:

Das ist deshalb der Fall, weil der bewufite Chipsatz der wesentliche, fest eingebaute Haupt-
bestandteil des Produktes ist. Die Anbindung and das Verb ‘liefert’ wiirde ausdriicken,
daft Mainboard und Chipsatz als getrennte Produkte sind, aber im selben Karton versandt
werden. Es kann notwendig sein, den gesamten Text oder sogar Hintergrundinformationen
Material zu lesen, um eine solche Entscheidung zu treffen. Wenn solche satzexterne Informa-
tion dazu beitrigt, die Entscheidung zu treffen, sollte sie auch angewendet werden (obwohl
der Parser sie natiirlich nicht nutzen kann).

Im folgenden Beispiel dagegen ist die Verbanbindung zu wihlen:

ab April will FSC jeden Privatkunden-PC mit einer Filtersoftware far jugendgeféhrdende

Webinhalte

Aufgrund des Quantors ‘jeden’ wiirde die Nomenanbindung bedeuten, daft die Firma wei-
terhin PCs mit und ohne Filtersoftware herstellt, aber diejenigen ohne Filtersoftware nicht
mehr ausliefert. Gemeint ist natiirlich, daf kiinftig jedem PC eine Filtersoftware beigefiigt
wird.

Wenn kein Bedeutungsunterschied erkannt werden kann, soll die Anbindung ans Verb ge-
wéhlt werden:
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wir wollen gute Leistungen zu glnstigen Preisen anbieten

Ein guter Test ist oft die Ersetzbarkeit der beteiligten Nomen und Verben:

Intel und LG haben ein Abkommen lber eine Zusammenarbeit beider Konzerne geschlossen

Intel und LG haben ein Abkommen tiber eine Zusammenarbeit beider Konzerne angekiindigt

e *Intel und LG haben eine Fabrik iiber eine Zusammenarbeit beider Konzerne geschlos-
sen.

Hier 14t sich durch gezielte Ersetzung des Nomens die Akzeptabilitidt des Satzes deutlich
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verringern, wihrend die Ersetzung des Verbs keine Auswirkung hat. Das deutet drauf hin,
daf die PP das Nomen modifiziert.

bei mehrfachem Auftreten

Reihungen von mehreren PP, insbesondere ‘von’/‘bis’/‘iiber’/‘auf’, werden stets parallel bei-
geordnet, niemals untereinander.

an komplexe NP

Modifiziert eine Préposition eine komplexe Nominalphrase, die aus mehreren Nomen mit
APP zusammengesetzt ist, so wird sie kurz angebunden, also an das letzte Nomen. Nur
wenn der Sinn diese Moglichkeit eindeutig ausschliefst, wird lang angebunden.

der Kanzler s Herr Gerhard Schroder von der SPD

er war ein Mann B keine erbarmliche Maus B mit stolzem Sinn und starkem

Geist
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an Adjektive

Pripositionen modifizieren nur dann Adjektive, wenn sie offensichtlich zu diesen gehoren,
z.B. wenn sie in die NP eingeschachtelt sind.

wir betrachten mit Genugtuung die von Sklaven aufgebaute Pyramide

Wenn die Préposition einem pradikativ gebrauchten Adjektiv folgt (Label PRED), ist sie
meistens als dazugehorig anzusehen.

PRED

ETH) PP

PN (

das ist zu hoch fir mich . mir war leichter ums Herz

Wenn Préaposition und pradikatives Adjektiv sonst nebeneinander auftreten, sollen sie nor-
malerweise beide denselben Regenten haben.

wir waren furchtbar in Sorge um dich

Wenn das nicht moglich ist, etwa im Fragment oder im Vorfeld, soll die Préposition das
Adjektiv modifizieren und nicht umgekehrt:
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PP

o

gut fir dich ! spat am Abend kehrte ich von meiner Reise heim

innerhalb von Verbgruppen

Hier gelten dieselben Regeln wie fiir Adverben (vgl. ‘Anbindung von ADV’, Seite 85).

an Prépositionen

Prépositionen modifizieren nur dann andere Prépositionen, wenn sie verblafte Adjektive
tragen, die den Charakter von Adverben haben. Anderenfalls sind sie nebenzuordnen, auch
wenn dadurch z.B. das Vorfeld iberfiillt wird.

vor allem im Winter sind die Lebensbedingungen hart

e *Im Winter in Sibirien sind die Lebensbedingungen hart.

Pripositionen diirfen auferdem dann andere Prépositionen modifizieren, wenn diese frag-
mentarisch oder beigeordnet sind.

PN
PP
PN

DET ]

im Zweifel fir den Angeklagten !
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er ist voller Ehrgeiz und mit Sicherheit auf

unserer

Seite

Anbindung von REF

107

Kanten auf der Ebene REF ordnen nur Relativpronomen unter. Sie modifizieren jeweils das-
jenige Wort, das den betreffenden Relativsatz trigt. Wenn mehrere Relativséitze beigeordnet

sind, modifizieren beide Relativpronomen dasselbe Bezugswort.

Andere Pronomen werden nicht durch REF untergeordnet, auch wenn das Bezugswort im

selben Satz zu finden wére.

Anbindung von REL

Relativsdtze modifizieren gewdhnlich das Nomen, das der Referent ist. In mehrteiligen NP

wird das nfichste Nomen modifiziert, also gewohnlich das letzte.

flr Digital Video Recording . das andere Anforderungen

stellt

reicht

der

Chip

nicht

aus
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Relativsitze, die ganze Satze erldutern, modifizieren das finite Verb.

Ist unklar, ob NP oder VP der Referent ist, so modifizieren die Relativpronomen der ‘das’-
Reihe eher Nomen und die der ‘was’-Reihe eher Verben.

er hat eine Entscheidung getroffen , die nicht einfach

\/

REF

er hat eine Entscheidung getroffen , wofir wir dankbar sind

Anbindung von SUBJ

Das Subjekt steht stets an demjenigen Verb, zu dem es inhaltlich gehort.

daB kein Integrationstest erfolgte s war nur eines der Versaumnisse

Sind mehrere Sitze koordiniert, so modifiziert jedes Subjekt das Verb seines Teilsatzes.
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AUX
SUB

Jesus schlaft y was soll ich wachen ?

das Subjekt das {ibergeordnete Verb.

ATTR

das war und ist unsere vordringlichste Aufgabe

Anbindung von VOK

109

Sind zwei Verben eng koordiniert, d.h. ohne zweites Subjekt oder Objekt, dann modifiziert

Die Anrede modifiziert das ndchste Wort (nicht Satzzeichen) links von ihr. Steht sie ganz

vorn, so modifiziert sie stattdessen das nichste Wort rechts.

flieht y ihr Narren ! " rief Gandalf

Sir

VOK,

SuBJ,

es

ist

AUX

angerichtet

wenn der Matrixsatz vorausgeht.

]

er sagte : " Junge , komm her

Anbindung von ZEIT

Wenn sie als erstes in einer direkten Rede steht, so modifiziert sie das nichste Wort, auch

Wenn eine absolute Zeitangabe zusammen mit einer Praposition auftritt, modifiziert die

Zeitangabe das Verb und die Préposition die Zeitangabe.
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zwei

Tage nach dem Unfall wurde die Anklage erhoben

Projektivititsregeln

Grundsétzlich sind nur projektive Syntaxstrukturen erlaubt. Ausnahmen werden nur fiir
eine bestimme Gruppe von Phinomenen gemacht, die alle mit der Verbletztstellung der
Klammerstellung zusammenhingen.

1. Komplexe Verbphrasen

(a) mit Topikalisierung:

S
AUX
OBJA I
was sollen wir tun ?

Hier kollidieren die Regeln fiir Verbgruppen (VVINF unter VMFIN) mit der Regel
fiir Vollverben (OBJA nur an Vollverb). Statt eine von beiden aufzugeben, erlau-
ben wir die nichtprojektive Anbindung des Objektes. Das gilt auch fiir OBJD,
OBJG, etc. Insbesondere gilt es fiir OBJP, aber nicht fiir PP oder KOM:

hierzu hat das Verfassungsgericht ein Urteil erlassen

Hier mufs die Priposition das finite Verb modifizieren, obwohl inhaltlich die Al-
ternative etwas passender wire.

(b) mit Inversion:
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OBJA

er betrachtet es als eine Genugtuung s daB er sich doch noch hat

habilitieren

kénnen

2. Koordinationen und Appositionen

Sowohl markierte als auch unmarkierte Koordinationen kénnen nach rechts extrapo-
niert werden, auch wenn dadurch die Projektivitat verletzt wird:

ich habe eine triumphale Riickkehr im Sinn und keinen Bittgang

3. Relativsitze und Objektsitze

Diese Art von untergeordneten Sétzen ist fast immer extraponiert. Nichtprojektivitét
kommt zustande, wenn das Bezugswort in eine komplexe Verbphrase verschachtelt ist.

man muB dem Angeklagten das Recht zu

einrdumen ,

auBern




112 KAPITEL 1. DAS DEPENDENZMODELL

ich habe ein Angebot erhalten , das ich nicht ablehnen konnte
REF
Ellipsen

Das schwerste und hiufigste Reprisentationsproblem stellen Ellipsen dar. Fast jede Konsti-
tuente eines regelhaften Satzes kann fortgelassen werden. Insbesondere kann der Kopf einer
Phrase fehlen, obwohl andere Teile der Phrase verbleiben. Will man dem Parser nicht er-
lauben, spontan zusétzliche virtuelle Anbindungen zu erlauben, so miissen diese Worte als
Fragment behandelt werden.

In einigen Fallen diirfen die Kinder von fortgefallenen Worten ersatzweise deren Regent mo-
difizieren, in anderen Fillen miissen sie zum Fragment erklért werden. In vielen Féllen hingt
die Unterordnung davon ab, welches der urspriingliche Satz war. Dieser sollte jeweils soweit
aus dem Zusammenhang ersichtlich rekonstruiert werden. In den folgenden Beispielen wird
stets davon ausgegangen, daf der Kontext den eingeklammerten Satz als Ursprungsversion
nahelegt.

e von Nomen
Fallt ein Nomen weg, so kann ein attributives Adjektiv dessen Rolle einnehmen. Es
kann SUBJ, OBJA etc. sein und durch Artikel als DET modifiziert werden. Ist kein
Adjektiv vorhanden, so sind evtl. verbleibende Vorkommen von ‘der’ etc. immer De-
monstrativpronomen, nicht Artikel.

ATTR

wir haben leider keinen besseren Plan . wir haben leider keinen

besseren

Besonders hiufig fillt ein Nomen fort, wenn zwei NP mit demselben Kopf koordi-
niert werden. Oft kann diese Konstruktion als koordinierte Adjektivphrase modelliert
werden:
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die Griindung von kleinen und mittleren Unternehmen wird geférdert

Wenn von der ersten NP mehr verbleibt als ein blofses ADJA, ist meist eine koordi-
nierte NP anzunehmen. In diesem Fall ist das zweite Nomen als Koordination zum
verbliebenen Adjektiv anzusehen:

die ergriffenen und die von der K issi gereg erwiesen sich als unzureichend

Ein Eigenname als Genitivattribut kann ebenfalls die Funktion des entfallenen Nomen
einnehmen (vgl. ‘GMOD oder SUBJ?’).

Fillt ein Subjekt-Demonstrativpronomen weg, das einen Relativsatz trigt, so kann
dieser ersatzweise als SUBJC untergeordnet werden.

Wenn ein Nomen in zwei aufeinanderfolgenden PP auftreten wiirde, fillt es fast immer
weg:
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Du muBt dich fiir den Diktator oder gegen ihn entscheiden

Du

muBt

dich fiir oder gegen den Diktator entscheiden

— *Du muftt dich fiir den Diktator oder gegen den Diktator entscheiden.

In diesem Fall kann nur eine der beiden Prapositionen ihr Argument behalten. Im
allgemeinen scheint das Nomen eher zur zweiten Préposition zu gehdren; wenn zum

Beispiel die Prépositionen unterschiedliche Kasus nehmen, gehorcht es eher der zweiten
Préposition:
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ich werde es tun , mit oder ohne dich

— *Ich werde es tun, mit oder ohne dir.

115

Auch wenn Artikel im Spiel sind, scheint das Nomen mit der zweiten Priposition eine

Einheit zu bilden:

die Schiiler sollen sich im und mit dem Netz bewegen
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die Schiiler sollen

sich mit dem und im Netz bewegen

— *Die Schiiler sollen sich im und mit Netz bewegen.

— *Die Schiiler sollen sich mit und im dem Netz bewegen.

Deshalb soll das Nomen immer kurz, d.h. die zweite Praposition, modifizieren.

von Verben als Satzwurzel

Fallt ein finites Verb weg, so werden Subjekt und Objekte zu Fragmenten. Es gibt
keine Unterordnung zwischen ihnen.

ADV,

k

mir auch einen !

(Gib mir auch einen!)

ATTR

neuer Sanierungsplan

L
beschlossen

(Ein neuer Sanierungsplan ist beschlossen worden.)

Verbleibt das Vollverb im Satz, so kann es natiirlich wie iiblich Objekte und adverbiale
Bestimmungen tragen. Inshesondere bei isolierten Partizipien ist darauf zu achten, ob
die verbleibende NP als Subjekt oder als Objekt aufzufassen ist. Ist die NP eindeutig
als Akkusativ gebeugt, so ist sie OBJA statt S.

OBJA I

keinen abgekriegt ?

(Sie haben keinen abgekriegt?)
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OBJA

den Wagen sofort anhalten

(Sie werden den Wagen sofort anhalten, oder wir werden Sie unter Feuer nehmen!)

e von Verben im Relativsatz

Fillt das Hilfverb eines Relativsatzes weg, so kann ein verbleibendes Partizip ersatz-
weise den Referenten als ADV modifizieren.

Oracle-Chef Ellison i vergangenes Jahr noch weit abgeschlagen B ist Gates mittlerweile dicht auf den Fersen

(Oracle-Chef Ellison, der vergangenes Jahr noch weit abgeschlagen war, ist Gates
mittlerweile dicht auf den Fersen.)

e von VVINF

Fallt ein infinites Vollverb weg, so modifizieren alle adverbialen Bestimmungen (ADV,
PP, KOM) stattdessen das Hilfsverb. Ihre Label bleiben unverindert, d.h. die fehlende
AUX-Kante wird nicht ersetzt.

SuBJ PP

ATTR PN I

Schweizer Anti-Spam-Seite muB vom Netz

(Schweizer Anti-Spam-Seite muf vom Netz verschwinden.)

e von pridikativen Nebensatzverben

In Féllen wie ‘falls nétig’ konnen Konjunktionen ersatzweise das Adjektiv als KONJ
modifizieren. Das Adjektiv selbst ist dann ADV.
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falls notwendig y werden wir auch Nachtschichten fahren

(Falls es notwendig wird, werden wir auch Nachtschichten fahren.)

e in indirekten Fragesétzen

Wird ein Relativsatz auf das Fragewort verkiirzt, so darf dieses als S dem Hauptsatz
untergeordnet werden:

S
SUBJY, S
AD
ADV
ich weiB auch nicht , warum

(Ich weifs auch nicht, warum er das getan hat.)

e von koordinierten Verben

Sehr oft fallt die wortliche Wiederholung eines Verbs fort, wenn mehrere &hnliche Sétze
beigeordnet werden. Dadurch wird eines der beigeordneten Worte heimatlos und kann
nur als Fragment analysiert werden. Meistens ist das das Subjekt des zweiten Satzes.
In solchen Fillen kann hier das Label NP2 verwendet werden.

cJ
NP. ]

ich verkaufe Apfel und du Birnen

(Ich verkaufe Apfel und du verkaufst Birnen.)

e von Verb und Konjunktion gleichzeitig

Oft wird eine NP alleinstehend verwendet, wenn sie dazu dient, die vorige Aussage
zusammenzufassen. In diesem Fall ist die alleinstehende NP S.
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OBJA

SUBJ

ich traf Neil O'Flannagan , eine Ehre , die zuvor nur dreizehn Menschen

AN

REF

hatten

(Ich traf Neil O’Flannagan, und das war eine Ehre, die zuvor nur dreizehn Menschen hatten.)

1.2.6 'Welche morphologische Variante?
nom oder acc?

Wenn die syntaktische Funktion von Fragmenten eindeutig zu erkennen ist, ist die Variante
zu wihlen, die im ganzen Satz gestanden hétte.

e Hinde/acc hoch! (= Nehmt die Hinde/OBJA hoch!)

e Mann/nom iiber Bord! (= Ein Mann ist iiber Bord gefallen!)
Wenn die urspriingliche Funktion nicht zu rekonstruieren und die Form mehrdeutig ist, ist
vorzugsweise der Nominativ oder der Singular zu wihlen.

e Piraten/nom!

e Streber/sg!

Homonyme und ‘subcat’
Das feature ‘subcat’ trennt Homonyme, die sich nicht in ihrer STTS-Kategorie unterscheiden,
aber dennoch syntaktisch unterschiedlich verhalten.

Bei Eigennamen wird beispielsweise eine Unterscheidung zwischen Vornamen, Nachnamen,
geographischen Namen, Institutionen und Produkten getroffen. Es ist jeweils die Variante
anzunehmen, die aus dem Gebrauch zu erschliefien ist, soweit moglich.

e Auf dem Programm stehen Werke von Thomas/Vorname Tallis und Ambroise Tho-
mas/Nachname.

e Israel/Vorname Fleming wohnte lange Zeit in Israel/Region.
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Einige Adverben kénnen entweder Zeitsinn oder aber {ibertragene Bedeutung annehmen und
sich dabei syntaktisch unterschiedlich verhalten. Wenn der Gebrauch den Zeitsinn nahelegt,
ist also ‘temporal’ anzunehmen, sonst ‘focus’.

e Ich habe ihn noch/temporal gar nicht gefragt.

e Wir sind immer noch/temporal ganz am Anfang.

e Noch/focus in Texas horte man die Explosion.

1.2.7 Einzelne Konstruktionen
‘alias’

Das Fremdwort ‘alias’ ist sinngem#f als Adverb anzusehen, verhilt sich gleichzeitig aber
auch wie ein Nomen. Zwischen zwei Namen ist es als ADV zu bezeichnen, wihrend der

zweite Name APP zum ‘alias’ ist:

darunter verbirgt sich eine PPC750-CPU alias G3

‘als ob’

Die Fiigung ‘als ob’ gilt als Vergleich eines Satzes mit einem anderen. Folglich ist ‘als’

KOKOM, und das zweite Verb modifiziert das Wort ‘als’ als CJ.

er sah mich an s als ob er noch nie einen Subetha-Phaseninverter

benutzt
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‘an die’

Die Fiigung ‘an die’ im Sinne von ‘etwa’ wird als Paar von Préposition+Artikel behandelt
und normal als PP untergeordnet, und zwar der Zahl, die sie modifiziert. (Nur in dieser
Konstruktion darf ein Artikel das Label PN tragen.)

an die 100 Menschen wurden verletzt

‘der ich’

In altertiimlichem Deutsch kann ein Relativsatz sowohl ein PPER als auch ein PRELS als
Subjekt haben:

ich bin der Herr s dein Gott , der ich dich aus Agyptenland herausgefiihrt habe

AN

REF

Da nicht beide Pronomen Subjekt sein kdnnen, soll in diesem Fall das Personalpronomen
als Apposition zum Relativpronomen annotiert werden.

‘es sei denn’

Wenn zwei Hauptsétze mit der Phrase ‘es sei denn’ verbunden werden, so ist eine Neben-
ordnung anzunehmen. Das ‘es’ ist als Expletivum anzusehen und der zweite Hauptsatz als
Subjektsatz:
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niemand darf enteignet werden , es sei denn , es dient dem offentlichen

Wenn dagegen nur eine Adverbialphrase beigeordnet wird, wird sie normal in die Phrase
untergeordnet:

niemand darf enteignet werden , es sei denn aus Griinden des offentlichen

‘je...desto’

Ein Nebensatz kann mit ‘je’ eingeleitet werden, wenn der Hauptsatz ‘desto’ verwendet.
Beide Worte modifizieren als ADV den Komparativ, neben dem sie stehen. Das Verb des
Nebensatzes modifiziert wie iiblich das Verb des Hauptsatzes.

je néher der Berg kam , desto schwerer wurde der Ring
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‘5 bis 6 Stunden’

Wenn mehrere durch Konjunktion oder Priposition verbundene Zahlen dasselbe Nomen
modifizieren, konnte sowohl die erste Zahl als auch das Nomen als Kopf der NP angesehen
werden. Kongruenz und Rektion deuten jedoch darauf hin, daf das Nomen der Morphologie
der PP gehorcht und nicht der externen Funktion:

vier von elf Ministern sind bereits ersetzt worden

e *Vier von elf Minister sind bereits ersetzt worden.
e Im neuen Modell laufen ein bis zwei G4-Prozessoren.
e *Im neuen Modell liuft ein bis zwei G4-Prozessoren.

Daher wird das Nomen grundsétzlich der Préposition oder Konjunktion untergeordnet, und
die zweite Zahl modifiziert das Nomen:

es werden 4 bis 5 Prozent Zuwachs erwartet

Das Wort ‘ein’ in der Konstruktion ‘ein oder zwei’ gilt dabei ebenfalls als CARD!

‘mehr als’

Die Ausdriicke ‘mehr als’ und ‘weniger als’ sind normale Paare von Pronomen und Ver-
gleichswort, wenn sie adverbial vorkommen.
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ich liebe dich mehr als mein Leben

‘mehr’ kann auch attributiv vorkommen; auch dann ist ein spéteres ‘als’ méglich.

wir haben mehr Autos verkauft als die Konkurenz

Wenn ‘mehr als’ aber innerhalb der Adjektivphrase auftritt, wird es behandelt wie ein mehr-
teiliges Adverb, d.h. ‘mehr’ modifiziert als Adverb das Zahlwort, und ‘als’ verliert sein Kom-
plement. Dadurch ist gewdhrleistet, daf das Nomen der Kopf der gesamten Phrase bleibt
und z.B. zur Kongruenziiberpriifung verfiigbhar ist.

wir haben mehr als ein Mittel , dich zum Reden zu bringen




1.2. ANNOTATIONSRICHTLINIEN 125

die Belange mehr als eines Landes sind betroffen

Diese Konstruktion kann auch an Verben auftreten, die Zahlsinn besitzen.

damit kann die Bank die Zahl ihrer Privatkunden mehr als verdoppeln

Exakt dasselbe gilt fiir die Fiigung ‘bis zu’: ‘bis’ modifiziert das Zahlwort, und ‘zu’ verliert
sein Argument.

es sind bis zu 3000 Klagen zu befiirchten

Wenn aber die NP keine andere Rolle ausfiillt, ist sie normal als PN zu bezeichnen:
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es droht eine Geféngnisstrafe bis zu sechs Monaten

Der Quantor ‘so gut wie’ wird ebenfalls wie ein einzelnes Adverb behandelt, d.h. das ‘wie’
tragt kein Komplement:

ADV
ATTR ]

damit gibt es so gut wie keine unabhéngigen Quellen mehr

‘so...auch’

Wenn ein Nebensatz mit ‘so’ eingeleitet wird, modifiziert ‘so’ als ADV das Adjektiv, vor
dem es steht. Das Nebensatzverb modifiziert wie iiblich das Hauptsatzverb.

so eifrig wir auch suchten , wir fanden nichts

‘so wie’

Wenn Adverb und Vergleichswort nebeneinander treten, soll das Adverb das Vergleichswort
modifizieren und nicht umgekehrt.
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wir machen es so wie in den Vorschriften angegeben

‘um die’

Die Fiigung ‘um die’ im Sinne von ‘etwa’ wird behandelt wie ‘an die’ (siehe oben).

‘unser aller’

Die Wendung ‘unser aller [Freund, Leben, Anliegen. ..|" wird als Kombination aus DET und
GMOD annotiert. Das word ‘aller’ ist als Genitiv Plural des Indefinitpronomens (PIS) ‘alle’
anzusehen, da es nicht mit dem Nomen kongruiert.

‘wir alle’

Die quantifizierenden Pronomen ‘alle’; ‘beide’ etc. kdnnen ein vorausgehendes Pronomen
modifizieren, wenn sie direkt folgen. In diesem Fall sollen sie als substituierende Pronomen
angesehen werden und das vorige Pronomen als APP modifizieren. Stehen sie weiter entfernt,
so modifizieren sie stattdessen das finite Verb als ADV.

SuBJ
PRED S
APP OBJA
I SUB. ADV l
wir alle sind Siinder . Hoéhepunkte gab es viele

Idiomatische Ausdriicke

Datumsangaben gelten als Kombination von Attribut und Zeit-Label.
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DET ZEIT
ATTR

der 21. Dezember 1995

Idiomatische Ausdriicke und Konstruktionen werden soweit moglich behandelt, als waren sie
freie Kombinationen.

sie schicken Tonband nach Tonband an die Verlage

Gott sei Dank y daB es vorbei ist

Wenn keine regulire Unterordnung mdoglich ist, miissen die betreffenden Worte als Fragmente
angesehen werden.

AD

die Hersteller miissen auf Teufel komm raus verkaufen

1.2.8 Behandlung von fehlerhaftem Input

Grundsétzlich ist fiir jede Eingabe eine moglichst regeltreue Analyse zu suchen. Wenn ein
Satz strukturell mehrdeutig ist, ist diejenige zu wihlen, die deutlich weniger Regeln verletzt.

e Dreiviertel der Unternehmen in der Internet-Industrie werden/VAFIN aufgekauft/VVPP
oder /KON scheitern/VVFIN. (nicht VVINF!)
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Enthiélt der Eingabesatz unabweisbar Fehler, die offensichtlich auf Nachl&ssigkeit zuriickzu-
fithren sind, so wird diejenige Struktur annotiert, die dem wahrscheinlich intendierten Satz
am dhnlichsten ist. Beispielsweise soll ein falsch geschriebenes Verb als ein unbekanntes Verb
angesehen werden, ein falsch geschriebenes Nomen als unbekanntes Nomen etc.

e Der Versuch, 512 Linux-Systeme zu einem Cluster zusammenzufasssen/OBJI, ist in
der Nacht zum Sonntag an der Uni Paderborn erfolgreich beendet worden.

Wenn ein Wort offensichtlich fehlt oder wiederholt ist, so sind die nicht einzuordnenden
Bestandteile als Fragment anzusehen.

e Zum ersten Mal ist den USA/S eine Gefingnisstrafe gegen einen Kinobesucher ver-
héngt worden, der das Leinwandgeschehen mit seiner Videokamera aufgenommen hat.

Bei direkter Wiederholung wird dasjenige Wort in den Satz eingebaut, das seinem Regenten
néher steht, das andere bleibt Fragment.

e Der Internet-by-Call-Tarif ohne Anmeldung und Grundgebiihr soll von/S von/PP 6
auf 4,9 Pfennig gesenkt werden.

Bewirkt ein Schreibfehler eine Kategorieinderung, durch die die &hnlichste Struktur eine
harte Bedingung verletzt, so miissen eventuell mehrere Bestandteile als Fragment angesehen
werden.

e Unabhingig vom Patch-Level steht also jedes System, dass/S mit Sasser infiziert ist/S,
sperrangelweit offen.

Diese Regeln gelten nur dann, wenn das Ziel explizit ist, das Verhalten des Parsers auf
Realdaten zu analysieren. Wenn dagegen der Zweck des Annotierens ist, ein allgemein ver-
wendbares Korpus deutscher Syntaxstrukturen zu schaffen, sollte natiirlich zuerst der Input
korrigiert und dann die offensichtliche Annotation gewahlt werden.

1.2.9 Ungel6ste Probleme

Fast alle regelméfig vorkommenden Phinomene des Deutschen kénnen angemessen model-
liert werden. Es verbleiben jedoch Ausnahmen; einige davon sind grundséitzlich nicht im
Dependenzformat zu 16sen, andere wurden bislang wegen extremer Seltenheit nicht eingear-
beitet.

Wenn ein einigermafen regelhaft in akzeptablem Deutsch auftretendes Phanomen nicht rich-
tig modelliert werden kann oder von der Grammatik hart bestraft wird, so ist das auf jeden
Fall ein Fehler in der Grammatik. Alle diese Fehler sollten hier vermerkt werden, nicht im
TODO oder sonstwo.

Bekannter Fehler 1: Pseudopassiv durch KOKOM wird nicht erkannt

Objekte konnen auch dann fehlen, wenn eine Konstruktion mit ‘wie’ oder ‘als’ gebildet wird:
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S
ADV
S
SUBJY KoM AUX
SUBJY,
cJ I cJ I
das ging besser als erwartet . ich war wie gelahmt .

Hierfiir wird eine Ausnahme von der Existenzbedingung gemacht, wenn ein Partizip direkt
von ‘wie’ oder ‘als’ dominiert wird. Das Vergleichswort kann aber auch weiter entfernt stehen:

s ]
ADV
KO
SUBJ
CcJ
SuUBJ
AUX I
das ging besser , als man erwarten durfte .
b ]
ADV
KoM
SUBY
cJ
SuBJ
AUX
es kam genau , wie ich gesagt hatte

In diesen Fillen kann die Ausnahmesituation nicht erkannt werden, und die Grammatik

meldet einen Fehler.

Probleme bei der Tokenisierung

Einige Probleme ich nicht als Fehler in der Grammatik an, sondern sie miifsten im Tokenizer

behoben werden.

Wenn Eigennamen aus normalen deutschen Worten zusammengesetzt sind, ergeben sich oft
Kongruenzfehler, wenn sie Wort fiir Wort analysiert werden (‘die Graf’, ‘das Software’):
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die Firma Talkline verkauft ihre Auskunft an die Graf zu

Solms-Wildenfels

Vermégens-GmbH

nicht verkauft

Software

auch das dazugehorige Development Kit darf

werden

Solche Namen sollten als ein einziges Lexem aufgefaft werden, was aber eine Komponente
fiir named entity recognition voraussetzt.

Alternativ kénnte man den Namen anders analysieren, so daf die sinnvollere Unterordnung
gewihlt werden kann (‘die GmbH’, ‘das Kit’). Dazu miifste aber die strenge Rechtsverzwei-
gung aufgegeben werden, was die Mehrdeutigkeit sehr erhthen wiirde.

Allgemein ist leider die Tendenz zu beobachten, zusammengesetzte Hauptworte (wie im
Englischen) durch Leerzeichen zu bilden statt durch Bindestriche:

“Ich wollte die Charaktere der Manson Familie als Reprdsentanten derselben Archetypen
zeigen, die man in der griechischen Tragddie findet.”

Derartige Komposita kénnen nicht erkannt werden und fithren dann zumindest zu Flekti-
onsfehlern.

Wo der Bindestrich doch auftritt, wird er bisweilen durch falsche Tokenisierung wieder ver-
nichtet:

“In 13 der 16 Stadtteilparlmente sitzen jeweils 19 Beiréte , nur in dreien ( Kalbach , Harheim
und Nieder-Erlenbach ) kommen jeweils neun “ Vor-Ort “ -Politiker zu den monatlichen
Sitzungen .”

Hier sollte die Zusammensetzung als ein Nomen behandelt werden.
Verschiedenes

Diverse seltene Konstruktionen sind nicht richtig modelliert. Alle folgenden Probleme sind
ungelGst.
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Bekannter Fehler 2: Metagrammatische Benutzung kann nicht richtig verarbeitet
werden

Beispiel: ‘Der Online-Versand verkauft Adolf Hitlers Mein Kampf.’

Hier besteht Kasus-Inkongruenz, weil das Akkusativobjekt ein Buchtitel ist, der in sich
natiirlich Nominativ ist. Ahnlich wie bei mehrteiligen Namen miifte der Titel als ein einziges
zwar intern strukturiertes, aber nicht nach auffen kongruierendes Lexem angesehen werden.
Hier macht sich bemerkbar, daf die Dependenzgrammatik keine Zwischenknoten kennt.

Bekannter Fehler 3: Genitivus absolutus ist nicht vorgesehen

‘Solange das Denken in einer Epoche nicht auf sein eigenes Niveau gelangt, kann man stren-
gen Sinnes nicht vom Fortschritt in der Philosophie reden.’

Ein Genitivus absolutus ist ebenfalls mdglich, aber nur mit ganz bestimmten Konstruktio-
nen, die man wohl alle eigens aufzihlen miiffte, um sie zu erlauben.

Bekannter Fehler 4: Idiomatische Ausdriicke verletzen Syntaxregeln

Idiomatische Ausdriicken kénnen nur dann behandelt werden, wenn sie zwar semantisch
anormal sind, aber den normalen Syntaxregeln gehorchen, also Wendungen wie ‘ins Kraut
schiefsen’.

Wenn ein Idiom aber auch syntaktisch anormal ist, kann es gewdhnlich nicht vollsténdig
analysiert werden:

‘Die Chipschmieden sind gezwungen, auf Teufel komm raus zu verkaufen.’
‘Die Chips sind frei Hersteller fir unter 2,50 Dollar zu haben.’
Bekannter Fehler 5: Im Funktionsverbgefiige kénnen sich Valenzrahmen édndern

Die moglichen Argumente von Verben sind jeweils im Verb selbst als Valenzrahmen kodiert.
Das stellt sicher, daf etwa ein 0BJA nur mit einem Verb auftreten darf, daft als transitiv
markiert wird. Dasselbe gilt fiir alle anderen Nominalobjekte.? Dabei ist dem Phinomen
Rechnung getragen, daf zusammengesetzte Verben sich anders verhalten als ihre Grundfor-
men, selbst dann, wenn sie im Satz getrennt geschrieben werden.

Nun gibt es aber Verben, deren Valenzrahmen sich auch dann dndert, wenn sie in bestimmten
festen Fiigungen verwendet werden. Beispiel:

e Ich mache Spafs(OBJA).
e Ich mache dich(OBJA) gliicklich(PRED).
e Ich mache dich(OBJA) zum Koénig(PRED).

e *Ich mache zu gehen(OBJC).
Aber:

e Ich mache Anstalten, zu gehen(OBJC).

’Ein Dativobjekt darf allerdings frei auftreten (ethischer Dativ).
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In diesem Fall konnte man das OBJA als Komplement zu ‘Anstalten’ ansehen. Aber auch
andere Verben zeigen dies Verhalten:

‘Ich habe es schwer, mich durchzusetzen.’

‘Ich bin froh, dak das vorbei ist’.

Diese Art der Valenzénderung ist derzeit nicht représentierbar.

Bekannter Fehler 6: Der Objektsatz mit ‘was’ ersetzt das Objekt
Jedes Akkusativobjekt kann durch einen Objektsatz mit ‘was’ ersetzt werden:

‘Was da auf dem Boden herumlag, hatten Angestellte des Hessen-Centers selber herunter-
geklopft, um eben einem derartigen Steinschlag vorzubeugen.’

Die Grammatik erkennt diese Konstruktion nicht als Objekt; stattdessen ist der was-Satz
ein normaler Relativsatz, und die Valenz bleibt unerfiillt.

In altertiimlichem Deutsch war diese Konstruktion sogar fiir Relativsitze der ‘das’-Reihe
moglich:

‘Und siehe, ich will segnen, die dich segnen.” (= die, die dich segnen)

Dieser Relativsatz kann tiberhaupt nicht mit dem Hauptsatz verbunden werden und bleibt
fragmentarisch.

Bekannter Fehler 7: Geteilte Prapositionaladverben

In der Umgangssprache wird zum Beispiel ‘damit’ oft getrennt in ‘da’ + ‘mit”:

‘Da kann ich mich jetzt nicht mit befassen.’ ‘Da hat er sich nicht zu gedufert.’
Bisweilen wird die Préiposition sogar gleichzeitig gebunden und ungebunden verwendet:
‘Das gehort zum modernen Leben dazu.’

Bekannter Fehler 8: Dialekt kann nicht erfafit werden

Dialekte des Deutschen enthalten viele abweichende Formen, oft aber auch normale. Daher
kénnen sie nicht pauschal als FM abgeschrieben werden:

“ wolle mern reilasse 7 ”
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Kapitel 2

Die Constraintgrammartik

2.1 Constraints

Zu jedem Label FOO existieren harte unire Constraints namens ‘FOO-Definition’ und
‘FOO-Unterordnung’, die erlaubte Regenten und Modifikatoren aufzdhlen. Beispielsweise
erlaubt ‘ADV-Unterordnung’ die Unterordnung von Adverben unter alle Inhaltsworte, aber
nicht Satzzeichen etc. Diese Definitions-Constraints sollten immer im strengen Sinne un-
ar sein, d.h. keine Kontext-sensitiven Funktionen benutzen, damit sie angewendet werden
kdnnen, bevor der Parser zu arbeiten beginnt.

Kanten, die zwar erlaubt, aber dispriferiert sind, miissen in eigenen Constraints bestraft
werden. Wenn beispielsweise ein Infinitiv nur zusammen mit ‘zu’ als Objektinfinitiv erlaubt
ist, sollte dennoch nicht ‘has’ im Definitionsconstraint verwendet werden, denn dadurch
wiirde die Auswertung beim Netzaufbau génzlich verhindert. Stattdessen sollte der Infinitiv
erlaubt und die Forderung nach dem ‘zu’ in einem zweiten, Kontext-sensitiven Constraint
ausgedriickt werden.

2.1.1 Namen

Alle Constraints sollten Namen in (fiir Linguisten) allgemeinversténdlicher Sprache tragen.
Der Name soll den vorliegenden Fehlerfall beschreiben, nicht den nicht erfiillten Normalzu-
stand. Ein Anordnungsconstraint sollte also heiflen ‘Artikel steht rechts’, nicht ‘Artikel mufs
links stehen’.

Hier einige Muster fiir Constraintnamen:
FO0-Definition:stellt Bedingungen an Worte, die als FOO untergeordnet werden. Oft hart.
FO0-Unterordnung: stellt Bedingungen an Worte, denen ein FOO untergeordnet wird.

FOO ohne Komma: Das Phinomen FOO wird iiblicherweise durch Komma markiert, das hier
fehlt.

F00-Kasus: Die Beziehung FOO verlangt Kasuskongruenz oder -Rektion, die hier verletzt
ist.

135
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FO0 ohne "x": Die Beziehung FOO muf durch das Wort “x” markiert werden, das hier fehlt.

irrefiihrendes F00: Die Abfolge von Kategorien legt eine andere Konstruktion nahe, als
gewahlt wurde.

X should be Y: Die Konstruktion kann auf zwei verschiedene sinnvolle, aber nicht bedeu-
tungsunterscheidende Arten analysiert werden, und der Einheitlichkeit halber soll immer Y
gewahlt werden.

find_F00: Hilfsconstraint, das nach Vorkommen des Phinomens FOO sucht.

2.1.2 Gruppen

Jedes Constraint wird ausdriicklich in einer bestimmten Gruppe (‘section’) deklariert. Im
allgemeinen Teil entspricht diese Deklaration meistens dem entsprechenden Abschnitt der
Grammatik, d.h. alle Constraints im Abschnitt ‘Distanz’ gehdren der Gruppe ‘dist’ an etc.
Im systematischen Teil sind Constraints aus verschiedenen Gruppen zusammen angeordnet;
z.B. gibt es im Abschnitt iiber das Label SUBJ Constraints iiber Anordnung, Eindeutigkeit
etc.

Folgende Gruppen gibt es derzeit:

Gruppe  Zweck

POS Tagger-Information

agree Ubereinstimmung von Features wie in U-Grammatiken
category  Vertriglichkeit von syntaktischen Kategorien

debug Constraints mit Wert 1.0, nur zu Diagnosezwecken
dist Constraints, die kurze Anbindung bevorzugen

exist Existenzforderungen

help Constraints, die nur indirekt verwendet werden

init Strukturconstraints, deren Verletzung unsinnig ist

pref disambiguieren, wenn keine andere Information vorliegt.
lexical Spezialverhalten einzelner Lexeme

order Anordnungsregeln

proj Projektivitat

punc Stellung von Satzzeichen

root Regeln iiber Wurzelanbindung

shallow  Regen anhand von Kategorieabfolgen

sort sortale Restriktionen

uniq Eindeutigkeit mancher Relationen

zone Einschriankungen der Anbindung zwischen Satzzonen

Die Einordnung von Constraints in Gruppen ist oft nicht eindeutig; eine Regel kann z.B. die
Anordnung zweier Worte regeln, wenn das eine in Anfiihrungszeichen steht, und gehort dann
sowohl nach ‘order’ als auch nach ‘punc’. Leider erlaubt CDG keine doppelte Klassifizierung.

Tabellen werden zusammen mit dem Constraint angeordnet, das sie benutzt.

Viele Constraints fallen in mehrere dieser Klassen, aber CDG erlaubt keine Mehrfacheinord-
nung. Jedes Constraint ist deshalb der Klasse zugeteilt, der es am besten entspricht.
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Die Gruppe POS

Diese Constraints nutzen Information des part-of-speech taggers, wenn vorhanden. Sie wird
anhand der CDG-Funktion pts() gelesen.

Beispiel: der Score des Taggers wird direkt als Constraint-Score verwendet.

{X:SYN} : tagger : POS : [ pts(X@id) ]
pts(Xeid) = 1.0

Die einzige sinnvolle Verwendung dieses Wertes ist die Forderung, dafs er hoch sein soll.
Statt den Wert selbst als score zu verwenden, kann man ihn auch in verschiedener Weise
normalisieren.

Die Gruppe agree

Diese Constraints fordern die Ubereinstimmung (Kongruenz) oder Existenz (Rektion) von
Features innerhalb einer Phrase.

Beispiel: Determiner und Nomen kongruieren im Kasus.

{X!SYN} : DET_Kasus : agree : 0.1 :
X.label = DET
->
exists(XQcase) & compatible(Kasus,X@case,X"case);

Das Subjekt steht im Nominativ.

{X!SYN} : Subjekt_Kasus : agree : 0.1 :
X.label = SUBJ &
exists(X@case)
->
compatible (Kasus,X@case,nom) ;

Da nicht alle Lexikoneintrége voll spezifiziert sind, muf gewhnlich exists () und compatible()
verwendet werden.

Verletzungen der Kongruenz sind verhéltnisméfig schwere Fehler.

Die Gruppe category

Diese Constraints fordern bestimmte Wortkategorien (feature cat). Beispiel: Das Subjekt
ist eine NP (oder ein Subjektsatz).

{X!SYN} : Subjekt_Kategorie : category : 0.0 :
X.label = SUBJ
->
isa(X@,Nominal) | isa(X@,not_PP) | X@cat = ADJA;

Sie verwenden oft das Makro isa().
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Die Gruppe debug

Diese Constraints haben immer den Wert 1.0, d.h. sie beeinflussen die Analyse nicht. Sie
dienen lediglich dazu, anzuschlagen, wenn eine erlaubte, aber aufergewthnliche Situation
eintritt, z.B. eine Ausnahmeregelung in einem anderen Constraint, die sonst unbemerkt
bliebe. Beispielsweise wird jede Projektivitdtsausnahme durch ein eigenes debug-Constraint
scharf bewacht.

Die Aufgabe von Debug-Constraints 14t sich in vielen Fillen auch durch search-annotations.pl
erfiillen.

Die Gruppe dist

Diese Constraints bestrafen lange Anbindungen leicht, so daf im Zweifelsfall die kiirzere
gewdhlt wird. Sie verwenden zumeist das Makro gradient ().

Beispiel: von zwei PP-Anbindungen wahle die kiirzere.

{X!SYN} : PP_Distanz : distance : gradient(100)
X.label = PN
->
abs( distance( X@id, X~id ) ) <= 1;

Die Gruppe exist

Constraint, die die Existenz von Komplementen fordern. Gewd6hnlich verwenden sie das
Pridikat has ().

Beispiel: Wenn ein Verb nur mit Préfix auftritt, bestrafe dessen Fehlen.

{X:SYN} : ’AVZ fehlt’ : exist : 0.0 :
exists(XQavz) & XQavz = required

->

has(X@id, AVZ);

In einigen Féllen ist die Existenz eines normalerweise notwendigen Komplementes ausdriick-
lich verboten. Beispiel: ein Partizip, das von ‘sein’ oder ‘werden’ abhéngt, gilt als Passiv-
konstruktion und darf keine Akkusativobjekt tragen.

{X!SYN\Y!SYN} : VVPP_obl2_exist_penalty : exist : 0.0 :
X.label = 0OBJA &

isa(Y@,Partizip) &

(Y"base = werden | Y"base = sein)

->

false;
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Die Gruppe help

Diese Constraints sind Hilfsformeln, die von anderen Constraints {iber has() aufgerufen
werden. Sie selbst sind gewdhnlich nicht aktiv, weil sie keine allgemeingiiltigen Regeln be-
schreiben.

{X:SYN} : find_daR : help : 1.0 : exists(X@0bjektsatz_Konjunktion);

Die Gruppe init

Diese Constraints stellen Strukturbedingungen, die nicht sinnvoll verletzt werden kénnen.
Sie haben stets die Bewertung 0.0.

Beispiel: Es kann es nicht zwei Subjekte zu einem Verb geben (hochstens eine Koordination
aus zwei NP).

{X!SYN/\Y!SYN} : ’zwei Subjekte’ : init : 0.0 :
X.label = SUBJ

->

Y.label != SUBJ;

Die Gruppe pref

Zur Aufgabe des Parsers gehort auch die Entscheidung, welches von mehreren Homonymen
im Satz anzunehmen ist. Da ein Ziel von CDG die véllige Disambiguierung ist, schreiben wir
Constraints, die willkiirlich einzelne Feature-Werte sehr schwach bestrafen. Dadurch wird
selbst dann eine Entscheidung méglich, wenn es keinen Kontext gibt, etwa in Fragmentsét-
zen:

e Was, uns/acc?
e *Was, uns/dat?

Die Constraints dieser Gruppe haben Bewertungen nahe 1. Sie dienen also nur zur Disam-
biguierung, wenn keine andere Information vorliegt.

Die meisten Constraints dieser Gruppe betreffen nur NIL-Kanten. Das hat zwei Griinde:

1. Worte, die nicht Wurzeln sind, besitzen oft genug Kontext, daf eine Entscheidung zwi-
schen den Homonymen mdoglich ist. Subjektkanten etwa unterliegen sowohl Numerus-
als auch Kasusregeln.

2. In anderen Féllen wire ein Disambiguierungsconstraint das einzige in der ganzen
Grammatik, das iiberhaupt auf ein bestimmtes Feature zugreift. In diesem Fall ist es
nicht sinnvoll, eine Unterscheidung zu treffen, denn dadurch wird die Optimierungs-
funktion des Parsers, mehrere logische Varianten von Kanten zu einer Datenstruktur
zusammenzufassen, aufier Kraft gesetzt. Das so entstandene gréfiere Problem ist mei-
stens nur mit Mehraufwand zu l6sen.

Beispiel: Wenn nichts anderes bekannt ist, nimm den Singular an.

{X:SYN} : pl : pref : 0.999 :
exists(XOnumber) -> X@number!=pl;
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Die Gruppe lexical

Diese Constraints beschreiben das Verhalten einzelner Lexeme genauer. Information dieser
Art ist gewohnlich lexikalisiert; z.B. gibt jedes Verb selbstbestimmt seinen Valenzrahmen
vor, und die Grammatik regelt Verbkomplemente, indem sie auf diesen Rahmen zugreift
statt auf die Wortform. In manchen Féllen ist das Verhalten aber so abweichend, daf eigene
Constraints sinnvoller sind.

Beispiel: Adverben geben durch ihr Feature modifies an, welche Kategorien sie gerne mo-
difizieren. Um die Fiigung ‘noch ein’ zu modellieren, erlaubt ‘noch’ also unter anderem auch
‘ART’. Aber der betreffende Artikel mufs unbestimmt sein; diese Forderung laft sich nicht
durch modifies ausdriicken, also ist ein wortspezifisches Constraint notig:

{X/SYN} : ’noch-Unterordnung’ : lexical : 0.0 :
X.label = ADV &

X@word = noch &

X~cat = ART

->

X~definite = no;

Die Gruppe order

Diese Constraints schrinken die Reihenfolge von verwandten Knoten ein.

Beispiel: Der Determiner steht vor dem Bezugswort.

{X\SYN} : DET_order : order : 0.01 :
X.label != DET;

Die Gruppe proj

Diese Constraints fordern die Projektivitdt von Syntaxstrukturen. Ungliicklicherweise be-
stehen im Deutschen eine Reihe von Ausnahmen von diesem Prinzip.

Beispiel: Sinnvollerweise ordnet man das Subjekt dem finiten Verb unter, weil zwischen
diesen beiden die Rektionsbeziehung besteht. Ebenso wird das Objekt dem Vollverb unter-
geordnet, weil dort die Valenzinformation verfiigbar ist. Wenn aber das Objekt topikalisiert
ist, kann es die Projektivitéit verletzen:

S
AUX
OBJA I
was sollen wir tun ?

Es gibt eine Vielzahl solcher Situationen. Die meisten hingen entweder mit komplexen Verb-
gruppen oder mit bestimmten Worten zusammen, die die Satzstruktur beeinflussen (‘und’).
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Alle diese Moglichkeiten erfordern Ausnahmen in der sonst unverletzlichen Bedingung. Die
typischen Bedingungen zur Herstellung von Projektivitit (keine interne Anbindung, kei-
ne iiberlappende Anbindung) werden deshalb weiter je nach der Richtung der betroffenen
Kanten unterschieden und als sechs verschiedene Constraints formuliert, von denen jedes
mehrere Ausnahmen hat.

Die einzelnen Ausnahmen sind jeweils mit Beispielen versehen, vergl. die Constraintdefini-
tionen selbst.

Als Warnung vor iibergenerierenden Ausnahmen gibt es aufserden debug-Constraints, die bei
jeder nichtprojektiven Struktur anschlagen. Weiterhin sind bestimmte Ausnahmen weniger
gern gesehen als andere; beispielsweise gilt die Auxiliar-Topikalisierung als véllig normal
bzw. ein Artefakt der VP-Modellierung und wird daher nur durch ein debug-Constraint
erfafit. Dagegen ist eine nichtprojektive Koordination als markiert anzusehen und wir daher
leicht bestraft:

{X\SYN\Y/SYN} : ’entfernte Koordination 2’ : proj : 0.8 :
Y~from < XQ@from
->
X.label != KON & X.label != APP;

Die Gruppe punc

Nicht in jedem Fall stehen im Input Satzzeichen zur Verfiigung; daher darf die Grammatik sie
nicht in die Syntaxstruktur einbauen. Sind sie aber vorhanden, geben sie wertvolle Hinweise
auf die Syntaxstruktur. Alle Constraints, die Satzzeichen untersuchen, gehéren der Grup-
pe ‘punc’ an. So kann man auch Text ohne Satzzeichen untersuchen, bei leicht geringerer
Performanz, indem man einfach diese Constraintgruppe abschaltet.

Diese Regel meldet etwa ein fehlendes Komma fiir den Nebensatz:

{X!SYN} : ’Komma fiir Nebensatz fehlt’ : punc : 0.1 :
X.label = NEB
->
between(X@id,X~id," () ,-");

Wenn Text ohne Satzzeichen geparst werden soll, mufs diese Klasse deaktiviert werden.

Nur solche Constraints, die ohne Satzzeichen nicht richtig funktionieren, gehdren dieser
Klasse an. Regeln, die vom Vorhandensein eines Satzzeichens auf bestimmte Strukturen
schlieffen, sind bei Input ohne Satzzeichen natiirlich immer trivial erfiillt. Sie k6nnen daher
auch in anderen Klassen stehen, etwa order.

Die Gruppe root

Diese Constraints regeln die Nicht-Anbindung von Worten. Beispiel: finite Verben sind legi-
timerweise Satzwurzeln, aber wenn es zwei finite Verben gibt, sollte das eine ein Nebensatz
zum anderen sein.



142 KAPITEL 2. DIE CONSTRAINTGRAMMATIK

{X|SYN, Y|SYN} : ’mehrere Haupts&tze’ : root : 0.6 :
isa(X@,finit) &
isa(Y@,finit)
->
false;

Die Gruppe shallow

Diese Constraints versuchen, nur aufgrund der Abfolge von Kategorien im Satz bestimmte
Unterordnungen zu verbieten. Der Gedanke dahinter ist, daf bestimmte Wortfolgen sehr
stark eine bestimmte Erwartung im Horer wecken, und eine andere als die normale Struktur
stark irrefiihrend wirkt. Sie ist daher, wenn nicht falsch, so doch ungewéhnlich und zu
vermeiden.

{X:SYN,Y:SYN} : ’0Ordinal und Monat’ : shallow : 0.1 :
X@cat = ADJA & exists(X@pattern) & X@pattern = ordinal &
Y@cat = NN & Y@sort = month
X@to = Y@from &

->
X\Y;

Die Gruppe sort

Diese Constraints stellen sortale Restriktionen auf.

Beispiel: ‘sein’ erlaubt ein Adverb als pradikative Ergénzung, aber nur bestimmte; so ist
etwa ‘hier’ erlaubt, aber ‘heute’ verboten.

{X!SYN} : ’falsches Adverb fiir "sein"’ : sort : 0.0 :

X.label = PRED &

X"base = sein &

X@cat = ADV

->

X@subcat = local | X@base = so | X@word = umsonst |

X@word = zuviel | X@word = anders | X@word = allein | X@word = durcheinander;

Die Gruppe uniq

Diese Constraints driicken Eindeutigkeit aus, zumeist unter den Labeln von nebengeordneten
Worten.

{X!SYN/\Y!SYN} : ’doppeltes GRAD’ : uniq : 0.0 :
X.label = GRAD -> Y.label != GRAD;
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Die Gruppe zone

Diese Constraints verbieten Anbindungen, die durch Kommas markierte Zonen in ungiiltiger
Weise iiberschreiten. (Sie gehoren nicht der Klasse punc an, weil sie auch fiir Input ohne
Satzzeichen gelten.)

{X/SYN/\Y/SYN} : ’0Objektsatz-Zone’ : zone : 0.0 :
X.label = OBJC &
Yofrom > X@from &
between(X~id,X@id,",")
->
between(X@id,Y@id,",:-");

2.1.3 Gewichte

Obwohl CDG ein multiplikatives Bewertungsmaf verwendet, so daf mehrfache Fehler stérker
ins Gewicht fallen kénnen als ein einzelner starker Fehler, 14ft sich doch auch das Verhalten
von maximierenden Fehlermafien annihern: wihlt man scores in verschiedenen Gréfsenord-
nungen, dann sind auch mehrere schwache Fehler immer noch besser als ein viel starkerer.
Diese Technik wird ausgiebig angewandt. Folgende Bereiche von scores treten auf:

1.0 nur debug-Constraints

0.9999 bis 0.99 Préferenz-Constraints

0.99 bis 0.5 heuristische Regeln, die 6fter verletzt werden
0.5 bis 0.1 minder schwere Fehler

0.1 bis 0.001 schwere Fehler

0.0 Wohlgeformtheitsregeln der Grammatik selbst

2.1.4 Makros fiir Constraintformeln

In den Constraints haufig wiederkehrende Konstruktionen sind als Makros definiert. Folgende
Definitionen gibt es derzeit:

KON_PP(L): wahr, wenn der Lexemknoten L eine Préposition ist, die sich wie eine Koordi-
nation verhélt (‘bis’, ‘statt’).

Partizipialadjektiv(L): wahr, wenn der Lexemknoten L ein Adjektiv mit dem Feature
partizipiall oder partizipial?2 reprisentiert.

case_specified(L): wahr, wenn der Lexemknoten L voll Kasus-spezifiziert ist (also nicht
etwa bot oder nom_acc trigt).

check_case(L1,L2): wahr, wenn die beiden Lexemknoten im Kasus kongruieren, also ent-
weder direkt kompatibel (oder gar identisch) sind oder beide mit demselben atomaren Wert
kompatibel sind (etwa nom_acc und nom_dat).

check_gender(L1,L2): wahr, wenn die beiden Lexemknoten im Genus kongruieren, also
entweder direkt kompatibel (oder gar identisch) sind oder beide mit demselben atomaren
Wert kompatibel sind.

edge(E, L): wahr, wenn das Label der Kante E in der Hierarchie Label dem Zweig L
angehort.
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gradient (N): erzeugt einen Penalty-Term fiir ein Distanz-Constraint mit Gradient N.

initial(L): wahr, wenn der Lexemknoten L ein Wort ist, das aufgrund der deutschen
Makrostruktur zuerst stehen muf, also etwa PWAV oder PRELS, oder ein solches Wort unter
sich hat (etwa PRELAT). Dieser Fall muf oft als Ausnahme in Anordnungsconstraints erlaubt
werden.

topicalized(E): wahr, wenn die Kante E ein topikalisiertes Objekt ist, d.h. aus dem Vorfeld
heraus die rechte Klammer modifiziert.

isa(L, K): wahr, wenn der Lexemknoten L der Kategorie K angehort.

Es gibt wesentlich mehr immer wiederkehrende Teilausdriicke in der Grammatik, die sinn-
vollerweise zu Makros zusammengefafst werden sollten.

2.2 Lexikon

Die Information iiber moégliche und notwendige Bindungen ist zum grofsen Teil lexikalisiert,
d.h. in den einzelnen Lexikoneintrigen festgehalten. Hier werden die vorkommenden Features
mit ihrer Bedeutung erldutert.

Die Werte von lexikalischen Features kénnen im CDG-Formalismus die Datentypen String,
Zahl oder Liste haben. Zusétzlich werden einige Features verwendet, deren Bedeutung nur
darin liegt, ob daf sie iiberhaupt definiert sind, die also wie Boolean-Werte funktionieren.
Solche Features werden von der Grammatik nur durch exists() zugegriffen. Der Wert
selbst, wenn vorhanden, lautet immer yes.

Folgende Features werden im Lexikon verwendet:

Objektsatz_Konjunktion (Boolean): Dieses Feature tragen nur die Konjunktionen ‘daf’
und ‘ob’. Nur diese Konjunktionen kénnen normalerweise einen Nebensatz einleiten, der als
Objekt oder Subjekt verwendet wird (statt als normaler Nebensatz).

Satzkonjunktion (Boolean): Dieses Feature markiert Konjunktionen, die nur ganze Sétze
reihen kénnen, nicht einzelne Phrasen. So darf etwa einem beigeordneten Verb das Subjekt
fehlen, wenn es von ‘oder’ abhéingt ist, aber nicht, wenn es von ‘denn’ abhingt:

e Wir sehen uns den Film an, und dann gehen wir nach Hause.

e Wir sehen uns den Film an und gehen dann nach Hause.

e Ich ging nach Hause, denn ich war enttduscht von dem Film.

e *Ich ging nach Hause, denn war enttauscht von dem Film.
Stoffnomen (Boolean): Dies Feature markiert Nomen, die Stoffe 0.4. bezeichnen und daher
auch im Singular ohne Artikel auftreten, z.B. ‘Gold’, ‘Freiheit’ oder ‘Musik’. (Das schliefst

nicht aus, daf sie dennoch einen Plural bilden kénnen: ‘das Metall’/‘viel Metall’/‘drei Me-
talle’).

Stoffnomen zeichnen sich dadurch aus, daf sie mit Mafnomen (vgl. Feature set) zusammen
Mengenangaben bilden konnen:
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e drei Becher Milch
e *drei Becher Ball
e *drei Tische Milch

e *drei Tische Ball

Das Feature Stoffnomen markiert also mogliche Dependenten in dieser Konstruktion

argcat (Liste): Spezifiziert, welche Art Worte eine Préposition als Argument akzeptiert.
Z.B. nehmen die meisten Préipositionen nur NP als Argument, aber ‘aufterhalb’ nimmt NP
oder Prépositionen. Dies Feature wird mit dem Feature cat des Arguments verglichen.

argprep (Liste): Spezifiziert, welche Prépositionstypen eine Préposition als Argument ak-
zeptiert. Beispielsweise akzeptiert ‘aufierhalb’ eine Préposition als Argument, aber nur ‘von’.
Dies Feature wird gegen das Feature prep des Argumentes gepriift, es ist also auch ‘aufier-
halb davon’ erlaubt.

argword (String): Spezifiziert, welches Wort eine Praposition als Argument akzeptiert. Dies
Feature wird gegen das Feature word des Argumentes gepriift. Beispielsweise akzeptiert die
Priposition ‘iiber’ nur ‘kurz’ als Argument, nicht ‘kurzer’.

avz (required/allowed/forbidden): Dieses Feature tragen finite Verben, um anzugeben, ob
sie mit einem trennbaren Verbzusatz auftreten kdnnen. Beispielsweise hitte ‘gibt’ den Wert
‘allowed’, denn sowohl ‘gibt’ als auch ‘gibt...auf’ ist mdoglich. ‘interessiert’ hat den Wert
‘forbidden’, weil es (gemé&f unserem Lexikon) keine Zusammensetzungen bildet. Den Wert
‘required’ hétte ein Verb, das nur als trennbares Verb auftritt.

base (String): Dies Feature gibt die Grundform eines flektierten Wortes an. Bei Nomen ist
das der Nominativ Singular, bei Verben der Infinitiv.

case (nom/gen/dat/acc): Der syntaktisch ausgeprigte Kasus an einer nominalen Form.
Kann unterspezifiziert sein.

cat (wie in Hierarchie ‘Kategorien’): Die syntaktische Kategorie des Wortes. Dies ist immer
eine der Kategorien des STTS.

cat2 (wie cat) Einige Worte haben im Lauf der Zeit ihre syntaktische Kategorie gedndert,
verhalten sich aber immer noch wie Angehérige beider Klassen. In diesem Fall wird als cat?2
diejenige Kategorie angegeben, die das Wort urspriinglich hatte. Zum Beispiel ist ‘anno’ im
Lateinischen Nomen, im Deutschen aber Adverb. Es tragt also die Attribute cat=ADV und
cat2=NN.

Eine andere Klasse von mehrdeutigen Worten sind Nomen, die auch als substantivierte
Adjektive angesehen werden konnten. Solche Nomen erlauben andere Modifikationen als
normale Nomen:

e Der Club Behinderter und ihrer Freunde

e *Der Club Reporter und ihrer Freunde

Sie tragen daher zur Erkennung die Features cat:NN, aber cat2:ADJA.
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clitic (Boolean): Nur gesetzt bei finitem Verb, das ein klitisches ‘es’ trigt und daher
kein Subjekt braucht (etwa ‘gibts’). Normalerweise sollten solche Formen als zwei Worte
tokenisiert werden: ‘gibt’4 ’s’.

definite (Boolean): Dieses Feature unerscheidet bestimmte von unbestimmten Artikeln,
was Auswirkungen auf die erlaubten Adjektive hat. Auch einige Pronomen tragen es.

degree (positive/comparative/superlative): Der Steigerungsgrad von Adjektiven und einigen
Pronomen.

deverbal (Boolean): Dies Feature markiert Nomen, die von Verben abgeleitet sind. Bei-
spielsweise ist ‘Reise nach’ eine bessere Kombination als ‘Tisch nach’; der Unterschied liegt
zum Teil darin begriindet, daft ‘Tisch’ atomar und ‘Reise’ abgeleitet ist.

extraobjp (Liste): Dies ist eine Liste aller Prépositionstypen, die ein Verb als 0BJP akzep-
tiert, wenn es mit einem AVZ zusammensteht. Beispiel:

e Wir hiangen den Viehdieb.
e Wir hingen den Viehdieb mit/PP Draht.
e *Wir héngen den Viehdieb mit/OBJP Draht.

e Das Ergebnisse hiangen mit/OBJP Rundungsfehlern zusammen.

Folglich besitzt ‘hdngen’ das Feature extraobjp:mit.

Dies Feature ist redundant, da die Vertriglichkeit von Verb, Prifix und Objektpréiposition
auch noch durch ein ternéres lookup () iiberpriift wird. Es existiert nur, damit OBJP-Kanten
schon durch ein unéres statt durch ein bindres Constraint verboten werden kénnen, also aus
Performanzgriinden.

extrasubjc (Boolean): Dies Feature markiert Verben, die unmarkierte Subjektsitze erlau-
ben, wenn sie mit einem bestimmten Prifix zusammenstehen. (Vgl. extraobjp fiir eine
Erklérung.)

extravalence (String): Dies Feature gibt Kasusrahmen an, die ein Verb nur zusammen mit
einem bestimmten Prifix erlaubt. (Vgl. extraobjp fiir eine Erkldrung.) Die Bedeutung der
einzelnen Buchstaben ist dieselbe wie im Feature valence.

flexion (weak/mixed/strong): Die Flektionsart von Adjektiven. Kann unterspezifiziert sein.

fusion (Boolean): Dies Feature markiert Konjunktionen, die mit ihrem Argument ver-
schmolzen sind, etwa ‘usw.’.

gender (fem/masc/neut): Das Genus von nominalen Formen. Kann unterspezifiziert sein.

impersonal (Boolean): Dies Feature markiert Vollverben, die ohne Subjekt gebraucht wer-
den kénnen, z.B. ‘grausen’.

invariant (Boolean): Dies Feature markiert Adjektive, die nicht gebeugt werden, z.B. ‘lila’.

leftpenalty (Zahl): Die Strafe, die angewendet werden soll, wenn dieses Wort als Modifi-
kator links steht.

likes_comparative (Boolean): Dieses Feature tragen Adverben und Adjektive, die jede Art
von Komparativ modifizieren kénnen, sogar Attributivpronomen (‘erheblich’, ‘viel’ etc.).
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likes_positive (Boolean): Dieses Feature tragen Adverben und Adjektive, die die Prono-
men ‘viele’ und ‘wenige’ modifizieren konnen (‘sehr’, ‘ganz’ etc.).

linker_Teil (Boolean): markiert die einleitenden Teile von mehrteiligen Konjunktionen
(‘weder’, ‘je’).

loctype (lative/essive): Unterscheidet Richtungs- von Orts-Ausdriicken.

measurement (Boolean): markiert Adjektive, die Gradangaben auch im Positiv zulassen
(“300 Mhz schnell”).

Ebenfalls markiert werden Adverben, die durch Zusammensetzung aus Nomen entstanden
sind, die Gradangaben zulassen, z.b. ‘1000-mal’, denn diese erlauben andere Modifikatoren
als normale Adverben:

e rund 1000-mal

e *rund jeweils

modifies (Liste): Spezifiziert, welche Kategorien von Worten dieses Wort modifizieren kann,
und mit welcher Bevorzugung.

mood (indicative/subjunctivel/subjunctive2): Der Modus eines finiten Verbs.

need_expl Dies Flag markiert Verben, die einen Objektsatz nur mit expletivem ‘es’ erlauben:

e Ich verschméhe es nicht, auch Hilfsarbeiten anzunehmen.

e *Ich verschmihe nicht, auch Hilfsarbeiten anzunehmen.
nimmt_0Objektsatz (Boolean): Dies Flag markiert Adverben, die, wenn in einem Hauptsatz
verwendet, eine freie Verbsubordination erlauben, also eine, die nicht von Valenzrahmen des
Hauptverbs abhingt.

e Ich rechne damit, eine Begnadigung zu erhalten.

e *Ich rechne, eine Begnadigung zu erhalten.

Das Wort ‘damit’ trigt also das Feature nimmt_0Objektsatz.

nimmt_Subjektsatz (Boolean): Dies Flag zeigt an, dak ein Verb einen normalen Hauptsatz
als Subjekt nehmen kann. Nebensétze mit ‘dafs’ sind immer als Subjekt erlaubt; dieses Flag
markiert nur solche Verben, bei denen auch Sétze ohne ‘dak’ erlaubt sind:

e Mir fiel ein, daf ich noch kein Geschenk gekauft hatte.

Ich hatte noch kein Geschenk gekauft, fiel mir ein.

Daf ich kein Geschenk fand, versetzte mich in Panik.

*Ich fand kein Geschenk, versetzte mich in Panik.
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Das Verb ‘einfallen’ trigt also das Feature nimmt_Subjektsatz.
number (sg/pl): Der Numerus von Verb- oder Nominalformen.

obja (Boolean): Dies Feature gibt an, daf nur ein ganz bestimmtes Nomen als Akkusativ-
objekt in Frage kommt. Meistens betrifft dies die figura etymologica, wo Verb und Nomen
denselben Stamm besitzen:

e den Heldentod sterben

e xdie Schlacht sterben

Welche Paare von Verb und OBJA erlaubt sind, iot durch eine Tabelle in der grammatik
geregelt (vgl. das Constraint ‘OBJA-Wort’).

objp (Liste): Dies Feature gibt die Praposition an, die ein Verb als Objektpraposition neh-
men kann. Es kann auch eine Liste von einzelnen Strings sein, wenn mehrere Objektpréipo-
sitionen moglich sind.

partizipiall (Boolean): Dies Flag markiert Partizipien des Aktiv (die syntaktisch gesehen
Adjektive sind).

partizipial2 (Boolean): Dies Flag markiert deklinierte Partizipien des Passiv (die syntak-
tisch ebenfalls Adjektive sind).

pattern (String): Dies Feature zeigt an, aus welcher Regel fiir unbekannte Worte ein Lexi-
koneintrag hervorging. Es ist nicht nur informativ, sondern wird von der Grammatik benutzt,
um z.B. verschiedene Arten von TRUNC zu unterscheiden.

perfect (sein/haben/bot): Dies Feature gibt das Hilfsverb an, mit dem ein VVPP verwendet
werden mufs. Einige Verben kénnen sowohl mit ‘sein’ als auch mit ‘haben’ verwendet werden;
diese tragen den unterspezifizierten Wert ‘bot’.

person (first/second/third): Die syntaktische Person eines Nomens oder Verbs.

phon (String): Dies Feature gibt den abgetrennten Wortbestandteil eines TRUNC an (z.B.
‘aus’ fiir ‘aus-’).

pos (SOV/SVO): Dies Feature markiert den Satztyp (Nebensatzstellung oder Hauptsatz-
stellung), der bei einigen Verben direkt ablesbar ist.

prefix (String): Dies Feature lautet ‘her’ oder ‘hin’ bei denjenigen Adverben, die damit
gebildet sind, z.B. ‘herab’.

prep (vgl. Hierarchie ‘Kasus’): Dies Feature nennt bei allen Adpositionen und Abarten
davon (APPRART, PROAV, PWAV) die zugrundeliegende Adpositionsform. Beispielsweise tritt des
Verb ‘abhingen’ gern mit der Priposition ‘von’ zusammen; die tatsdchliche Wortform kann
aber ebenso gut ‘vom’ oder ‘hiervon’ lauten. Dies Feature kennzeichnet alle diese Varianten
als zusammengehorig. Der Einheitlichkeit halber gelten auch Vergleichsworte (KOKOM) als
Pripositionen in diesem Sinne.

rechter_Teil (Boolean): markiert die rechten Teile von mehrteiligen Konjunktionen (‘noch’,
‘desto’).

rightpenalty (Zahl): Die Strafe, die angewendet werden soll, wenn dieses Wort als Modi-
fikator rechts steht.
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set (Boolean): Dies Wort markiert Nomen, die als Mengenangaben verwendet werden wie
‘Becher’, ‘Gruppe’ oder ‘Stapel’.

Begriindung: Gewisse Nomen verhalten sich dhnlich wie prenominale Zahlen, obwohl sie die
Kategorie NN besitzen, also ein intrinsisches Genus besitzen, Artikel nehmen kénnen etc.
Sie werden also wie normale Nomen behandelt: in einem Ausdruck wie ‘drei Becher Milch’
ist ‘Becher’ der Regent und ‘Milch’ der Dependent (label APP). Das Feature set markiert
also mogliche Regenten in dieser Konstruktion (vgl. auch das Feature Stoffnomen).

sibilant (Boolean): Dieses Feature markiert Eigennamen, die in Zischlauten enden. Das ist
deshalb von Bedeutung, weil diese Namen manchmal den Nominativ als Genitiv verwenden.

sort (vgl. Hierarchie ’Sorten’): Rudimentére Information {iber die Bedeutung eines Wortes.

state_of __mind (Boolean): Dies Feature markiert Verben, die eine Gemiitsregung ausdriicken
und daher untergeordnete Nebensitze lizensieren:

e Ich bin erstaunt, dafs der Bau so grof ist.

e *Ich bin naiv, daft der Bau so grof ist.

‘erstaunen’ trigt also das Feature state_of_mind.

stress (stressed/unstressed /su/us/none): Dies Feature unterscheidet Varianten von Verben,
die sich nur in der Betonung unterscheiden. Beispielsweise ist das ‘libersetzen’ mit beton-
tem Prifix ein Synonym fiir ‘Gewésser iiberqueren’, wihrend das mit unbetontem Préfix
‘dolmetschen’ bedeutet.

subcat (String): Dieses Feature unterscheidet verschiedene Typen innerhalb einer syntakti-
schen Kategorie. Beispielsweise sind alle Worte vom Typ NE genauer klassifiziert (Vorname,
Nachname, Firmenname etc.), weil der Unterschied manchmal syntaktisch bedeutsam ist.

suffix (String): Dies Feature gibt die Endung eines attributiven Adjektivs an. Das Adjektiv
‘letzter’ trigt etwa das Feature suffix:er.

tense (past/present): Das Tempus eines finiten Verbs.

valence (String): Dies Feature gibt den Valenzrahmen von Verben (und verwandter Worte
wie etwa Verbaladjektive) an in einer stark abgekiirzten Form an. Die Werte haben folgende
Syntax:

Valenz ::= -7

Valenz ::= Slot [ ’+’ Slot ]

Slot ::= [ ’r’ ] Symbol { Symbol } [ ’?7’ ]
Symbol ::= ’a’ | b’ | ¢’ | ’d’ | ‘e’ | g’
Symbol ::= 17 | k> | ’n’ | ’p’ | ’x?

Die Werte sind wie folgt zu lesen:

e Der Wert - bezeichnet ein génzlich intransitives Verb.

e Die einzelnen auftretenden Buchstaben symbolisieren dabei die Label von Argumenten,
die ein Verb nehmen kann:
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Kiirzel Kantenlabel
0BJA
0BJA2
0BJC
0BJD
PRED
0BJG
0BJI
KOM
PN
0BJP
AUX

©“T B RTR O 0 TR

e Das Prifix ‘r’ driickt zusétzlich aus, dafk statt beliebiger NP nur Reflexivpronomen als
OBJA oder 0BJD erlaubt sind.

e Die Reihung durch + driickt aus, dafs beide Argumente zugleich auftreten kénnen.

e Die Reihung ohne + driickt aus, dafl beide Argumente alternativ auftreten kdnnen.
Ein Verb mit der Valenz a+d darf also bitransitiv gebraucht werden, ein Verb mit der
Valenz ad nicht.

e Es konnen nur zwei Argumentpositionen angegeben werden. Die Reihenfolge der Ar-
gumente bei bitransitiven Verben wird nicht durch diese Syntax festgelegt; a+d und
d+a sind Aquivalent.

e Wenn zwei alternative Argumentangaben kombiniert werden, so sind stets alle mogli-
chen Kombinationen erlaubt. Es ist nicht mdglich anzugeben ‘Akkusativ oder Dativ,
und auferdem Infinitiv oder finites Verb, aber wenn Dativ, dann nur Infinitiv’. Solche
Bedingungen miissen als eigene Constraints formuliert werden (vgl. das Constraint
‘Wahrnehmungsverb ohne Infinitiv’).

e Optionalitdt eines Slots wird durch 7 ausgedriickt. Es ist nicht méglich, Optionalitét
verschiedener Starke auszudriicken.

e Das Subjekt gilt nicht als Argument; die Grammatik nimmt an, dafs alle finiten Verb-
formen ein Subjekt erwarten, aufer, sie besitzen das Feature clitic.

Eine Verbform darf genau dann ein Argument tragen, wenn dessen Symbol im Feature
valence des Verbs auftritt. Es darf zwei Argumente tragen, wenn deren Symbole auf ver-
schiedenen Seiten in diesem String auftauchen. Das Fehlen von Argumenten gilt genau dann
als Fehler, wenn die betreffende Argumentstelle nicht ein ? tragt.

Es kann weitere Constraints geben, die Argumente verbieten; so hat etwa das Partizip ‘ge-
schlagen’ ebenso wie alle anderen Formen von ‘schlagen’ die Valenz a, aber das Argument
wird nicht realisiert, wenn es im Passiv eingesetzt wird. Die Valenzconstraints machen diese
und andere Ausnahmen ausdriicklich.

Bei Verben, die mit abgetrenntem Prifix auftreten, gilt nicht das Feature valence, sondern
ein Wert, der der Tabelle AVZ entnommen wird. Diese Tabelle gibt zu jedem Paar von
Infinitiv und Préfix an, welche Valenz fiir diese Kombination anzunehmen ist; beispielsweise
besitzt die Form ‘arbeiten’ die Valenz -, aber der Eintrag fiir die Kombination von ‘arbeiten’
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mit ‘ab’ ist a. Das Feature extravalence gibt gerade diejenigen Symbole an, die ein Verb
durch Kombination mit Prafixen zusitzlich unterstiitzt.

value (Zahl): Dies Feature gibt den numerischen Wert von ausgeschriebenen Zahlen an.

2.3 Hierarchien

Der Verband ‘Label’ zihlt alle Label der Syntax-Ebene auf und unterscheidet sie nach Mo-
difikator und Komplement (vgl. unter ‘Analyseebenen’). Diverse Zwischenknoten existieren,
damit Bedingungen der Form

X.label = A | X.label = B | X.label = C
abgekiirzt werden kdnnen als

subsumes (Label, A_B_C, X.label)

und mittels Makros weiter zu

edge (X, A_B_C)

Der Verband ‘Features’ enthélt solche Knoten, die als Wert eines bestimmten Features auf-
treten kdnnen. Wichtige innere Knoten dieses Verbandes sind folgende:

‘Flexion’, ‘Gender’, ‘Kasus’, ‘Number’ und ‘Person’ dominieren die verwendeten Symbole fiir
die typischen morphosyntaktischen Merkmale, etwa ‘sg’ und ‘pl’. Auch verschiedene teilweise
spezifizierte Werte sind moglich, etwa ‘nom _acc’.

Der Knoten ‘Prépositionen’ dominiert all jene Symbole, die als Wert des Features ‘prep’
auftreten konnen.

Der Knoten ‘Kategorien’ dominiert enthélt alle moglichen Werte des Features cat. Dies sind
gerade die im Stuttgart-Tiibinger Tagset definierten Tags. Dariiberhinaus enthélt der Ver-
band diverse Zwischenknoten, die verschiedene grobere Klassifikationen bezeichnen. So ist
z.B. die Kategorie VVINF sowohl ‘Vollverb’ als auch ‘Infinitiv’, und VMFIN sowohl ‘Modalverb’
als auch “finit’.

Der Verband ‘Sorten’ enthélt derzeit eine Minimalklassifikation von Worten nach sehr allge-
meinen Bedeutungsklassen und mufs vollstéindig abgeéindert werden, bevor er niitzlich sein
kann.

2.4 Beispielaufierungen

Es existiert eine Sammlung {iber 2000 analysierten Sétzen, die die Wirkungsweise jedes
Constraints demonstrieren sollen. Jeder der Sitze, die in Kommentaren vor oder in einer
Constraint-Definition stehen, ist als ein Baum im Korpus ‘Beispiele’ annotiert. Grundsétzlich
existiert zu jedem Constraint mindestens ein Satz, der die Regel erfiillt und ein verwandter,
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der gegen die Regel verstokt. (Diese Zuordnung ist allerdings nicht ganz vollstindig.) Wo
eine Constraintformel komplex ist oder verschiedene Fille nacheinander behandelt, sind auch
mehr Beispiele zu einem Constraint vorgesehen.

Durch Auswertung der Grammatik auf diese Korpus kann gepriift werden, ob eine vorge-
nommene Anderung genau die beabsichtigte Wirkung hatte. Dadurch kénnen Regressionen
(das erneute Begehen bereits beseitigter Fehler) weitgehend vermieden werden. Idealerwei-
se sollte die Anderung eines Constraints nur auf seine eigenen Beispielsitze Auswirkungen
haben; daher sollte ein Beispielsatz, ob positiv oder negativ, stets so formuliert werden, dafé
er moglichst vielen Regeln geniigt. (Allgemeine Priferenzregeln wie ‘lieber Nominativ als
Akkusativ’ werden natiirlich sehr oft verletzt; dagegen ist nichts zu machen.) Er sollte also
so kurz als moglich sein, um das Phinomen beschreiben zu kénnen, und inhaltlich md&glichst
pragnant, so dafs die beabsichtigte Struktur auch ohne gezeichnete Pfeile deutlich wird.



Kapitel 3

The Making of deutsch.cdg

3.1 Die Dateien und ihre Bedeutung

Man kann die Grammatik des Deutschen verwenden, indem man die Datei deutsch.cdg
mit dem Befehl load 14dt. Ublicherweise tut man dies durch den Aufruf

cdg deutsch
oder
xcdg deutsch

Alle Constraints, Lexikoneintrige etc. sind in dieser Datei entweder enthalten oder durch
Autoloading verfiigbar, das durch Befehle in dieser Datei eingeschaltet wird. Auch die fiir
die Benutzung des Parsers empfohlenen Hilfsprogramme werden hier festgelegt. Beispielswei-
se wird dringend empfohlen, statistisches Kategorietagging zu verwenden, um unplausible
Homonyme abzuweisen; daher enthilt deutsch.cdg unter anderem die Befehle

#pragma set taggerCommand deutsch-tagger.pl
#pragma tagger on

Andere Hilfsprogramme kénnen folgen.

Diese Datei ist also fiir die reine Verwendung der Grammatik ist ausreichend. Fiir die Er-
weiterung sind jedoch wesentlich mehr Ressourcen notwendig. Hier ein Uberblick iiber die
beteiligten Dateien:

153
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Datei oder Verzeichnis
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enthilt

AVZ.cdg
Adjektiv-Templates.txt
Adjektiv-Templates.cdg
Adjektive.txt
Adjektive.cdg
ExtraNachnamen.txt
Grammatik.cdg
Hierarchien.cdg
Lexikon.cdg
Namen.txt
Namen.cdg
Nomen.txt
Nomen.cdg

TODO

Verben.txt
Verben.cdg
base.m4

base.cdg
deutsch-lexikon.cdg
deutsch-lexikon.db
deutsch.m4
deutsch.m4

doc.tex

extra.m4

extra.m4
make-adjectives.pl
make-names.pl
make-nouns.pl
make-verbs.pl
makros.m4
postscript,

automatisch erzeugte Valenzconstraints
aus Templates erzeugte Adjektive
cdg-Version von Adjektiv-Templates.txt
ausdriicklich deklarierte Adjektive
cdg-Version von Adjektive.txt
zusétzliche (unbenutzte) deutsche Nachnamen
handgeschriebene Constraints
Verbénde von Attributwerten

Worte geschlossener Wortklassen
ausdriicklich deklarierte Eigennamen
cdg-Version von Namen.txt
ausdriicklich deklarierte Nomen
cdg-Version von Nomen.txt

Hinweise von Entwicklern fiir Entwickler
ausdriicklich deklarierte Verben
cdg-Version von Verben.txt
Programmeinstellungen fiir CDG
Expansion von base.m4

Konkatenation ausdriicklich definierter Worte
Index fiir deutsch-lexikon.cdg

die gesamte Grammatik

Expansion von deutsch.m4

diese Anleitung

Templates fiir offene Wortklassen
Expansion von extra.m4

Ubersetzer fiir Adjektive.txt

Ubersetzer fiir Namen.txt

Ubersetzer fiir Nomen.txt

Ubersetzer fiir Verben.txt

Makros fiir Constraintformeln

die Illustrationen dieses Dokumentes

Die Datei deutsch.cdg wird aus verschiedenen Griinden automatisch erzeugt und zusam-
mengesetzt. Zum einen enthalten Lexikon und Constraints Makros, die nicht Teil der CDG-
Eingabesprache sind, sondern erst mit dem Préprozessor m4 expandiert werden miissen. (Da
CDG automatische Expansion unterstiitzt, ist es auch méglich, die Datei deutsch.m4 zu la-
den, aber das bedeutet, dafs alle Expansionen bei jedem Laden wieder ausgefiihrt werden
miissen.) Zum anderen koénnen so verschiedene Varianten der Grammatik erzeugt werden;
beispielsweise kann es sinnvoll sein, fiir ein bestimmtes Korpus nur diejenigen Worte ins
Lexikon aufzunehmen, die darin tatséchlich vorkommen. In diesem Fall werden Namen. cdg,
Verben.cdg etc. in entsprechend eingeschrinkter Weise erzeugt und dann mit dem Rest
der Grammatik zu einer spezialisierten Datei vereint. Deshalb sollten bei der Arbeit an der
Grammatik in jedem Fall nur die Ausgangsdateien verdndert werden, also Verben.txt statt
Verben.cdg, deutsch.m4 statt deutsch.cdg etc.
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3.2 Adjektive.txt und Adjektive.cdg

Die Datei Adjektive.txt enthilt alle Deklarationen fiir Adjektive (aufer Verbaladjektive,
die aus Verben.txt erzeugt werden).

Die Deklarationssyntax verwendet das Schliisselwort ‘adj’ fiir die Adjektivdeklaration und
‘variant’ fiir einzelne Nebenformen (vgl. 3.5). Verschiedene Flektionsklassen gibt es bei Ad-
jektiven nicht, lediglich einige phonetische Abweichungen werden durch Zusatzangaben de-
klariert.

Unregelméafigkeiten bei Adjektiven gibt es nur fiir die Steigerungsformen. Wo nétig, werden
die drei Grundformen ausdriicklich angegeben:

adj gern,lieber,liebsten
Adjektive, bei denen auch die attributive Form unregelmifig ist, geben vier Formen an:
adj hoch,hoh,héher,héchsten

Alle Zusatzangaben zu Adjektiven werden als einzelne Buchstaben notiert. Folgende Mog-
lichkeiten gibt es:
e U: Steigerung mit Umlaut (‘alt/&lter’)
e D: Doppelte Steigerung, d.h. sowohl mit als auch ohne Umlaut (‘nass/nasser/nésser’)
e A: nur attributiv (‘inner’)

e E: Adjektive auf -el, -er, -en, die bei Deklination im Grundform das ’e’ verlieren kbnnen
(‘teuer /teuere/teure’)

e I: ginzlich invariante Adjektive (‘lila’)

e N: Adjektive, die immer als Nomen verwendet werden (‘Gesandter’)

e 0: Adjektive, die nur im Positiv vorkommen (‘riesengroft’)

e P: nur pridikative Adjektive (‘allein’)

e S: Adjektive, die nur im Superlativ vorkommen (‘viertgrofit’)

o T: Adjektive, die als Template fiir viele verschiedene Adjektive dienen (‘[0-9]+malig’)
Adjektive zu Stidtenamen, die aus mehreren Teilen bestehen, sollten als"ein ADJA gelten.
CDG verwendet problemlos Vollformen, die Leerzeichen enthalten; der Ubersetzer erlaubt

jedoch keine Leerzeichen in Deklarationen. Stattdessen kann ein Unterstrich geschrieben
werden:

adj Bad_Nauheimer
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Adjektive werden bisweilen grofs geschrieben, um Eigennamen, Titel etc. hervorzuheben. Dies
wird von der Grammatik erlaubt; Phrase wie ‘der Hohe Priester’ oder ‘die Deutsche Bank’
konnen also normal verarbeitet werden. Es sollte keine eigene grofsgeschriebene Variante
deklariert werden.

Deklariert werden hingegen solche Adjektive, die gewohnheitsméfig grof geschrieben und
wie Nomen eingesetzt werden: der Beteiligte, die Geliebte, das Positive. Solche Worte werden
mit dem Flag N deklariert.

Adjektive, die nicht mehr wie Adjektive dekliniert werden, werden dagegen als echte Nomen
in Nomen. txt deklariert. Beispielsweise lautet der Dative von ‘Diagonale’ nicht mehr ‘Diago-
nalen’, sondern Diagonale; es handelt sich daher um ein normales Nomen der Flektionsklasse
£16.

3.3 Adjektiv-Templates.txt

Diese Datei enthélt Deklarationen von Templates, also Lexikoneintrigen, die viele gleichar-
tige Lexeme erzeugen. Beispielsweise werden Adjektive wie ‘herrenlos‘ oder ‘abstandsmiifig’
durch folgende Templates abgedeckt:

attern:los

adj [a-z&si] .+1los TO
0 pattern:mafiig

p
adj [a-z&aoi].+méRig TOp

Die Deklarationssyntax ist dieselbe wie in Adjektive.txt.

3.4 Namen.txt und Namen.cdg

Die Datei Namen . txt enthélt alle Deklarationen fiir Eigennamen (Worte der Klasse NE). Die
Syntax der Deklarationen ist

Datei = { Kommentar | Deklaration }

Kommentar ::= ’#’ String Zeilenumbruch

Deklaration ::= Subkategorie String { Angabe }

Subkategorie ::= ’Firma’ | ’Vorname’ | ’Nachname’ | ’Produkt’ | ’Region’
Angabe 1:= 2fix’ | ’fem’ | ’masc’ | ’plu’

Eigennamen werden sehr grob in verschiedene, Syntax-relevante Subkategorien eingeteilt.
Dabei gelten folgende Richtlinien:

Firma: Dies sind Firmen, Institutionen oder Organisationen (Dell, ETH, Nato, FDP)

Nachname: Nachnamen von Personen (Miiller)

e Produkt: Namen von spezifischen Produkten (Gameboy)

Region: Dies sind Stiadte, Lander, Fliisse und andere benannte geographische Elemente
(Hamburg, Nordrhein-Westfalen, Elbe)
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e Vorname: Vornamen von Personen (Dennis)

Einige weitere Angaben zu Namen sind mdglich:

fem: dieser Name ist grammatisch femininum (Rita, Elbe, Lufthansa).

e fix: dieser Name kann nicht gebeugt werden (BGH), insbesondere trigt er auch im
Genitiv keine Endung.

plu: dieser Name ist immer Plural (Beatles, USA).

e masc: dieser Name ist grammatisch masculinum (Hans, Gameboy).

3.5 Nomen.txt und Nomen.cdg

Die Datei Nomen.txt enthilt alle Deklarationen fiir Nomen (Worte der Klasse NN). Die
grundlegende Syntax ist

Datei ::= { Kommentar | Deklaration }

Kommentar ::= ’#’ String Zeilenumbruch

Deklaration ::= ( Nomen | Variante ) Zeilenumbruch

Variante ::= ’variant’ String String

Nomen ::= ’noun’ String Klassen { Angabe }

Klassen ::= Klasse { ’/’ Klasse }

Klasse i:= (£’ | ’m’ | ’n’) Zahl

Angabe 1:= ?sg’ | ’pl’ | ’sto’ | (Pobj’ ’:’ {0Objektsatztyp})
Objektsatztyp ::= ’c’ | i’ | ’s’

Die Klasse eines Nomens gibt sowohl das Genus als auch die Flektionsweise an. Sie basiert
auf der in [Nakov et al. 2002] angegebenen Einteilung und wurde noch um mehrere Klassen
erweitert. Hier ein Uberblick iiber die verwendeten Klassen:

Die genaue Definition jeder Klasse ist der Tabelle in make-nouns.pl zu entnehmen.

Folgende weitere Angaben kénnen zu einer Deklaration treten:

o sg: singulare tantum, es werden keine Pluralformen erzeugt.

e pl: plurale tantum, es werden keine Singularformen erzeugt. (Angegeben werden muf
aber dennoch die hypothetische Singlarform, damit die Formenerzeugung richtig funk-
tioniert, also z.B. ‘noun Ferie {16 pl’, obwhl es die Form ‘Ferie’ nicht gibt.)

e sto: Stoffnomen. Diese Angabe erzeugt das Feature Stoffnomen:yes.

e obj: Objektsatz. Der Wert kan aus den Buchstaben c, i und s bestehen und erlaubt
dann die Anbindung von 0BJC, 0BJI oder S an das Nomen.
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Klasse Eigenschaften Beispiel Klasse Eigenschaften Beispiel
m0 unverindert Fonds f15b unverindert Spezies
ml e-Plural Tag f15¢ lateinischer en-Plural Basis
mla se-Plural Bus f16 n-Plural Blume
mlb lateinischer i-Plural Modus f17 en-Plural Zahl
m2 e-Plural mit Umlaut Bach f18 nen-Plural Lehrerin
m3 er-Plural mit Umlaut Wald f19 substantiviertes Adjektiv ~ Angestellte
m3a er-Plural Leib n20 e-Plural Schaf
m4 Nullplural Deckel n20a e-Plural mit Umlaut Flofs
mb Nullplural mit Umlaut Vater n21 er-Plural Feld
m6 s-Plural Gummi n22 er-Plural mit Umlaut Dorf
mb6a optionaler s-Plural Pkw n23 Nullplural Fenster
m7 substantiviertes Adjektiv Bekannter n23a Nullplural mit Umlaut Kloster
m7a n-Plural mit Genitiv-ns Gedanke n24 s-Plural Auto
m7b n-Plural ohne Genitiv-s Riese n25 en-Plural Bett
m7c nur fiir ‘Herr’ Herr n25a nur fiir ‘Herz’ Herz
m& en-Plural Mensch n26 substantiviertes Adjektiv  Junge
m8a, en-Plural mit Genitiv-s Prozessor n27 se-Plural Begrébnis
m9 en-Plural mit Genitiv-es  Staat n28 lateinischer en-Plural Datum
m9a ten-Plural Bau n28a lateinischer en-Plural Drama
m10 n-Plural mit Genitiv-s Konsul n28b lateinischer en-Plural Risiko
mll lateinischer en-Plural Organismus n28c griechischer en-Plural Epos
mlla italienischer i-Plural Maestro n28d griechischer en-Plural Stadion
mllb  lateinischer ces-Plural Index n28e lateinischer en-Plural Virus
mllc  griechischer en-Plural Mythos n28f italienischer i-Plural Porto
f12 e-Plural Drangsal n29 lateinischer a-Plural Maximum
f13 se-Plural Kenntnis n29a griechischer a-Plural Lexikon
f14 e-Plural mit Umlaut Nacht n30 n-Plural Auge
fl4a Nullplural mit Umlaut Mutter n31 lateinischer ien-Plural Privileg
f15 s-Plural Kamera n32 unverdndert Internet
f15a lateinischer en-Plural Firma

Tabelle 3.1: Verwendete Deklinationsklassen fiir Nomen.
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Die bestehenden Eintrige sind alphabetisch sortiert in verschiedene Gruppen eingeteilt (No-
men mit Objektsdtzen, Nomen mit Zahlbedeutung, etc.). Es empfiehlt sich, diese Anordnung
beizubehalten, um Duplikate leichter ausschliefen zu kénnen. (Anderenfalls werden sie vom
Ubersetzer gemeldet.)

Angesichts der Tatsache, daff deutsche Nomen durch Komposition beliebig erweitert werden
kénnen und iiberdies téglich neue Begriffe den Status von Gemeinnomen erlangen, kann
die Liste von Nomen niemals vollstindig sein. Hier Richtlinien dariiber, wann ein Eintrag
hinzugefiigt werden sollte:

e Wenn ein Nomen in einem verarbeiteten Korpus vorkommt und nicht speziell dort
erfunden wurde, ist es offenbar relevant und sollte behandelt werden.

e Wenn ein Nomen durch Zusammensetzung aus einem bekannten Nomen hervorgeht,
kann es normalerweise fortgelassen werden. Beispielsweise gibt es einen Eintrag fiir
‘Minister’; daher brauchen ‘Verteidigungsminister’, ‘Landwirtschaftsminister’, ‘Ener-
gieminister’ etc. nicht eingetragen zu werden. Hiervon bestehen jedoch mehrere Aus-
nahmen. Ein unbekanntes Nomen sollte immer dann eingetragen werden, wenn es sich
merklich von seinem Simplex unterscheidet. Das gilt zum Beispiel in folgenden Féllen:

— Viele Nomen werden mit dem Suffix ‘-schaft’ gebildet. Diese sind feminin, also
nicht aus dem Simplex ‘Schaft’ gebildet. Sie miissen also alle eingetragen werden.

— Die automatische Dekomposition von CDG zieht nur das lingste mogliche Suffix
in Betracht. Wenn dieses nicht das Stammnomen ist, sollte das unbekannte Nomen
dennoch eingetragen werden. Dies gilt insbesondere, wenn dadurch ein falscher
Kasus oder Genus entsteht. Beispielsweise ist ‘Partnerunternehmen’ unbekannt
und ‘Unternehmen’ bekannt. Der Dekompositionsalgorithmus nimmt aber an, daf
‘Partnerunternehmen’ ein Kompositum des bekannten Nomens ‘Runternehmen’
ist. Um das zu vermeiden, sollte ‘Partnerunternehmen’ als eigenes Nomen aufge-
nommen werden.

— Die automatische Dekomposition behandelt nur Komposita, in denen Prifix und
Suffix je mindestens vier Buchstaben lang sind, weil Hypothesen iiber kiirzere
Stammformen oft falsch sind. Beispielsweise gibt es sehr viele unbekannte Nomen
auf ‘-ion’; diese werden nicht als Kompositum von ‘Ion’ angesehen, was auch nicht
korrekt ware. Alle diese miissen also eigens eingetragen werden.

— Manche Komposita haben sich semantisch weit von ihrem Simplex entfernt. Bei-
spielsweise verwendet das Kompositum ‘Artilleriefeuer’ einen bestimmten Sinn
von ‘Feuer’ (‘Beschuk’), der sich wesentlich vom h#ufigeren Sinn (‘Verbrennen’)
unterscheidet. Dieser Unterschied kann eventuell syntaktisch bedeutsam sein; da-
her sollte ein eigener Eintrag erstellt werden. Dagegen ist ‘Apfelbaum’ eine génz-
lich transparente Einengung des Begriffs ‘Baum’ und kann, aber muf nicht eigens
aufgefiihrt werden.

3.6 Verben.txt und Verben.cdg

Die Menge der moglichen Verben des Deutschen ist nicht exakt abzugrenzen. Sowohl zusam-
mengesetzte Verben (insbesondere mit Préfixen wie ‘mit-’, ‘wieder-’, ‘zuriick-’ etc.) als auch
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neue Verbstdmme kénnen zu Liicken im Lexikon fiihren. Durch Templates werden Defaultein-
trége fiir unbekannte Verben zur Verfiigung gestellt; so kann z.B. jede unbekannte Form auf
‘-en’ als Infinitive eines unbekannten Verbs interpretiert werden, was oft fiir eine erfolgrei-
che Verarbeitung ausreicht. Beispielsweise tragen alle unbekannten Verben in Ermangelung
genauerer Daten die sehr verbreitete Valenz ‘ac?’, die die hdufigsten Satzstrukturen erlaubt.
Dagegen kann etwa ein Verb mit einer Dativvalenz nur dann richtig verarbeitet werden,
wenn es ausdriicklich im Lexikon genannt ist. Deshalb ist es im allgemeinen besser, eine
erkannte Liicke im Lexikon durch einen neuen Eintrag zu schliefien.

Alle Verben — regelméfiige wie unregelméfige, Vollverben wie Hilfsverben — werden aus der
Deklarationsliste Verben. txt automatisch erzeugt. Diese Liste enthilt folgende Definitionen:

1. Paradigmendeklarationen: Diese geben z.B. an, daf das Imperfekt von ‘stieben’ ‘stob’
lautet.

2. Verbdeklarationen: Diese definieren ein einfaches oder zusammengesetztes Verb und
alle seine Eigenschaften wie etwa Betonung oder Valenz.

3. Variantendeklarationen: Diese fiilhren zusétzliche Formen ein, die derart unregelméfig
sind, daf sie durch den normalen Algorithmus nicht erzeugt werden kénnen.

3.6.1 Paradigmendeklarationen

Jede unregelméfige Verbreihe wird durch das Schliisselwort paradigm deklariert. Das Para-
digma gibt so viele Formen an, als n6tig sind, um alle auftretenden Formen zu errechnen. Da
es mehr und weniger unregelméfige Verben gibt, sind dazu vier bis sechs unterschiedliche
Formen notwendig, und zwar entweder

1. Infinitiv, 3.Sg.Imperfekt, 1.Sg.Konjunktiv 2, PPP:
paradigm denken,dachte,d&chte,gedacht

2. Infinitiv, 3.Sg.Prisens, 3.Sg.Imperfekt, 1.Sg.Konjunktiv 2, PPP:
paradigm geben,gibt,gab,géibe,gegeben

3. Infinitiv, 1.Sg.Priisens, 3.Sg.Présens, 3.Sg.Imperfekt, 1.Sg.Konjunktiv 2, PPP:

paradigm wissen,weifs,weiff,wufite,wiifte,gewufst

Das extrem unregelmiiRige Paradigma fiir ‘sein’ ist in den Ubersetzer fest eingebaut und
wird nicht deklariert.

3.6.2 Verbdeklarationen

Die Verbdeklaration selbst hat die folgende Form:

VerbDeclaration ::= Regularity ’verb’ Base Valence Flags
Regularity = regular | semiregular | 7’
Base ::= Infinitiv

Base ::= Prefix’>’Infinitiv
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Base 1= Prefix’<’Infinitiv

Base ::= Prefix1’>’Prefix2’<’Infinitiv
Base ::= Prefix1’<’Prefix2’>’Infinitiv
Valence = 220

Valence ::= Slot [ ’+’ Slot 1]

Slot ::= [ ’r> ] Symbol { Symbol } [ ’7’ ]
Symbol ii= va’ | b2 | e | vdr | Ve | g
Symbol ii= 1 | °k? | ’n? | ?p? | ?x?

Flags ::= { Flag }

Grundsitzlich wird zwischen regelméfiigen und unregelméfigen Verben unterschieden. Ver-
ben, die ohne ‘Regularity’ deklariert sind, gelten als unregelméfig, wenn es eine paradigm-
Deklaration fiir ihren Infinitiv gibt, sonst als regelméfig. Wenn ein Verb regelmifig ist,
obwohl es ein gleichlautendes Paradigma deklariert wurde, ist regular anzugeben; wenn so-
wohl regelmifsig als auch unregelméfig flektiert wird, muf semiregular angegeben werden.
Beispiel:

paradigm bringen,brachte,brédchte,gebracht
paradigm wenden,wandte,wdndte,gewandt

# Normales regelméfiges Verb: Imperfect = ‘tanzte’
verb tanzen

# Normales unregelmédfiiges Verb: Imperfect = ‘brachte’
verb bringen

# Teilweise regelmiBiges Verb: Imperfekt = ‘wendete’/‘wandte’
semiregular verb wenden

# Nur regelmifiges Verb: Imperfekt = ‘entwendete’ (nicht *‘entwandte’)
regular verb ent>wenden

Bei zusammengesetzten Verben mufl angegeben werden, welche Betonung gilt, da dies Aus-
wirkung auf den Satzbau hat: betonte Préfixe werden im Hauptsatz finiten Formen ans
Satzende gestellt, unbetonte nicht. Dazu werden die Zeichen < und > in den Infinitiv ein-
gefiigt. Mnemonik: Die Spitze zeigt jeweils auf die betonte Silbe.

Es gibt fiinf M6glichkeiten:

Notation Betonung

fahren vorletzte Silbe betont,
um<fahren ‘um’ betont
um>fahren ‘fahren’ betont
iiber>vor<teilen ‘vor’ betont

weiter<ver>fahren ‘weiter’ und ‘fahren’ betont

Wenn verschiedene Verben sich nur durch die Betonung unterscheiden, wie eben ‘umfahren’,
so miissen zwei Deklarationen geschrieben werden.
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Bei langen zusammengesetzten Verben kann unklar sein, wie die Prifixe sich zueinander
verhalten. In diesem Fall muff das Partizip Perfekt Passiv gepriift werden. Wenn das PPP
mit ‘ge-’ gebildet wird, verhalten sich auch mehrere Préfixe wie ein einzelnes, betontes
Prifix. Z.B. lautet das PPP von ‘umherfahren’ ‘umhergefahren’; also ist als Deklaration
‘umher<fahren’ anzugeben. Ebenso bildet ‘wiederaufladen’ die Form ‘wiederaufgeladen’, al-
so lautet die Deklaration ‘wiederauf<laden’. Dagegen bildet ‘libervorteilen’ die Form ‘iiber-
vorteilt’; es handelt sich also um zwei Préfixe, von denen das zweite betont ist, und die
Deklaration muf ‘iiber>vor<teilen’ lauten.

Die Valenz eines Verbs ist ein giiltiger Wert fiir das Feature valence (vgl. 2.2).

Zusétzliche Eigenschaften des Verbs kénnen hinter der Valenz angegeben werden. Die Ei-
genschaft ‘Steigerung’ bewirkt, daft von den Verbaladjektiven auch Komparativ- und Su-
perlativformen erzeugt werden. Beispielsweise ist das Verbaladjektiv ‘spannend’ auch in der
Steigerungsform ‘spannender’ gebréuchlich, daher muft das Verb ‘spannen’ mit der Eigen-
schaft ‘Steigerung’ deklariert werden. Dagegen 1afst sich das Verbaladjektiv ‘laufend’ nicht
steigern, also wird ‘laufen’ normal deklariert.

Alle anderen Eigenschaften werden uneveréndert in die entstehenden Lexikoneintrége iiber-
nommen, miissen also giiltige Attribut-Wert-Paare sein. Die hdufigste zusatzliche Eigenschaft
ist etwa perfect=sein fiir Bewegungsverben.

3.6.3 Varianten

Einige Stdmme haben zusétzliche Nebenformen, die nicht der normalen Flektionsreihe ent-
stammen. Zum Beispiel ist eine veraltete Variante von ‘wurde’ die Form ‘ward’. Dies wird
durch das Schliisselwort variant deklariert:

variant wurde ward

Varianten, die sich nur durch die Riickung /ss unterscheiden, werden automatisch erzeugt
und miissen nicht als Nebenformen deklariert werden.

3.6.4 Klitische Verben

Bisweilen werden Verben mit dem Pronomen ‘es’ zusammengezogen und etwa statt ‘soll es’
nur ‘solls’ geschrieben. Diese klitische Fiigung miifste korrekterweise beim Tokenizing in zwei
Wortformen getrennt werden, damit die richtige Dependenzstruktur gefunden werden kann;
bei der Schreibweise ‘soll’s’ geschieht dies auch bereits.

Die unmarkierte Variante kann dagegen nicht automatisch erkannt werden und wird gewhn-
lich als nur ein Wort angesehen. Um solche Séitze dennoch parsen zu kénnen, wird eine Form
wie ‘solls’ als eigene Form ins Lexikon eingetragen, wenn sie auftritt. Diese Formen werden
nicht automatisch erzeugt, sondern manuell von Verben.cdg nach Lexikon.cdg kopiert und
um das Attribut ‘clitic:yes’ erweitert.

Dieser Mechanismus ist in mehrfacher Hinsicht unvollkommen:

e Das Attribut ‘clitic’ legitimiert eine Ausnahme im Constraint ‘Subjekt fehlt’, weil dies
die hiufigste Funktion eines ‘es’ nach einem Verb ist. Ein klitisches ‘es’ kann jedoch
auch ein Objekt, PP-Kernel etc. sein; diese Funktion wird nicht antizipiert und fiihrt
zu irrefiihrenden Konflikten, wenn sie auftritt.
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e Nur diejenigen klitischen Formen, die in bisher untersuchten Sétzen auftreten, werden

erfalit.

e Die genaue Form der Eintrige wird nicht automatisch auf den neuesten Stand ge-
bracht, wenn sich Namen von Attributen, Wertemengen o.4. &ndern, weil sie nicht von

make-verbs.pl erzeugt werden.

Fiir eine bessere Losung miifite der Tokenizer sicher erkennen kénnen, wann ein Wort ein
klitisches Verb ist und in diesem Fall aus einem Wort zwei machen.

3.7 AVZ.cdg

Diese Datei wird automatisch aus Verben.txt erzeugt. Sie enthilt folgende Grammatikele-

mente:

e Die Hierarchie Valenzen enthilt alle tatsichlich vorkommenden Werte des Features
valence als Blédtter und definiert hilfreiche innere Knoten, die Constraints benutzen
kénnen, um lange Disjunktionen zu vermeiden. Beispielsweise subsumiert der Knoten
transitiv genau jene Werte, deren erste Argumentposition kein ? trigt, und der Wert
a_erlaubt subsumiert genau jene Werte, die ein a enthalten.

e Die Hierarchien Valenz_1 und Valenz_2 projizieren die moglichen Werte jeweils auf
die moglichen Label fiir die erste oder zweite Argumentposition. Beispielsweise gelten

folgende Subsumptionen:

Hierarchie X Y subsumes(H, X, Y)?
Valenz_1 a+d OBJA ja

Valenz_1 at+d O0BJD nein

Valenz_2 at+td O0BJA nein

Valenz_2 a+d O0OBJD ja

e Die Tabelle AVZ bildet Paare von Infinitiv und Prafix auf kombinierte Valenzwerte ab

(siehe oben).

e Vier Constraints zu jedem Argumentlabel mit der folgenden Bestimmung (am Beispiel

von OBJA):

— Das Constraint ‘OBJA nicht erlaubt’ verbietet 0BJA an Verben, die kein a im
Feature valence tragen und kein Priifix erlauben.

— Das Constraint ‘OBJA mit AVZ nicht erlaubt’ verbietet 0BJA an Kombinationen
von Verb und Prifix, fiir die kein a definiert ist.

— Das Constraint ‘OBJA ohne AVZ nicht erlaubt’ verbietet 0BJA an Verben, fiir
die nur in Verbindung mit einem Préfix ein a definiert ist, die aber kein Prifix

tragen.

— Das Constraint ‘OBJA weder mit noch ohne AVZ erlaubt’ schlieflich verbietet
OBJA an Verben, die zwar ein Prifix erlauben, aber in keinem Fall dadurch ein a

erwerben konnen.
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Die Features extravalence und avz dienen lediglich dazu, das erste und vierte Cons-
traint dieser Art als echtes (nicht kontextsensitives) unéres Constraint formulieren zu
kénnen.

e Die Lexikoneintrige fiir Verbprifize in der abgetrennten Form; es existiert also zum
Beispiel ein Eintrag fiir ‘an’ (und ‘an-’), wenn mindestens ein Verb mit diesem Préfix
definiert ist.

3.8 make-verbs.pl und verwandte Programme

Die vier Programme make-adjectives.pl,make-names.pl, make-nouns.pl und make-verbs.pl
dienen dazu, aus abgekiirzten Deklarationen vollstindige Lexikoneintrige in CDG-Syntax
zu erzeugen. Folgende Eigenschaften sind ihnen allen gemein:

e Sie arbeiten als Filter, lesen also STDIN und schreiben auf STDOUT. (Allerdings
erzeugt make-verbs.pl aukerdem eine Datei mit dem Namen AVZ.cdg.)

e Sie lesen Deklarationen der Art ‘noun Tag’ und erzeugen vollstéindige CDG-Lexikoneintriage
wie etwa ‘Tag := [cat:NN, number:sg, case:nom, gender:masc, person:third ]’

e Nach der eigentlichen Deklaration kénnen weitere typspezifische Angaben folgen, die
in bestimmte Kombinationen von CDG-Features umgewandelt werden. Beispielswei-
se versteht der Nomen-Erzeuger die Angabe ‘obj:¢’ und wandelt sie in das Feature
valence:’c?’ um.

e Aufer diesen Angaben kénnen auch Attribut-Wert-Paare direkt angegeben werden, die
dann unveréndert in den Output iibernommen werden. Zum Beispiel tragt das Nomen
‘Ahnung’ nicht nur die Angabe ‘obj:c’, sondern auch ‘deverbal:yes’.

e Der Output kann eingeschrinkt werden auf diejenigen Formen, die fiir ein bestimmtes
Korpus tatsdchlich gebraucht werden. Dazu muf mit der Option ‘-c¢’ eine Datei mit
CDG-Lattices angegeben werden.

e Die Option ‘v’ kann benutzt werden, um die Formen von Nomen und ADjektiven
mehr oder weniger stark zusammenzufassen. Die mdglichen Werte sind ‘min’, ‘med’
und ‘max’.

Weitere Eigenschaften der einzelnen Programme sind in den Abschnitten tiber die die Da-
teien Adjektive.txt, Namen.txt, Nomen.txt und Verben.txt beschrieben.
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